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BBE/JIEHHUE

Marematuka — OJlHa M3 BaXHBIX (GYyHIAMEHTAIbHBIX HayK. B 3moxy
KOMITBIOTEpU3AIMM  3HAYUTENIIBHO  pacumupsieTcss  00JiacTb  IPUMEHEHHS
TEOPETUYECKON U BBIUUCIUTEIbHOW MATEMATUKH.

Vuyebuas mucrumianaa EH.01. Marematinka BXOJUT B MaTeMaTHYECKHUH U
OOIIHIi €CTECTBEHHOHAYYHBIN YUeOHBIH IUKII.

B Hacrosimiee BpeMsi akTyalIbHBIM CTAHOBSITCS TpPEOOBaHUSA K JIMYHBIM
KaueCcTBaM COBPEMEHHOTO O0YyYaromerocs — YMEHHIO CaMOCTOSITEIHHO TTOTIONHATh
1 OOHOBJISITH 3HAHWSI, BECTH CAMOCTOSITEIBHBIA MMOMCK HEOOXOAMMOTO MaTepHala,
ObITh ~ TBOPYECKOW JIMYHOCTBIO. OpHeHTanuss y4eOHOro mpouecca Ha
CaMOpPa3BUBAIONIYIOCA JIMYHOCTh JEJIaeT HEBO3MOXKHBIM IMpolecc oO0yueHus Oe3
ydeTa UHAUBUAYAJIbHO-JIMYHOCTHBIX OCOOEHHOCTEH 00y4aeMbIX, MPEIOCTABICHUS
UM TIpaBa BblOOpa myTel M crnocoOoB oOydenus. [losBisercss HoBas Ieib
0o0pa30BaTeNBLHOTO IMpoIlecca — BOCIUTAHUE JIMYHOCTH, OPUEHTUPOBAHHOM Ha
Oyayiee, CHOCOOHOM pemiaTh THUIMYHBIE MPOOJIeMbl M 3a7a4d HCXOId U3
MPUOOPETEHHOTO YYEOHOTO OMbITA U aJCKBATHOM OIEHKH KOHKPETHOM CHUTYaIlUU.
Pemenue »Tux 3amad TpeOyeT NOBBIMICHUS POJIM CAMOCTOSITEIBHOM pPabOThI
oOydarommxcs Haja Y4eOHbIM  MaTEpHAlIOM, YCHJICHHS OTBETCTBEHHOCTH
npenojaBaresis 3a  pa3BUTUE HABBIKOB  CAMOCTOSATENBHOM  paboThl, 3a
CTUMYJIMPOBaHUE MPO(ECCUOHATBLHOTO pPOCTa OOY4YarONIUXCsl, BOCIHTaHUE HUX
TBOPYECKOM aKTUBHOCTH Y MHUIIUATUBBI.

Mertonuyeckue ykKa3zaHWsi CTaBAT CBOEM 1EJbIO OKa3aThb MOMOIIb
oOyyaromumcsi 3a04HOMl (popMbl OOydeHHUST B OpraHu3allud CaMOCTOSITEIbLHOMN
paboThI MO OBJAJCHUIO 3HAHUI, YMEHUHN B 00beME JIEHCTBYIOLIEH TPOTPaMMBI.

B pe3ynbpTaTe 0CBOCHHS IUCHUIUIMHBI 00YYaIOIIHICS JOKEH YMETh:
— HaxOJUTh MPOU3BOJIHYIO 3JIEMEHTAPHON (PYHKIINH;
— BBIIIOJIHATH JEHUCTBUSA HAJl KOMIUIEKCHBIMU YU CIIAMU;
— BBIYUCIATh MOTPEHIHOCTH PE3YyJbTAaTOB JEHCTBUA HaJA MNPUOIMKEHHBIMU
YUCIIAMU;
— pelarh OpOCTEUIINE YPABHEHUS U CUCTEMBI YPABHEHU .

B pe3ynbpTaTe 0OCBOCHUS TUCHUIUIMHBI 00YYarOIUCs JOJIKEH 3HATh:
— OCHOBHBIE IOHSTUSA U METOJIbl MATEMATUYECKOTO AaHAIIN3A;
— METOJUKY pacuera ¢ IPUMEHEHUEM KOMITJIEKCHBIX YMCET;
— ©0a3oBble TOHATUS TU((DHEPEHIINATBHOTO U UHTETPATIbHOTO UCYUCIICHNUS,
— CTpyKTypy auddepeHImaIbHOr0 YpaBHCHNUS,
— CMocoObl pelIeHus MPOCTEHIINX BUIOB YPABHEHHUI;
— oImpeesieHne MPUOJIMKEHHOTO YKCIIa U TOTPEIIHOCTEN.



VYueOnas nucruruinia EH.01. MartemaTika crnocoO0cTByeT (pOpMUPOBAHUIO
CIICAYIONINX NPO(ecCHOHAIBHBIX H 00IIMX KOMIIEeTeHHIi:

Kon HaumeHnoBanue pe3ysbTaTta 00yueHHst

IIK 2.4. | YuacTBOBaTh B IIPOEKTUPOBAHUHU CUJIOBOTO u OCBETUTEIBHOIO
JIEKTPOO0OOPYIOBAHHUS.

IIK 3.3. | YyacTBOBaTh B IPOEKTUPOBAHNHU IEKTPUUECKUX CETEM.

I1K 4.2. | KoHTpoJMpOBaTh Kaue€CTBO BHIMIOJHECHUS JIEKTPOMOHTKHBIX pa0doT.

IIK 4.3. | YuacTBOBaTh B pacyeTax OCHOBHBIX TEXHUKO-IKOHOMUYECKUX MTOKA3ATEIEH.

OK 1. | BeiOupate cmocoObl pemieHuss 3amad  NpodecCHOHATBHOM  JIESITEIIBHOCTH
IIPUMEHMUTEIBHO K Pa3JIMYHbIM KOHTEKCTaM.

OK 2. | OcymiecTBasTh NOKWCK, aHAJIU3 U MHTEPIIPETAIINI0 HHPOpMaIK, HEOOXOIUMOM ISt
BBIIIOJTHEHUS 33/1a4 NPOECCHOHATBHON JESITEIbHOCTH.

OK 3. | IlmanupoBaTh W peaqn30BHIBATH COOCTBEHHOE NMPOQPECCHOHATHHOE M JIMYHOCTHOE
pa3BHUTHE.

OK 4. | Paborarh B KOJUIEKTHBE M KOMaH 1€, 3)(HEeKTUBHO B3aMMOICHCTBOBATH C KOJJIETAaMH,
PYKOBOJICTBOM, KIIMEHTAMH.

OK 9. | HUcnonp3oBaTh  WH()OpPMAIMOHHBIE  TEXHOJOTMM B  NpodecCHOHAIBHON
JIESITEIbHOCTH.




1 METOJJMYECKUE YKA3AHMUS T10 BBIITOJIHEHWIO KOHTPOJILHOM
PABOTDBI

YueOHbIll IaH y4dyeOHOM JUCHMIUIMHBI «MaTeMaTthka» IMpe/rosaraer,
MMOMHMO TIOCEIIEHUsSI 0030PHBIX JICKIIMHA W MPAKTHYECKUX 3aHATHN, BBITIOJTHEHUE
JIBYX TTUCbMEHHBIX JIOMAIIHUX KOHTPOJIbHBIX paloT.

[Ipn BBITIONHEHUHW PAOOTHI HEOOXOAUMO COOJIIOAATh  OINPEICIICHHBIC
TpeOOBaHMUSL.

KontponpHble pabOThl  JOMKHBI  BBIMOJHATHCS  CAMOCTOSITENIBHO B
OTAEJBHBIX TETPAJAX C OCTABICHHUEM IOJICH [T 3aMEYaHUN MPETOAaBATENS.

KoHTponbHass paboTa BBITIONHSICTCS B OOBIYHOW yYEHHUYECKOW TETpaad B
KJIETKY C 3alojHeHueM TUTyJabHOro Jucta ([Ipunoxenue A).

Pemienune 3amay KOHTPOJBHOW pPabOTHI ClieyeT pacrojiaraTb B TOPSAKE
HOMEPOB, YKa3aHHBIX B KOHTPOJBHOM 3aJlaHMM; TIepell pEIICHHUEM 3aJlauu
BBITIUCHIBACTCS €€ yclioBHue. PemieHus m oObsICHEHUs ClIeAyeT JaBaTh MOJIPOOHO,
0€3 COKpaIllEeHHS CJIOB, BBIUUCIICHHMS JICJIaTh MOJHOCTHIO.

BrinmosHeHre KOHTPOJIBHOTO 3aaHUsl OOYyYaIOIMICS JTOJDKEH MPEICTaBUTh
MpenoaaBaTelo I MPOBEPKH 3a JIBE HEJCIH JI0 Ja00paTOpHO-IK3aMEHAIIMOHHOM
CECCHM.

JlaeTcst oOmiasi omeHKa «3ayTeHO» WM «HE 3aureHo». Eciau paborta He
3a4TeHa, B HEe HEOOXOJUMO BHECTH COOTBETCTBYIOIIUE HCHPABJICHUS C YUYETOM
cAaenaHHbIX 3aMeuaHuil. IloBTopHass mpoBepka pabOThl OCYIIECTBIAETCS, Kak
MPaBUJIO, TEM K€ MPENoAABATEIEM, KOTOPBIA PELUECH3UPOBAI €€ B MEPBBIA pPas.
OOyuaronuecs, HE BBIMOJHUBIINE KOHTPOJbHYIO paOOTy WM HE MOJTy4YUBIIUE
3a4eTa Mo HeW, K AK3aMEHY HE JIOIMYCKarTCS.

B koHue paboThl JODKEH MpUIaraTbCsi CHUCOK  HCIOJIb30BAHHBIX
MCTOYHUKOB: TIEPEUYCHBb JIMTEPATYphbl, (PAKTHUECKH HCIOIB3YEeMOM TIpU BBI-
MOJTHEHUNW KOHTPOJIbHOW paboThl CcOCTaBisAeTCS B ajddaBUTHOM TOPSJKE U
odopMIISIETCS. B COOTBETCTBUU ¢ TpeOoBaHusMU. [Ipu yKa3aHUM JUTEpaTypHI,
HCTOYHUKOB HEOOXOIUMO OTMETUTH HE TOJILKO aBTOPOB, HO Ml M3/IaTEIILCTBO, M TOJT
BBIITYCKA KHUTH.

Homep BapuaHTa BBIOHMpPAETCH CJI0KEHHMEM JABYX MOCJeTHUX HUpp
mudpa.

KontponbHast pabora, BBINOJIHEHHass HE IO CBOEMY BapHUaHTy,
MPEIO/IaBaTeNIeM HE PELICH3UPYETCS U HE 3aUUTHIBACTCS.



2 KOHTPOJIBHOE 3AJIAHUE Ne 1

METOANYECKHUE YKA3AHUA

YucaeHHble METOABI AJIre0pbl

IHorpemHocTH NPUOJINIKEHHBIX 3HAYEHUH YK CeJT

AOCOJIIOTHASI OTPEMIHOCTH NMPUOJINKEHHOT0 3HaYeHus yncia. 'panuna adco1r0THOM
MOrpPeHOCTH

Monaynap pa3HOCTH MEXAY TOYHBIM YHCIOM X W €ro NpHOMMKEHHBIM 3HAYCHHEM da,
IUILYT X = a, Ha3bIBACTCS AOCONIOMHOU NO2PEeUHOCMbI0 TIPUOIMKEHHOTO 3HAYEHUS YUCIA X U
obo3Havaercs uepes a, T. €. |[x — a| = a.

Yucno a Ha3bIBaeTCs npubIUICEeHHbIM 3HaYenueM TOYHOTO YUCIa X ¢ TOYHOCTBIO 110 Aa,
ecan abCONIIOTHAS MOTPENIHOCTh MPUOIMKEHHOr0 3HAYCHUS] a4 He mpesblmaer Aa, T. e. |x —
asa.

Uucno Aa HaspIBaeTCs eparuyeti abcoaomuol noepeuHocmu TpuoIMKEHHOTO YKClia d.
CymectByeT OECKOHEYHOE MHOXKECTBO 4yHcel Ada, YAOBIETBOPAIOLIUX IPUBEIECHHOMY
OIIpEIENIEHHUIO; I03TOMY Ha MPAKTUKE CTaparoTcs 10A00paTh BO3MOXKHO MEHbIIEE U IPOCTOE IO
3anucu uyucio Aa.

[lo u3BecTHOW rpaHuIle aOCOJMIOTHOM MOIPEIHOCTH Ad HAXOIAT TPaHUIIbI, B KOTOPbIX
3aKJII0YEHO TOYHOE 3HAYEHHUE Yucia X!

(x=athAa) © (a—Aa <x <a-+Aa).
Bepnbie nuugpsol ynciaa. 3anuch NpudIHKEHHOT0 3HaYeHus ynciaa. Okpyrienue
NpHUOINKEHHBIX 3HAYCHUH Ynces

Hudppa m npubamKeHHOro 4YHClIa a Ha3bIBACTCA GEPHOU 6 WUPOKOM CMblcle, €CIH
rpaHuia aOCOJIFOTHOM MOTPEIIHOCTH 4YHCJa a HE MPEBOCXOIUT EIUHUIIBI TOrO pas3psia, B
KOTOPOM 3amuchIBaeTcs udpa m.

Hudpa m npubnMkeHHOro 4WcCIa A HA3BIBACTCA BEPHOU 6 CMPOSOM CMbICle, €CIH
rpaHuIia abCOMIOTHOM MOTPEUIHOCTH YHCla a HE NMPEBOCXOJUT IMOJOBHHBI TOTO pa3psja, B
KOTOPOM 3anucaHa uugpa m.

B uncnax, monydeHHBIX B pe3yibTaTe M3MEPEHHH WM BBIUMCIEHUH U UCIOJb3YEMbIX
IIpU pacyerax B KayeCTBE MCXOAHBIX JIAHHBIX, a TAK)KE B JIECATUYHOMN 3aMUCH MPUOIMKEHHOTO
3HA4YEeHUs YHCIa, BCe LU(PHI TOJKHBI ObITh BEPHBIMU.

HaubGonee ymorpeburenbHa Takas 3aluch NPUOIMKEHHOrO 4Yucia (HampuMmep, B
MaTeMaTHYeCKUX TAaOJIHIAX ), IPU KOTOPOM UG Pl BEPHBI B CTPOIOM CMBICIIE.

I'panuna abcomOTHONW mMOrpemHocTd Aa HaXOAMTCS HEMOCPEACTBEHHO IO 3alHCH
NpUOIMKEHHOTO 3HAUEHUS a4 YUCiIax.

Hudpsr B 3anucu npuOIMKEHHOTO YMCa, O KOTOPBIX HE M3BECTHO, SIBJSIOTCS JIM OHU
BEPHBIMU, HA3BIBAKOTCSI COMHUMENbHLIMU.

3HavamuMu udpamMu NpUOIMKEHHOTO 4YHClIa Ha3bIBAaIOTCS BCE €r0 BEpHbIE LUQPHI,
KpOMe HyJIeH, CTOSIIUX nepea nepBoit nudpoit (ciaeBa HanpaBo), OTIIMYHON OT HYJIS.

IIpn oxpyriieHMH 4HucIa @ €ro 3aMEHSIIOT YUCIOM @4 C MEHBIIMM KOJIMYECTBOM
3Hadammx 1upp. AOCONOTHAS BENMYMHA PA3HOCTH |a — @4| Ha3BIBacTCS MOTPENIHOCTHIO
OKPYIJICHUS.

IIpu okpyrieHuw ymciaa A0 M 3HaYaluX LUQp OTOpachBalOT Bce LUQPHI, CTOSIINE
npaBee - 3Havameil Hupbl, WIK IPU COXPAHEHUH PAa3PAI0B 3aMEHSIOT UX HyIsaMu. [Ipu sTom
€CIIU TIepBast ClieBa U3 OTOPOIIEHHBIX IU(p OOJbIIE HIN paBHA 5, TO MOCIEIHIOI OCTABLIYIOCS
UQpy YBEINUUBAIOT HA CTUHUILY.



HpI/I HpI/IMeHeHI/II/I 3TOro HpaBI/IJIa HOI‘peIJ_IHOCTI: OprrJIeHI/ISI HC HpeBOCXOI[I/IT IIOJIOBHUHBI
€IMHUIIBI IECATUYHOTO pa3psia, ONMPeaeIeMoro MoCaeAHEeH OCTaBIeHHON 3HavaIlei mudpoi.

OxpyriieHre MpUOIMKEHHBIX 3HAUCHUI YUCENl ¢ COXPAHCHUEM B 3aIMCH TOJIHKO BEPHBIX
dp Tpou3BOAUTCS A0 paspsiaa, B KOTOPOM 3allMCaHa MepBas CrpaBa BepHas mudpa.

OTtHocureabHast MNOrpemHoOCTDb le/lﬁ.]II/I)KeHHOFO 3HAYCHHUHA YHUCJIA

OTHOCHUTENBHOIN TOTPEIHOCTRI0 § MPHUOIMKEHHOTO 3HAYEHUS 4 YUCIA X HA3bIBACTCS

OTHOIIIEHHE a0COIFOTHOM IOrp€IIHOCTU AXITOI'0 HpI/I6J'II/I}KeHI/I${ K 4uCl1y a, T. €.

a
6 =—.
a

Tak kak abcoyOTHAs MOTPEIIHOCTh @ OOBIYHO OBIBACT HEW3BECTHA, TO HA TPAKTHKE

OLICHUBAIOT MOJYJIb OTHOCUTEIBHOM MOIPEIIHOCTH HEKOTOPBIM YHUCIOME, KOTOPOE 3aBEIOMO HE
MEHBIIIE 3TOr0 MOayJs: |6] < €.

['panuiieil OTHOCUTENBHOU IMOTPEUIHOCTH E,NMPUONIMKEHHOTO 3HAYCHUS 4 Ha3bIBACTCS
OTHOIICHHE TPaHUIBI A0COTIOTHOM MOTPEIIHOCTH Aa K MOIYJIIO Yncia a:

Aa (1.1
Eq =7 .
la|
qu MCHBIIC OTHOCHUTCIIbHAA l'IOI‘peI_HHOCTB, TECM BBIIIIC KadC€CTBO I/I3M6p€HI/II71 nJin
BbIYHMCIIeHU. OTHOCUTENbHAS TOTPEHIHOCTh — BEJIWYMHA Oe3pa3MepHas, 4YTO IO3BOJISAET

CPaBHMBATh Kaue€CTBO U3MEPEHUI BEIWYNH Pa3HON Pa3MEPHOCTH.
B psne 3anau rpanuily abcosifOTHON MOTPEHTHOCTH HAXOJAT 10 JaHHOM OTHOCUTEIBbHOU
HOTPEIIHOCTH U MOAYJIIO NPUOIMKEHHOTO 3HAYCHHSI BETMUUHBI:
Aa = |ale,. (1.2)
HeiicTBus HAX NPUOJINKEHHBIMH 3HAYEHHS Y CeT

Cioxenne NpudJIMKEHHbIX 3HAYCHUI Ynces
I'panuna abCOMIOTHOI MOTPEIIHOCTH CYMMBI HPHUOIMKEHHBIX 3HAYCHW 4YHCEN paBHA
CyMMe€ I'paHHUIl a0COIOTHBIX MOTPEIIHOCTEN 3TUX YMCEI:
A(a+ b) = Aa + Ab, (2.1)
rie a u b — mpubnmkeHHble 3HadeHusl uucen, Aa u Ab — TpaHUIBI aOCONIOTHBIX
MOTPENIHOCTEH COOTBETCTBYIOIIUX MPUOIHKEHHIA.
['panuIia OTHOCUTENBHON MOTPENTHOCTH CYMMBI BEIYHCIIAETCS 110 (hopmyIie
A(a + b) 22
Ea+b = a+b . ( : )
Boruntanne npudIHKEeHHBIX 3HAYCHHUI YHCeT
I'panuiia aGCONMOTHOW TOTPENIHOCTH CYMMBI NMPHOIMKEHHBIX 3HAYEHUH 4YHCeN paBHA CyMMeE
T'paHuI a0COJIIOTHBIX HOFpeH.IHOCTeﬁ OTHUX YHUCCIT:
A(a —b) = Aa + Ab, (2.3)
r7ie a U b — npubnmkeHHble 3HaueHus yncer;, Aa u Ab — rpaHUIBl a0CONMIOTHBIX TOTPEITHOCTEH
COOTBCTCTBYIOIINX HpH6HH)KCHHﬁ.
FpaHHua OTHOCHUTEILHOM TTOT PEHIHOCTU CYMMBI BBIYUCIIACTCS 110 (bopMyﬂe
A(a + b)
v =Taxb @
YMHo:KeHUe, 1ejieHue, BO3BeleHHE B CTeNeHb NMPUOJIMKEeHHbIX 3HAYEHUI Yynces U
U3BJIeYeHHE U3 HUX KOPHS
@opmynbl JUISI OIEHKHA TPaHUIl aOCONMIOTHOW MOTPEIIHOCTH MPOU3BEACHUS (YaCTHOTO
CJIOKHBI, TTO3TOMY Ha MPAKTUKE CHavalla HaXOSAT OTHOCUTEIIbHYIO TIOTPENTHOCTh TPOU3BEICHUS
(yacTHOTO), a 3aTeM MOTPEIIHOCTH MpOou3BeneHuss (4acTHOro). DopmMynbl A TPaHHII
a0COTIOTHON M OTHOCUTEILHOM MOTPEIIHOCTEH HEKOTOPBIX (PYHKIIMM MPUBEACHBI B TAOIHIIE.



®dynkiua | I'panuia abconoTHON TOrpeIHOCTH I'panymia oTHOCHTENLHOR Howmep
e A P IMOTPENTHOCTH hopMyIIBI
A Ab
y = ab Ay = |b| - Aa + |al - Ab &y = —+— 25
a b
_ Ay = |bc| - Aa + |ac| - Ab + |ab| _Aa  Ab Ac
y =abc Ac g =— 5t — 2.6
A
y=a" Ay =na"™' - Aa £, =n— 2.7
a
A
y = a? Ay = 2a-Aa g = s 2.8
a
A
y=a’ Ay =3a®-Aa £, = i 2.9
a
Aa Aa
= Ay =——= =— 2.10
y=a Y 2va =2
Aa Aa
Y \/E Y 3W Ey 3a
a |b| - Aa + |a| - Ab Aa Ab
=3 = et 2.12
y b Ay b2 Ey a + 5
IIpumepsl.

2
1. Jaubl npuOauKeHHbIC 3HAYCHUS YUCIa X = 3 M= 0,6; a; = 0,66; a; = 0,67. Kakoe

U3 3TUX TPEX NPUOIMKEHUH SBIsIeTCs TyqInM?
Pemenue. Haxogum:

_|2 O6|—2 3_1 _|2 066|_2 33_ 1 _|2 067|
TE T T R TS T2 T 3T T3 50l T 1500 T 3T
2 67 1
13 100l 300

Jlyuyminm npuOirkeHrneM uucia xsisercs az = 0,67.
2. Jlnuna nmeramu x (cM) 3akmiodeHa B rpanunax 33 < x < 34. Haiigute rpanuiy
a0COITIOTHOW TOTPEIIHOCTH U3MEPEHHUS IETAIIH.

Pemenne. Ilpumem 3a mpuOnmkeHHOE
33+34
2

NpUOIMKCHHOTO 3HAYCHHUS JTHHBI feTanu He npes3oiiaer 0,5 (cm). Bennunny Aa MOKHO HaiTH
34-33

3HAYCHUEC  JJIHMHBI  ACTalIA cpeaHee

apru(MeTHYeCKoe TPaHUIl a = = 33,5 (cm). Toraga rpanuna aOCONIOTHONH MOTPEIIHOCTH

Y KaK MOJYPa3HOCTh BEPXHEH W HIKHEH rpaHull, T. e. Aa = = 0,5 (cm). Inuna neranu x,

HaiiieHHast ¢ TouyHocThio 10 Aa = 0,5 (cM), 3aKiroueHa MeXy NPUOIMKEHHBIMH 3HAUYCHUSIMU
yHclna Xx:
335—-0,5<x<335+0,5x=335%0,5(cm).

3. Haiinmute rpaHuWIly aOCONIOTHOHM IMOTPEIHOCTH TpuoOImkeHHoro 3HavyeHust 0,1968
YHclia X, BCe HUQPPbI KOTOPOTO BEPHBI B CTPOTOM CMBICIIE.

Pemenne. I'panuna abcomoTHO morpemHoctu 3toro uucna pasaa 0,00005, . e.
MOJIOBUHE €TMHUIIBI ITOCIIEHEr0 pa3psijia, COXpaHsIEeMOro B 3alKCH.

4. Vxkaxure BepHble IUGPH (B HIMPOKOM CMbIcIe) cieayrommx uucen: 1) 3,73 +
0,056; 2) 3,627 + 0,00008;3) 4,732 £+ 0,06; 4)561274 + 500.



Pemenue. 1) I'panuna norpemrHoctd Aa = 0,056 He MPEeBOCXOMUT E€IWHUIIBI pa3psiaa
necsateix (HepaBeHcTtBo 0,056 < 0,1 Beproe). CnegoBaTenbHO, BEPHBIMU SIBISAIOTCS 1TU(PHI 3 1
7.

2) Tak xak Aa = 0,0008 < 0,001, To Bce mudpsl npuOIMKEHHOTO yncia 3,627 BEpHBI.

3) IHockoneky Aa = 0,06 < 0,1, BepHbIMHU ABISAIOTCS LUGPHI 4 11 7.

4) Tak xak Aa = 500 < 1000, To BepHbI TUPPHI 5, 6 1 1.

5. 3a npubnMKeHHOe 3HAYCHHE YKciia 26,7 B3ATO uncio 27. SABnstorcs i mudpsl yucia
27 BepHbIMU?

Pemienne. Tak kak [|26,7 — 27| =0,3 <1, To uudpsl 2 u 7 — BEPHBIC B CTPOrOM
CMBICIIE.

6. IlpubmmxenHoe 3Hauenwe uucna 9,587 + 0,03 okpyrnuTh OO TEpBOro Crpasa
BEPHOI'0 pa3psija.

Pemenue. [lepBas cnpaBa BepHas udpa HAXOAUTCS B pa3psilie ACCITHIX, IOATOMY YUCIIO
9,587 okpyrasiem 1o necsateix: 9,587 = 9,6. HoBoe 3HaueHue rpaHUlIbl TOTpEeIIHOCTU Aacymme
rpaauilsl norpemnoctd 0,03 u morpemnoctu okpyriaenus 0,013, 1. e. Aa = 0,03 + 0,013 =
0,043 < 0,1. Yucno 0,96 sBasercs npuOIMKEHHBIM 3Ha4YeHHEM urciia 9,587 ¢ TOYHOCTBIO 110
0,1. Hudpsr 9 u 6 BepHbIE.

7. B pe3ynbrare U3MEpeHUN MOIY4YMIIM, YTO JJMHA KapaHjalla paBHa 16 cm, a JuIMHA
koMHaThbl 730 cM. UTO MOKHO CKa3aTh O KaYECTBE ABYX U3MEPEHUIT?

Pemenne. bynem cuntarh rpaHuily aOCONIOTHONW MOTPEIIHOCTH H3MEPEHHH paBHOU
40,5 (cm). Haiiiem oTHOCHTENBHBIC TOTPEITHOCTH ATHX U3MEPCHUN:
€= ? = 0,0312 = 3,1% (npu UMepeHUH AJIMHbI KapaHalla);

730

CrnenoBaTenbHO, KaueCTBO HM3MEPEHHs [UIMHBI KOMHATHl 3HAUUTENBHO BHINIE, YeM
KaueCTBO M3MEPEHHUsI IJTMHBI KapaHalla.

8. HaiimuTe OTHOCHTENBHYIO MOTPEIHOCTh uncia 6,8, ecnmu ob6e nupsl ero BEpHHI B
CTPOTOM CMBICTIE.

£ = 0,000685 =~ 0,07% (npuH3MepeHUH JJIUHbI KOMHAThI).

%2 = 0,00735 ~ 0,7%.

9. Kakue mudpst uncna 4,86 (0,3%) siBisitoTCst BEpHBIMU?

Pemenne. ITo popmyne (1.2) Haxoaum

Aa = 4,86-0,003 = 0,0146 < 0,02;a = 4,86 £ 0,02.

BepHbiMu siBnsitoTes ABE niepBble IUQpPHI: 4 u 8.

10. TIpu BeIYMCICHUH HEKOTOPOIl BEIMYMHBI X CTal0 U3BECTHO, uTo 6 < X < 7.CKOJBKO
BEpPHBIX LMD HYKHO B3SITh, YTOOBI MPHUOIMKEHHOE 3HAYEHHE (4 HMMEJIO OTHOCUTENIbHYIO
norpemHocTs He 6obie 0,3%?

Pemenue. UtoOb! 3HaYeHne aObu10 HanboabIM, puMeM a = 6,99. Io hopmyne (1.2)
noyunm Aa = 6,99 - 0,003 = 0,021.CnenoBaTenbHO, HY>)KHO B35ITh 1BE€ BEpHBIC ITU(PHI.

11. Haiinure CYMMY StpuONIMKEHHBIX 3HAYEHUN qrcen
6,8 +£ 0,05;4,3 £ 0,05u 3,575 + 0,0005.

Pemenune. lmeem

S =68+4,3+ 3,575 = 14,675; AS = 0,05 + 0,05 + 0,0005 = 0,1005.

I'panuna abcoOTHON TOrpenrHocTH 3akimodeHa B mpenenax 0,05 < 0,1005 < 0,5.B
NpUOIMKEHHOM 3HAYEHUH CYMMBI BEPHBIMH SIBIISTFOTCS JIMIIG JIBE IUQPHI (B pa3psaax IECSITKOB
u equnu). JlomydeHHbIi pe3ynpTaT OKpyrauM 10 eauHull: S = 14,675 = 15.

12. BbluMCIUTH pa3HOCTh JBYX NPUOMMKEHHBIX 3HaYeHUH uucen a = 5,863 +
0,0005u b = 2,746 + 0,0005. Hatigure A(a — b) v g4_},.

Pemenue. [To popmyne (2.3) BeUMCIHM TpaHUIy aOCOIFIOTHON MOTPEITHOCTH Pa3HOCTH

Pemenne. ITo ycnosuro, Aa = 0,05; mostomy g, =

a—b:
A(a — b) = 0,0005 + 0,0005 = 0,001.
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B npubnmxkeHHOM 3HAaYeHHWU Pa3HOCTH IMdpa B pa3psie THICSYHBIX HE MOXKET OBITH
BepHOii, Tak kak A(a — b) > 0,0005.Urak, a — b = 3,117 = 3,12.A06conI0THAsE NOTPEIIHOCTh
pasnoctu 0,001. B mpubmmxennom yucie 3,12 Bce uugpsl BepHbIE.

ITo popmyne (2.4) HaXOqUM OTHOCHTEIBHYIO TIOIPEITHOCTH PA3HOCTH:

0,001
Eq-p = 312 = 0,00032 = 0,03%.

13. Haiinute BepHble UUGPHI MPOU3BEACHHUS NPUOIMKEHHBIX 3HAYCHUN 4YHCEN a =
0,3862ub =0,8.

Pemenne. Imeem 0,3862-0,8 = 0,30896.'panuiisl  aOCOTIOTHON  MMOTPEIIHOCTH
comuoxwureneit paBapl 0,00005 u 0,05. Tlo dopmyne (2.5) HAX0AUM OTHOCHUTEIBHYIO
HOTPEIIHOCTD TPOU3BEACHUS:

0,00005 0,05
fab = 03862 | 0,8
[To dhopmyse (1.2) Haxoaum rpaHuIly a0COIIOTHON MOTPEIIHOCTH TPOU3BEICHUS:
A(ab) = 0,30896 - 0,063 = 0,0195; 0,005 < 0,0195 < 0,05.
[TosrydeHHBIH pe3yabTaT 03HAYAET, YTO B MPOM3BEACHUH OJIHA BepHas mudpa (B pazpsiae
necsateix): 0,30896 = 0,3.
14. Beruucnure oobeM nuiuHapa V = mR?H,ecnu R = 45,8 cM, H = 78,6 cM. YKaxure
BEPHBIC U PHI OTBETA.
Pemenne. Vimeem V = 1+ 45,82 78,6 = 517000 (cm?).Mcnonbsys dpopmynst (2.6) u

(2.8) m nonaras m ~ 3,14, HaXOJMM OTHOCUTEIHHYIO TOTPEIIHOCTD:

_Aw 20K AH 0005 2:005 005 _
ETTR TH 314 ' 458 786 oin

ITo popmyne (1.2) Haxoaum rpanuily abCOIIOTHON MOTPEUTHOCTH
AV =V &, = 517000 - 0,0044 = 2270 (cm?).
Bepubivu nindppamu sisirores 5 u 1.
15. Haiinure rpanuily abCOMIOTHOM MOTPEITHOCTA YaCTHOTO MPHUOIMKEHHBIX 3HAYCHUHN
gyrcen a = 8,36 £ 0,005u b = 3,72 + 0,004.
Pemenne. Nmeem 8,36:3,72 = 2,25.1lo dopmyne (2.12) HAXOAUM OTHOCHTEILHYIO
MOTPEIIHOCTD YaCTHOTO:

= 0,063.

_Ba_8b_0005 0004 _ o
= T T 836 372  UeTheN

ITo hopmyne (1.2) HAXOIUM IpaHUILY A0COTIOTHOMN MOTPEITHOCTH YaCTHOTO:

A (%) — 2,250,002 = 0,0045.

[TosrydeHHBIH pe3ysIbTaT 03HAYaET, YTO B YACTHOM BCE TPHU U PHI BEPHBIE.
a
16. Beruncaure X = 7o CCIM M3BECTHO, 4TO @ = 7,2+ 0,05b =3,46+0,03,c =

5,09 + 0,04.
Pemenune. Haxonnm:

a 7,2

X = - = 0,844:
b+c 346+5,09

_Aa Bb+Ac_005 003+004

X T Thxe 72 855

AX =X-ex =0,844-0,015=0,0127; X = 0,844 £ 0,0127 nu X = 0,84 £ 0,01.
17. BeluuciuTe OTHOCHTEIBHYIO IOTPEIIHOCTh, JIONMYIIEHHYIO TpU BBIYHCICHUU
TUTIOINAAM KBaJpaTa, eclid NpUOIMKEeHHOE 3HaUeHHEe CTOPOHBI KBaiparta paBHo 68 * 0,5.

0,5
Pemenne. ITo popmyre (2.8) monyunm e442 = 2 "og = 0,015 = 1,5%.
18. BrlumcanTe OTHOCHTEIBHYIO MOTPEUTHOCTh, JOMYIIEHHYIO TPH W3BICYCHUHU

KBaJpaTHOTO KOpHs U3 uncna 76,8 + 0605.
0605

—— = 0,0003 = 0,03%.
2:7668

Pemenne. [To popmyne (2.10) nomyuum £/768 =
11



19. Bplumcnure rpaHuily aOCOTIOTHOM MOTPEHIHOCTH NPH HAXOKICHUU THIIOTEHY3BI
IPSMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIbHUKA, KaTeThl KOTOPOro paBHbl a = 56,8 cM, b = 44,6 cMm.

Pemenue. Mmeem ¢ =+Va?+ b? =./56,8%2 + 44,62 = 72,21 (cMm). Ilo dopmymnam

(2.10) u (2.8) HaxoauUM TpaHUIly A0COIFOTHOM MOTPEIIHOCTH:
A(a? +b?) A(a®)+A(b?) 2a-Aa+2b-Ab a-Aa+b-Ab
PN N o 2Va? + b2 VaZ + b?
_56,8-0,05+44,6-0,05 0,07 ~ 0.1 (
B 72,21 =007~ 0.1 (cm).

Takum obOpasom, ¢ = 72,2+ 0,1 (cM). BepHbIMU SBISIOTCS IEPBBIC JBE 3HAYAIIUC
udps 7 U 2.

20. C kakoil TOYHOCTBIO HAI0 WU3MEPHUTHh JUIMHY CTOPOHBI KBajapara, 4YTOOBI MpHU
BBIYUCJICHUH €ro ILIOIIAAU TPaHuIa abCOoMOTHOM MorpemHocTy He npesbimana 1 cM?? I'py6oe
NpUOJIMKEHHOE 3HaYEHUE CTOPOHBI KBaJipaTa paBHO 9 CM.

Pemenne. Tak kak S = a?, 1o ucnoms3ys popmyny (2.8), momyuum AS = 2a - Aa,
OTKy/1a

AS 1
Aa = Z = ﬁ = 0,0556 = 0,1 (CM).
Wrak, ecaum u3MepuTh BEIMUYMHY aC MOTIPEHIHOCTh, He mpesbimaromeid 0,1 cMm, TO
TIOrPENIHOCTh HE TPEBBICUT 1 CM?,
21. C xakoif TOYHOCTh HAJJ0 U3MEPHTH JITUHY pedpa Kyba a, YToObI IPU BEIYUCICHUN €r0
o0beMa rpaHHIa abCcOMOTHOM morpemnocTy He npesbimana 100 cm3? T'pyGoe npubInsKkeHHOE
3HaueHune pedpa Kyda poBao 80 cm.

Pemenne. Tak kak V = a3,10, ucnonssys popmyny (2.9), nonyuum AV = 3a? - Aa,T. e.
AV 100

Aa = 32~ 3.802 0,005 (cm).

CnenoBaTenbHO, €CIM M3MEPUTh BEIMUMHY aC TMOTPEUIHOCTHIO, HE IMPEBBIIIAONIEH
0,005 cM. To morpemHocTh He npesbicut 100 cm3.

3aga4u 1715 CAaMOCTOAITEIbHOTO PeLICHUsI

1. Haiigute aOCOMIOTHYIO MOTPEIIHOCTh OKPYIJICHUS A0 €IUHMI CIEAYIOIUX yucen: 1)
0,8; 2) 7,6; 3) 19,3; 4) 563,58.

2. I'panuna abCcoNIIOTHONW MOTPEIIHOCTU NMPHUOIMKEHHOro 3HaueHus 386 uucna xpaBHa
0,5. YkaxwuTe rpaHHIlbl, B KOTOPHIX 3aKIFOUYEHO YHCIIO X.

3. Haiinute rpanuily aOCOMIOTHONW MOTPEIIHOCTH H3MEpPEHHs, IOJyYEeHHBIX B BHJIE
HepaseHcTBa 37 < x < 38.

4. Awmmnepmerp pnpaer TtouHocTh 10,02 A.llpy u3MepeHHH CHIBI TOKa MOJYYHIH
10,63 A.YkaxuTe rpaHullbl TOTO YUCA.

5. AromnHas wmacca Bomopoxa 1,0082 4+ 0,0005, a memu 63,44 + 0,15. Vkaxwure
IpaHUIBI TPUOTMKEHHBIX 3HAYCHUN 3TUX YHCE.

6. Inomans kBagpata pasHa 24,5 + 0,3 (cM?). HaiijuTe rpaHuIlBl M3MEPEHHS TUIOIIAIH
KBajpara.

7. YkaxuTe BepHbIC IU(PPHI (B IHPOKOM cMbIcie) crneayrommux uucen: 1) 0,028 + 0,004;
2) 0,463 + 0,0008; 3) 0,078 + 0,002; 4) 12,78 + 0,0005; 5) 375 % 20.

8. HazoBute BepHble udpel uncia w = 3,14, cunras m = 3,1416.

9. 3a mpubmmwkeHHoe 3HaueHue uucia 999,82 B3saro uyucno 1000. Ykaxute BepHbIE
udpsl yncna 1000.

10. Coxpanute TOJIBKO BepHbIe U(PHI B 3aMHCH CIAEYIOMUX MPUOIMHKEHHBIX 3HAUCHUH
yucen: 1) 280 + 10; 2) 8900 + 100; 3) 530000 + 100; 4) 5740 + 10.

11. OkpyriuTe 10 NEPBOTO CIIpaBa BEPXHEro pa3psaa NpUOIMKEHHbIE 3HAUSHHS! TaHHBIX
uucen: 1) 0,3281 + 0,05; 2) 2,0637 + 0,0025; 3) 14,0367 + 0,8; 4) 24,734 + 0,06.
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12. Okpyraute npuOIMKCHHBIE 3HAYCHUS JAHHBIX YHCEN JI0 TIEPBOTO CIpaBa pa3psia u
3alUIIATE 3TH YKCNIa B cTaHiapTHoMm Buze: 1) 12378 + 25; 2) 15763 + 50; 3) 8724 + 25; 4)
812 + 6.

13. VYkaxuTe TpaHHIy TOTPEUTHOCTA MPUONIKEHUS, €CIU B 3aMUCU MPUOIMKCHHBIX
3HAYCHHIA JAHHBIX YHCEI BCe UPPBI BepHBIE (B MHUPOKOM cMbicie):1) x = 0,56; 2) x = 84,3; 3)
x = 5,10; 4) x = 4,100.

14. VkaxuTe TpaHUIy MOTPEITHOCTH TNPHOIMKCHUS JaHHBIX YHCEN, 3alUCaHHBIX B
cTaHzapTHOM BHjie (Bce IUMPHI BepHbIE B IUPOKOM cMbicie):1) 4,28 - 102; 2) 4,2800 - 10?; 3)
2,001-107%;4) 3,60 - 1073,

15. Beruncinure OTHOCUTENbHYIO TOTPEUTHOCTh uKcia T = 3,14, cuutas w = 3,1416.

16. Okpyriute Tounslie uncia: 1) 286; 2) 45, 8; 3) 7,19 — no aByx 3Havamumx mudp ¢
HEJIOCTATKOM U ¢ M30bITKOM. HaiiiuTe OTHOCUTENBHYIO MOTPEIIHOCTD KaXI0TO OKPYTIICHHUS.

17. Tlpu pemeHnH 3aja4yd CyMMa YIJIOB TPEYroidbHHKA OKa3anach paBHoil 117°30.
Haiinure OTHOCUTENBHYIO OTPEIIHOCTD TOJXYYEHHOTO MPUOIMKEHHOTO 3HAYCHUSI.

18. HaiiuTe OTHOCHTENBHYIO MMOTPEITHOCTH Yucia 2,6, eciau 06e ero nugpsl BepHBIE.

19. Kakue nudps! uncna 1,28 (0,4%) sBnsitoTcs BEpHbIMU?

20. Haiimure cymmy npHONMKEHHBIX 3HayeHud uwmcen 6,54 + 0,0005;16,022 +
0,0005 11,9646 £+ 0,00005.¢

21. Bepluuciure cymMMy a = V5 + /11,8358 NpUONKEHHBIE 3HAYEHUS KOPHEH C
touHocThto A0 0,001. Halinute a, Aaq, &,.

22. Berancaure cyMmy a = /3 + V5 + v/7cuersippms 3Havammmu rudpamu. Haiiaure
a,Aa, g,.

23. DnexkTpuyeckas Ienb COCTOMT U3 TpeX [MOCIeAOBATEIbHO COEAMHEHHBIX
OPOBOJHUKOB ¢  compoTuBieHuem 1; = 4,8 + 0,05 (Om),r, = 6,25 + 0,005 (OM) ury =
7,725 £ 0,005 (OM). Berumciure ofiee compoTuBieHHE Ienud mo (opmyine R =1, +1, +
r3.Haiinure R, AR U &p.

24. Boruucnure pazHocts uucen 8,72 u 2,6532, rpaHunsl abCOMOTHONH MOTPEIIHOCTH
KOTOpBIX cooTBeTcTBeHHO paBHbI 0,005 u 0,00005.

25. Borumciute pasHocTh @ = V13 —+/5¢ uersippMs 3Hauammmu udpamu. Haiiaure
Aam &,.

26. Haitnure mpoussenenue umcen 0,456 + 0,0005 u 3,35 £+ 0,0054 OTHOCHUTENBHYIO
HOTPEIIHOCTh IPOU3BEACHUS.

27. Nuametp okpyxHoctu paBeH 12,5+ 0,05 (cm). Ionoras m = 3,14, Bbrumciute
JUIMHY OKPY>KHOCTH U HAalJAUTE IPaHUIly aOCOIIOTHOM MOTPEIIHOCTH.

28. Berauciaute 00beM MPSIMOYTOJIBHOTO TMapaiienenumneaa no gopmyne V = abh,ecin
a=7.8>b=4,6uh=9,3.CkonbKo BEpHbIX 3HAYAIIMX ITUPP MMOJIYIUTCS B OTBETE?

29. Haiinure OTHOCUTENbHYIO HOTPEIIHOCTh YaCTHOTO MPUOJIMKEHHBIX 3HAUYCHUH YHce
a=198%0,05u484+ 0,03.

30. Haiimute BepHBIE MUGPHI YaCTHOTO MPHUOIKEHHBIX 3HAUeHHWH uucen a = 68,4 +
0,02ub =728+ 0,04

31. Beraucnure

a+b
X j—

)

c

Ecmua = 8,15, b = 7,65 u c = 6,29.

33. Haiigutre OTHOCHTENBHYIO TOTPEIIHOCTh TPU BHUUCIECHHH o0beMa KyOa, eciH
npuOJIMKeHHOE 3HaUeHue pedpa kyoa pasHo 3,8 + 0,05.

34 BblunCIIHTE OTHOCUTENIBHYIO TIOIPEIHOCTh /26,4

35. C kakoW TOYHOCTBIO HAJ0 M3MEPHUTh PAAUYC OCHOBAHMS M BBICOTY HPSIMOTO
KPYroBOrO LMJMHIPA, 4YTOOBI TpPH BBIYMCICHHHM OOBeMa IwIMHApa 1o ¢opmyie V =
mR?Hrpaununua adcomoTtHol norpemnocty AVHe npesbimana 100 cmM3? IpyOble puOIMKeHHbIE
3HaueHus paBHbl R = 40 cvu H = 70 cm.
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36. C Kakoif TOYHOCTBIO CIIEAYyeT U3MEPUTh CTOPOHY KBajapaTa, YTOOBl OTHOCUTEIbHAS
norperHocTs He npessimana 0,03%? [IpubnmkenHoe 3HaueHNEe CTOPOHBI KBapaTa 6 M.

YucieHHOE pellieHre YPaBHEHHU ¢ OAHOI NepeMeHHO

OO01ue cBeleHUsI 0 MeTO/AaX pelleHUsl HeJIMHEeHHbIX YPaBHeHU i

Henuneiinple ypaBHEHUs JeATCS HA JIBa KJlacca — areOpandecKre U TPaHCIICHICHTHBIE.
AnredbpanuecKUMM Ha3blBAIOTCSA YPABHEHUS, COJEprKalllue TOJBKO ajiredpanyeckue (PyHKIHUU
(uenble, palnMoOHaNbHBIC, HPPALMOHAIbHBIE). B YacTHOCTH, MHOTOWIEH SBISETCA LEIOH
anreOpanyeckoil GyHKLIMEH. YpaBHEHNUs, cOAepKallye Apyrue GyHKIUU (TPUrOHOMETPUUYECKHE,
NoKa3aTesbHbIE, JOrapu(pMHUYECKHE U JIP.), HA3BIBAIOTCS TPAHCICHICHTHBIMH.

Mertoabl pelieHns HelMMHEHHbIX YpaBHEHUH esTcs npsiMble U uTepannoHHble. [Ipsimble
METO/BI MO3BOJISIOT 3aMMcaTh KOPHU B BHJI€ HEKOTOPOTO KOHEYHOTO COOTHOMICHUS ((hOpMYIIbI).
Ha npaktuke, Kak IMpaBUJIO, YPaBHEHUH HE PEIIAIOTCA TAaKUMHU MPOCTBIMU MeToAaMu. [l ux
pemeHusi 0OBIYHO HCIIONB3YIOTCS HTEPAMOHHBIE METOMBI, T.e. METOJBI ITOCIIEAOBATEIBHBIX
npuOIMKEeHUH. ANTOPUTM HaXOKIECHUS KOPHS YPAaBHEHMsI C MOMOIIbIO UTEPALMOHHOTO METOAA
COCTOUT M3 JIBYX ATAIIOB:

a) OThICKaHHE MPUOIMKEHHOTO 3HAYEHUS KOPHS MJIM COJIEPIKAILEro ero OTpe3Ka;

0) yrouHeHus: TpUOIMKEHHOTO 3HAYECHHUS 10 HEKOTOPOH 3a1aHHON CTETIEHH TOYHOCTH.

ITycTh 3a1aHO ypaBHEHHE HA MHOKECTBE JICHCTBUTEIIBHBIX YUCE].

f(x)=0. (1)

[TpubnmkeHHOe 3HAYCHWE KOpHS (HaYaibHOE NpuOMMmKkeHue) ypaBHeHus (1) Moxker
OBITh HAMIEHO pa3IMYHBIMH croco0amMu: U3 (QHU3MUECKUX COOOPaXKEHHWH, W3 PEHICHUs
aHAJIOTUYHOM 3aJ]auu IpU APYTHX UCXOJHBIX JaHHBIX, C HOMOIBIO Ipaduueckux MeTooB. Eciu
TaKue arnpUOPHBIE OLEHKH MCXOIHOTO MPHOIMKEHUS MPOBECTH HE YNAETCS, TO HAaXOJAT JIBE
ONM3KO PACIOIOKEHHbIE TOYKH gy h, B KOTOPBIX HeNpepbiBHAs (QyHKIMs f (X)IpUHHMAET
3Ha4YeHUs pa3HbIX 3HaKOB, T.e.f(a)f(b) < 0.B sTtom ciaydyae Mexny Toukamua U b HaXoaAuTCH,
1o KpaifHe# mepe, ojHa To4Ka, B KoTopo# f(x) = 0. B manpHelimem Oynem mpezmnonararb, 4To
f'()u f" (x)coxpanstor 3HaK Ha oTpe3ke [a; b].

MeTo/ 10JIOBMHHOIO /1eJIEHUS

MeTo/1 OJIOBHHHOTO JIEJIEHUSI COCTOMT B pa3JIeNIeHNH OTpe3Ka [a; b] momnoiaaM Toukon
a+b

2

Ecmuf (c) # 0 (d4ro mpakTHYeCKH HanOoJjee BEPOSATHO), TO BO3MOXKHBI JBa citydas: 0o f(x)
MEHsIeT 3HaK Ha oTpe3ke [a; c|; mubo Ha oTpeske [c; b].

BriOupas B Kak/J0M Cllydae TOT U3 OTPE3KOB, HA KOTOPOM (YHKIUS MEHSET 3HAK, U, POIOIKas
MPOIIECC TIOJIOBHHHOTO JICJICHUS AAJbIIE, MOKHO JOUTH JI0 CKOJIb YTOJHO MAJIOr0 OTPE3Ka, COICPIKAIIETO
KOPEHb ypaBHEHHUSI.

PaccMoTpeHHBIIT METOJI MOKHO HCHOJB30BaTh KaK METOJ PEIIEHUS YpaBHEHUA C 3aJlaHHOU
TOYHOCTBIO. JIEHCTBUTENBHO, €CIIM HA KAKOM-TO dTalle Mpolecca ModyuyuM OTpe3oK [c; ¢'], comeparuii
KOPEHb, TO, IIPUHSB IPUOIMKEHHO

Cc =

c+c'
X =—,
2

MoJIy4yumM OI_HI/I6Ky, HC NPCBLIIAIOIYIO, 3BHAYCHUSA
c—c'
2
MeTtoa xopa
[Mpeamonoxum, 4ro Ha otpe3ke [a;b] dyHkums f(x) yIOBIETBOpSET CIETYIOLUIHMM
YCIIOBHSIM:
fb)f"(b) > 0. (2)

[TocnenoBarenbHble TPUOIMKEHUS TOUHOTO KOPHS BBIYUCIIAIOTCS 110 GopMyIam:

E =
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f(xn)

X =X, — (b — X )I
T (b)) — f(xn) " (3)
xo = a.
Ecnu YCIIOBUC (2) HC BBIIIOJIHACTCA, a UMEECT MECTO HEPABEHCTBO
fl@)f"(a) >0, (4)
TO IOCJIICA0OBATCIIbHBIC HpI/I6JII/I)KeHI/I5I BBIYUCIIAKOTCA 110 (bOpMyHaM:
T f(@) — f(xn) n (5)
xO = b

Metoa kacaTeJIbHBIX
[To MeToay KacaTelbHbBIX BHIYUCICHHS MPOBOJSATCS MO (hOpMyIaMm:
L _fGw
n+1 — An ’
f'(xn) (6)
xo = da.
MU BBITIOJIHEHUH ycaoBus (4).
[Ipu BeINIONIHEHUU YCIOBUS (2) HCTIONB3YIOTCS pacuyeTHbie (HOpPMYyIIbL:
TG
n+l1 — An ’
f'(xn) (7)
Xg = b
OrneHka MOrpenrHoCTH METO/1a XOP/l U METO/a KacaTelIbHbIX MOKET OBbITh BBIYMCIICHA 110
dbopmyre:

Gl
lx* — x,] < .
1
rae my < minpgp)lf'(x)|,x* — TouHBIl KopeHb, a X,— NPUOIMKEHHBIH KOPEHb

ypaBHeHwus (1).

KoMOMHMPOBAHHBIH METOI XOP/ M KACATEJbHBIX

KoMOuHHpOBaHHBII METO/I OCHOBaH Ha OJHOBPEMEHHOM HCIIOJIb30BAHUH METOIOB XOP/I
Y KacaTelIbHBIX.

B pesyaprare monyduMM JBE MOHOTOHHBIC —ToOcCiemoBarenbHOCTH  {X,}, {x;}-
NPUONMKCHHBIE 3HAYCHHS KOPHS MO HEJOCTaTKy M IO H30BITKY COOTBETCTBEHHO. Jlist
HAaXOXKICHHUS KOpHS ¢ C 3aJaHHO CTEMEeHbID TOYHOCTH JOCTATOYHO OrPAHUYUTCS TEMHU
3HaueHUAMA{ X, }, {x;}, w1 Kortopeix|x, — x,'| < 2¢6. Tak kaké € [x,;x,|, TO B KauecTBe
3HAUCHUS KOPHSI CII/IyeT B3ATh Cpe/iHee apu(PMETHUECKOE YUCEIXy,, Xy, T. €. YUCIIO

Xp + Xp
>
Jlerko BUAETH, 4TO
Xp + X,
e-nts)
Pacuérnbie hopmysibr:
a) ecinu
f@f"(a) >0 ®
Ha [a; b], To:
f(xn)
X =x, — X —x,), n=12, ..
e Ry e R
R (52O N Q)
n+1 n f’(xh), 1Ey s
k Xo=b, x,=a.
0) ecu
f®)f"(b) >0 (10)

15



Ha [a; b], To:

o [ L B
Xp41 = X o) = foo) (x5, — x,), n=1,2,...
a 11
l x,’l+1=x;l—j%, n=12,.., b
Xo =a, x,=h.

MeToa npocToii MTEPaAUMHU

JInst UCTIONIb30BaHUSI ATOTO METOJIA MCXOJAHOE HEIMHEHHOE YpaBHCHHE 3aIllUCHIBACTCS B

BUJIC
x = f(x). (12)

[TycTh n3BeCTHO HavaIbHOE MPUOIIMKEHHE KOPHS X = Xj.

[MoncraBisiss 3TO 3HAueHWE B MpPaByK 4YacTh ypaBHeHus (12), momydaem HOBOE
npubmmkenue: x; = f(xg). [logcraBnsas kaxaplii pa3 HOBOE 3HaYEHUE KOPHS B IPABYIO 4acTb
ypaBHeHus (12), morygaem mocine10BaTeIbHOCTh 3HAUYCHHINA:

Xns1 = f(xp),n=12,... (13)

HTepaunmoHHBIN TIpollecC MPEKpAlaeTcs, €CIM Pe3yibTaThl JBYX MOCIEI0BATEIbHBIX
UTepaUil OJU3KH | X1 — Xp| < €.

JloCTaTOYHBIM YCIIOBHEM CXOJMMOCTH METOJIa MPOCTON UTepauuu sBisercs ycnosnuel <
|f'(x)| < 1 Ha MHOXeECTBE ICHCTBUTEIBHBIX YHCEIL.

JlocTaTOYHBIM YCIIOBHEM CXOJUMOCTH METOJla MPOCTOM WTEpalMu Ha OTpe3ke [a; b]
seisercs yenosue0 < |f'(x)| < 1, f(x,) € [a; b].

HJ’IH 0osee TOYHOH OLCHKU IMOI'PCITHOCTH UCIIOJIB3YHOTCA (I)OpMy.]'ILII
n

x*—x,| < X, — Xol,
| nl 1—(X| 1 Ol
n
|x*_xn| < 1_a|xn_xn—1|’
rae
a = max|f’'(x)|.
max (o)
IIpumepsl.

1. JHano ypaeHenuex> + x% —3 = 0. HcciemoBaTh BONPOC O CYIIECTBOBAHMH M
eMHCTBEHHOCTH KOpHS §a otpeske [0,5; 1,5]. Berancnuts Tpu npubImKeHust KOPHS ypaBHEHUS
10 METO/Ty XOP/I ¥ [I0 METO/Ty KacaTeIbHBIX.

Pemenue.

Boruucnsem 3Hak Beipaxkenusf(0,5) - £(1,5), roef(x) =x3+x?2—-3. T. x. £(0,5)"
f(1,5) < Ouf (x) uenpepsiBHas ¢ynkuus Ha orpeske [0,5;1,5], To ypaBHeHHE UMeET XOTsI ObI
OJIMH KOPEHb Ha 3aJAHHOM OTPE3Ke.

JIist TOKa3aTeabCTBa €IUHCTBEHHOCTH KOpHs BhiuucisieM f'(x), f''(x) u onpenenum ux
3Hak Ha orpeske [0,5; 1,5].

f'(x) =3x% + 2x, f"(x) = 6x + 2.

f'(x) > Ona orpeske [0;1], ciemoBatensHO, f(X)MOHOTOHHO BO3PACTAET, U KOPEHb
ypaBuenust Ha otpeske[0; 1] emuucrBennsiit;f ' (x) > 0, ciemoBarenbHO, QYHKIUS COXpPAHSIET
Ha orpe3ke BeIMyKiIocTh. T.K.f(1,5)+ f'(1,5) > 0, To mis BBYHUCICHUS TPUOIMKCHHBIX
3HAUCHUI KOPHS TI0 METOJy XOPJI HCHONB3YITCs hopmyist (3), a 1o MeTony KacaTenbHbIX (7).

Hcrnonb3yst faHHbIe GOPMYIIBI, TOTy9IaeM OTBET:

X9 = 0,5 x; =1,012; x, = 1,130; x3 = 1,166 —mpubnrxeHHbIE 3HAYCHHUS KOPHS IO
METOAY XOPJ;

xy =1,5; x1 = 1,233; x5 = 1,181; x5 = 1,175 — npuOimKeHHbIe 3HAYEHHUsT KOPHS IO
METO/y KacaTelbHbIX.

2. Beruncnuts YCThIpC HpI/I6J'II/DKCHI/I$I METOAOM HpOCTOﬁ uTepanuvu sl YpaBHCHUA

x = Vx + 10.
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Pemenne.
Jlist uccnenoBanus Beioepem orpesok [0; 3].

1) @ynkuus
f(x) = Vx+10

OmpeielieHa U UMEET B KXo Touke x u3 otpeska [0; 3] mpousBoaHyo

f'(x) = ——.
43/ (x + 10)3
2) 3naveHus QyHKINN YAOBJIETBOPSIOT HEPABEHCTBY:
Vio<sVx+10< V13 < 2,

T. €. Bce 3HaueHUs GyHKImH copepxarcs B orpeske [0; 3].

3) [IpousBoaHas GyHKIMH yIOBIETBOPSET HEPABEHCTBRY:
1 1
<

< < < =—
4V132 7 44/(x +10)3 ~ 4V103 4V625 20,

T. €. CyILIECTBYET

Lty
=20

TaKoe, 4To JuIs Bcex X u3 orpeska [0; 3] umeer MecTo HepaBEeHCTBO:

If' ()] < a.
CremoBatenbHO, BBIIIOJHEHO JOCTATOYHOE YCIOBHE NMPUMEHHMOCTH METOAa MPOCTON HTeparnuu
Ha OTpe3Ke.

Boibepem mpousBonsHOX, 13 orpeska [0; 3], manpumepx, = 1.Mcmons3ys ¢opmyry (13),
ImoJry4acM 4€ThIpC HpI/I6J'II/I)KCHHbIX 3HAYCHUA KOPHA:

x; = f(xy) = V11 = 1,82116; x, = f(x;) = 3/11,82116 = 1,85423;
x3 = f(x,) = +/11,85423 = 1,85553; x, = f(x3) = 3/11,85553 = 1,85558.

OrneHNM MOTPENIHOCTh YETBEPTOTO MPUOIMKEHHUS:

1 4'
* S P
"=l < (20) 1-0,05

3aaun 15 CAMOCTOSTEILHOIO PellleHHUs.

1. UccnemoBate ypaBHeHuwe f(x) = Ona otpe3ke [a;b] Ha cCylmecTBOBaHWE W
€IMHCTBEHHOCTh KOPHSI, HCIIOJIb3Ys aHAIUTHYCCKUN 1 TpaQUIeCKUil METOIbI.

BBIMMCIUTL TPU NPUOIMKEHHS KOPHS METOJOM HOIOBUHHOTO JeJ€HUS U OLIEHHTh
HOTPEITHOCTD MOCJIEAHET0 MPUOIIMIKEHHUS.

1) f(x) =x*-2x—5a=1,b=3.

2)f(x) =x3-3x2-10,a=1,b = 2.

3)f(x) =x3—-3x2-10,a=3,b = 4.

4) f(x)=x*—4x3+3x*-2x—-2,a=-1,b = 0.

5) f(x) =x*—5x3—4x?-3x+12,a = —4,b = -3.
6) f(x) =x*—3x3+3x2—-12,a=—-1,b = 0.
4
4
4

|1,85558 — 1,85553| < 0,6 - 107>,

7Nfx)=x*—8x3-2x2+16x—3,a=0,b=1.

8) f(x) =x*—-5x3—4x?-3x+12,a=1,b = 2.

9) f(x) =x*—-3x3+3x2-12,a=2,b = 3.

10) f(x) = x* —8x3 —2x2+16x —3,a=—-2,b = —1.

2. Haiitn Tpu npuOmkeHuss KOpHs i ypaBHeHus f(x) = Ona otpeske [a;b] a)
METOJIOM XOpJI; 0) METOJOM KacaTelbHBIX. BBIYHUCINTD MOrPEHIHOCTh TPETHETO MPHOIMKESHHS
JUTSL KQKAO0TO METO/1a.

Haiit mpuOsmkeHHbI KOPEHb ypaBHEHHUS KopeHb ypaBHeHus f(x) = OHa oTpeske
[a; b] ¢ TourOCTBIO 110 € = 10™* KOMOMHUPOBAHHBIM METOIOM XOPJL M KacaTesbHbIX.

1) f(x) =x*-2x—-5a=1,b=3.

2)f(x) =x3-3x2-10,a=1,b = 2.
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3 _-3x2-10,a=3,b = 4.
Y —4x3 4+3x2-2x—-2,a=-1,b=0.
5) f(x) =x*—5x3—4x*-3x+12,a = —4,b = -3.
4+ —3x3+3x2-12,a=-1,b=0.
Nflx)=x*—8x3-2x2+16x—3,a=0,b =
8) f(x) =x*—-5x3—4x?-3x+12,a=1,b =
9) f(x) =x*—-3x3+3x2-12,a=2,b = 3.
10) f(x) = x*—8x3 —2x2+16x —3,a=—2,b = —1.
3. MeronoM mpocTol MTEepal BBHIYMCIUTH KOPEHb YPAaBHEHHS C TOYHOCTBIO 10 € =
1073.01pe30K, Ha KOTOPOM KOPEHb CYIIECTBYET ¥ €AMHCTBEHHBIMN, BBIICIUThH CAMOCTOSTEIBHO.

1.
2.

1)4x +e*=0. 2) lgx = 6 — 2x.
3)x — 1,2c05§ = 0. 4) (0,2x)3 = cosx.
5) lnx — —— = 0. 6) arccosx? —x = 0.
1+x
1 1
7) arctg (;) —x2=0. 8) x — arctg (;) =0.
9) 2 —x = Inx. 10) x + lgx = 0,5.

JIeMEeHTbI JIUHEHHOH aJIredpbl

Omnpeneaurean 1 MATPULBI

Matpuusl. Onpeneanrtesan 2-ro u 3-ronopsakos. CBoiicTBa onpeneanTesiei
Mampuyeui pazmepa m X N Ha3bIBAETCs MPSAMOYTOJIbHAS Ta0IMLIAa YUCEN, COCTOSILAS U3 M
CTPOK U N CTOJIOLIOB:
a1 Aqz---A1n
A=|mfzm ). 1)

Am1Am2"" " Amn

Yucna, crosmue B MaTpULE, HA3bIBAKOTCS €€ 271emMeHmamu U 0003Ha4aroTCsl OYKBOH ¢
JIByMsI MHJIEKCAMH, NIEPBbIM U3 KOTOPHIX PaBEH HOMEpY CTPOKH, a BTOPOH — HOMepy CcToidIa B
[epeceuyeHN KOTOPbIX HAaXOMUTCS JAaHHBIM BJIE€MEHT. OJIEMEHTbl MAaTpulbl OOBIYHO
0003Ha4yar0TCsl MaJIbIMM OyKBaMM, a CaMHd MaTpHIbl — COOTBETCTBYIOLUIMMH 3aryiaBHbIMU. Ecin
MaTpulla 3aJa€Tcsl MEePeUrcIIEHUeM CBOMX 3JIEMEHTOB, TO TaOJHUIla AJIEMEHTOB 3aK/IIOYaeTcs B
KpYTJIble I KBaJlpaTHbIE CKOOKH.
Hanpumep, matpuna A pasmepa 2 X 3 3anuCbIBA€TCS B BUJE:

(a11 a2 a13)
A1 Gz A3/’
Ora MaTpuIa COCTOUT U3 6 DIIEMEHTOB @;;, rae L = 1,2 — ectb HOMEp CTpOKH, j = 1,2,3 —
HOMeEp cToJyIOna. MaTpuIlbl UCIONB3YIOTCS B TEXHUYECKUX HAayKaX M B SKOHOMHUKE JUIS 3aluCH
TaOITMIHOM UHpOpMaLINH. B MIPOrPaMMHPOBAHHUMATPHUIIBIHA3BIBAIOTCSABYMEPHBIMU
MacCHBaMH.
Marpwuia, y KOTOpOi#l 9MCIIO CTPOK PABHO YHCITY CTOJOIOB, HA3bIBACTCS K8AOPAMHO, &
YUCJIO CTPOK (CTONOIOB) 3TOM KBaapaTHOW MaTpPHIIbl HA3bIBAETCS €€ nopsokom. KamgpatHas

2
MaTpuan— ro nmopsAaaka COCTOMT U331 3JICMCHTOB!:

a11Q12---Ap
A= (%.2'1a22"'a2n ) (2)

An1An2" "Ann

Martpuna 1-ro nopsiika COCTOUT U3 OJTHOTO JIEMEHTA

(a11).
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DJIEMEHTHI Aq1, A3, -, QApp, T. € HAXOASAIIMECA HA JIMHUU UAYHIEH C MPABOTO BEPXHETO
yria B JIeBbIH HIWKHUW, HA3BIBAIOT 21A6HOU OUA2OHANbI0 MATpHIbl A, a >JIEeMEHTHI
A Aop—1, +-» An1, T. € HAXOASIIMECS HA JIMHUM HUIYIIEH C JIEBOIO BEPXHEro yria B IMpaBblil
HWDKHUHN, HA3BIBAIOT N0OOUHOU OUA2OHAIbIO MATPHIIBI A.

Kaxxnoli kBagpaTHO MaTpuieA 1o onpefeséHHOMY IpaBUILy COIOCTABIISIETCS YUCIIO,
KOTOpOe Ha3bIBAaeTCs onpeoenumenem(OemepMuHanmom)3Tou MAaTPHUIIbI Hu
obo3nauacmoedetA wiu A, wau |A|. Omnpenenurens, B OTIHMYHE OT MATPHUIBI 0003HAYAETCS
BEPTUKAJIbHBIMU JIMHUSIMH :

ay10a413...010
|A] = [#21%22...02n ],
Ap1Qn2 " Apn
CdopmynupyeM npaBuiia BRIYUCICHUS onpeaenuTeiei 1-ro, 2-ro, 3-ro OPsSAKOB.

1. OnpenenuTeneM MaTpUIlBl 1-TO MOPsIIKa HA3BIBAETCSA YHCIO PABHOE €€ DJIEMEHTY

lai1]l = a1;.
2. OnpenenureneM MaTPUIbI 2-TO MOPSIKAHA3BIBACTCS YUCIIO
|a11 a12| _ _
Ay Ayy| = F11%22 ~ (12021
Hampuwmep,
3 5

S =345 (D =17,

3. OnpeenuTesieM MaTPHUIIBI 3-TO TIOPSAKA HA3BIBACTCS YHCIIO
aj; A1z Q33
A1 Gz Qz3| = Aq1022033 + Q12023031 + Q13021032 — A13022031 — 11023032 —
a3z1 dzz d4szs
—Qa12031033.
JlJis omipeeNuTesi TPEThEeTo MOPSIIKA MPUMEHSIOT CIISTYOIee IPaBHIIa.
1) TIIpaBuno TtpeyroiapuukoB (Capproca). s ero 3alOMHHAHHS —HCIIOJIb3YETCs
CIIeTYOIIasi CXeMaTHIeCcKasl 3aIliCh, TJIe AJIEMEHTBI, PACcIOJIOKEHHBIC HA MECTE YEePHBIX TOYCK,

MEPECMHOKAIOT Co.
o o o e o o o e o o o e o o e o e o e o0 o
o o ol = |o ° ol 4 |o o ol 4 | o ol — |o ° ol — |e o ol — |o o °
Hamnpumep,
1 2 3
|Al=14 -2 6|=1-(-2)0+2-6-54+3-4-1-3-(-2)'5-2:0-4—-1-6-1=
5 1 0

=0+60+12+30—-0—-6=96.
2) [paBuio mapauiensHOro nepeHoca. st ero 3allOMHHAHUS UCTIONB3YETCsI CIIETYIOIIEE.
JlonuceiBaeM IepBble JBa CTONOLA oOmpeaenuTens Marpunsl. Jlamree cymmupyem
IIPOU3BENECHUS DJIEMEHTOB IJIABHOW AMAroHaJd M JBYX MapajUIeJbHBIX M BBIYUTAEM W3 HUX
MIPOM3BENICHUS DJIEMEHTOB MOOOYHOW JMaroHald M JBYX €W mHapaulelbHBIX (HaJ BEPXHUMU
3IIEMEHTaMH JIMaroHajei MmpocTaBlieHbl COOTBETCTBYIOIINE 3HAKH), T.€.

+ + +- - -
_|a Ars M3 411 Ap
4] = a;\n 2 azz

031 m%g

Tpancnonuposannoti MaTpuLell s MaTpuikl A HaseiBaeTca matpuna AT, cronbramu
KOTOpOM SIBIISIFOTCS COOTBETCTBYIOLIME CTPOKM MaTpulblA. JlMaroHanb, UCXOAAIIAsl U3 JIEBOTO
BEPXHEr0 yrja MaTpuUllbl, Ha3bIBACTCA €€ 2nasHol Ouazonanvio. JlJig KBaJApaTHOW MaTPHIIbI
(2)TpaHCcriOHMpOBaHHASI MATPHUIIA 3AITMCHIBACTCS TAK:
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aq1Qp1---Anq
AT = | @12422---An2

A1nlzn’ "Ann

CaoiicTBa onepanuy TPaHCIOHUPOBAHUS MATPULIBI:

1) (a4 + BB)T = aAT + BBT;

2) (AB)T = BT AT,

3) (ADT = A.

PaccmorpuM Temepb CBOMCTBA ONpENEIUTENEH, CHpaBeUIMBBIE Uil ONpeaeauTencil
moboro mopsinka. st onpenenéHHOCTH OyneM WX 3amUChIBaTh JUIsl OMpenenuTeneit 3-ro
MOpsI/IKA.

I. (PaBHOIIpPaBHOCTH CTPOK M CTOJIONOB)OMNpEACTUTEIN KBAIPAaTHOW MaTpHIll A u eé
tpancnonuposanHoii AT conanator, T.e. |A| = |AT].

JlanpHe#mme CBOMCTBA OMpeaeIuTeNe Mbl OyneM GhopMyaupoBaTh IJs €ro cTpok. M3
cpoiictBalciieyeT, 4To Bce OHM CIIPaBEIJIUBBI U JIJIsl CTOJIOIIOB.

IL.IIpu nepemene MectaMu IByX CTPOK MaTPHLIbI, €€ ONPEACIIUTENL MEHSIET CBOM 3HAK Ha
MIPOTHUBOIIOJIOKHBIN. YeTHOE KOJIMUECTBO MEPECTAHOBOK HE MEHSET 3HAKA OMPEICITUTEIS.

Hampuwmep,

aj; A1z Q13 a11 412 4g3
Q31 A3z dAzz| = —|[Az1 Az dAz3).
Q1 dzz dzz az; dzz 04zs

B onpenenurerne noMeHsaaM MeCcTaMu BTOPYIO U TPETBEO CTPOKH.

III. Onpenenurens MaTpULbl C ABYMsI OIMHAKOBBIMU CTpOKaMmH paseH 0.

Hampuwmep,

ai1 Q12 Qi3

dz1 Az 023

dz1 Az 023
IV.Ecnu Bce ameMeHTBl OJJHOM CTPOKU KBAJIpaTHON MaTpHIbl YMHOXKUTH Ha YUCIO A, TO

€€ ONpEeNEIUTEND YMHOKHUTCS HA 3TO YUCIIO.

= 0.

Hamnpuwmep,
aii aiz a3 a;; A1 Q33
Adyy Aaz, Aazs| = Alaz1 azx  ags|.
31 dzz dszz a3z1 dszz dAzz
V. Ecnu kBasipaTHast MaTpHIla COJEPKUT HYJIEBYIO CTPOKY, TO €€ onpenenutens paBeHO.
Hamnpuwmep,

a1 Q12 413
a1 dzz dzz
0 0 O
VI. Ecnu Bce aneMeHThl HEKOTOPOU CTPOKU KBaJIPAaTHON MATPHUIBI MPOMOPHHUOHATBHEI

KaKoN-HUOYAb APYTOd CTPOKE, TO OMPEICTUTENH PABEH HYIIIO.
Hamnpumep,

=0.

11 Q12 413
az1 Q2 dz3 [=0.
ka,; kay, kays
VII. (JluneitHoe cBOWCTBO ompenaenutens.) ECIuB kBajapaTHON Mmarpuile [ — asgicTpoka

(a;iy a;z * @in) sBnsgercs NAMHENHONW KoMOmHanme# asyx crpok(a’;; a'y; v a'y)m
(a"yy a"ip - a’iy), c koodummentamu A Uy, TO
|Al = AAs] + ulAsl,
rae |A;| — ompememurens, y kotoporo [ —as crpoka pasHa (a';; a'y, - ad'ip) a
|A,|-onpenenurens, y xoroporo i — as crpoka pasHa (a'’;; a”’;; -+ a'’iy), a ocranbHBIE
TPOKH T€ K€, YTO M Y OCHOBHOT'O OIPEIETUTENIS.
Hamnpuwmep,

20



aiq a2 a3
(Aa'y; +pa"y) (Aa'y; +uay;) (Aa'zs + pa'ss)

asy as, ass
a1 Q12 Qg3 a;; A1 dp3
— A ! ! !/ n n n
=A|Q1 Q3 Q3|+ p|Q21 Ao A3
Q31 QAzz 0433 az; dzp dsz

VIII.Ecnu k ogHOW CTpOKEe MaTpHIIBI MPUOABHUTH APYryH0 €€ CTPOKY, YMHOXKCHHYIO Ha
YHCIIO0A, TO OMPEICTUTENh MATPHUIII IPU 3TOM HE U3MEHHUTCH.

Hamnpumep,
a1 Qi ais a1 Aqp Qg3
(az; + Aazy) (az +Aasy) (az+Aaszs)|=|ay; az assl.
asq aso ass3 aszq as; ass

MuHopsl 1 anredpanyeckue 10noJHeHus. Pazinokenune onpeneanreis mo djeMeHTaM
CTPOKH HJIH CTOJIOIA
JlanpHele cBOMCTBA CBSI3aHbl C MOHATUSIMU MUHOPA U aJIreOpandecKoro JOMOIHEHUS
Munopom dneMeHTa @;; HA3BIBACTCS OINPEACIUTENb, COCTABICHHBIA W3 JJIEMEHTOB,
OCTaBIIMXCS TOCJIE€ BBIUEPKUBAHMS [ — OW CTOKM U j — IO CTOJOIA, HAa NEPECEYEHUH KOTOPbIX
HaXOJUTCsL STOT JIEMEHT. MUHOpP dIIeMeHTa @;; ONPENEIUTENAN — IO MOPsAJIKA UMEET TTOPSIIOK
(n — 1). Bynewm ero o6o3nauats uepes M;;.
A1 Q12 Qg3
Ipumep 1. ITycts |A| = |az1  azz  az3|, Torma M,; = |
a3z; a3z dzz
OTOT MMHOpP mnonydaercsi M3 A NyTéM BBIYEPKUBAHUS BTOPOM CTPOKHM M TPETHETO
cronbua.
Anzebpauueckum Oononnenuem SIEMEHTA (;j HA3bIBAETCS COOTBETCTBYIOIIMH MHUHOD,

aiq a12|
azi1 aspl’

yMHOXeHHBIH Ha (—1)'/, T.eA;; = (—1)i+jMij, rae [—HoMep CTPOKM U j -CTojOua, Ha
NIEPECEUEHNHN KOTOPBIX HAXOINUTCS TaHHBIN JJIEMEHT.

VIII. (PaznoxeHue ompenenurens MO >JIEMEHTaM HEKOTOpoW cTpoku). Omnpenenutessb
paBeH CyMMe IIPOM3BEICHUN D3JIEMEHTOB HEKOTOPOM CTPOKM Ha COOTBETCTBYIOLIUE UM
anreOpanyecKkue JOMOTHEHHUS.

Qi1 Qg2 Qg3

|A| = a21 a22 a23 = a11A11 + a12A12 + a13A13.
a3z1 dzz dzz
1 2 3
IIpumep 2. [IyctkA = |4 5 6 |, Torna
7 8 9

A22=(—1)2+2-; g|=1-(1-9—3-7)=—12,
132l 2 _1.1.a_0.7 =
Asy = (=1) |7 8|_ 1-(1-8-2-7) =6.

1 2 3
Ipumep 3. Haiiném onpenenurens matpunbld = |4 5 6|, pa3jgoxuB €ro 1o
7 8 9

AJIEMEHTAaM NIEPBOM CTPOKH.
Al = a;1411 + a124:, + 13413 = 1(—1)1+1 |£53 g| + 2(—1)1+2 |£7L 8| +

+3(—1)1*3 ‘; g|=1(5-9—6-8)—2(4-9—6-7)+3(4-8—5-7)=—3+12—9=0.

dopmManbHO 3Ta TeopemMa M JAPYrHe CBOMCTBA ONPENEIUTENCH MPUMEHUMBI TIOKa TOJIBKO
JUIsL OIpEIeTUTENeH MaTpHIl HE BBIIIE TPETHEro MOpsAKa, IOCKOIbKY JAPYTHe ONpPEAeTUTEeT Mbl
He paccmarpuBaiu. Cremyromiee OIpeAeseHne MO3BOJIUT PACIpPOCTPAHUTHh ITH CBOMCTBA Ha
OTIpENIeIUTEINH JTI000TO MOpsAKa.
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Onpedenumenemmampuybt A N —T0 nopsAOKa HA3bIBAETCS YUCIO, BBIYMCICHHOE C
MIOMOILBIO TIOCJIE0OBATENILHOIO MPUMEHEHUS TEOPEMBI O PAa3jOKEHUM W JPYTHX CBOMCTB
onpeaeauTeneH.

MoOXHO TIPOBEPUTH, YTO PE3YJNbTAT BBIYKMCICHUM HE 3aBUCUT OT TOro, B KakoHu
[I0CJIEI0BATEIBHOCTU U U1l KAKMX CTPOK M CTOJIOIIOB IPUMEHSIOTCS BbILLIEYKa3aHHbIE CBOMCTBA.
Onpenenuresns ¢ MOMOIIBIO 3TOTO ONPEIEICHNSI HAXOUTCS OJHO3HAYHO.

XoTd [aHHOE OIpeAel]eHHEe MU HE COAEPXKUT SBHOH (OpMyibl JUIsl HaXOKICHUS
OIIPEIEIUTENS], OHO IIO3BOJIIET HAXOAUTh €ro IIyTEM CBEACHUS K OIPEACIUTEISAM MaTpULl
MEHBIIETO NopsaKa. Takue onpenencHus Ha3blBAIOT PeKypPPEeHmMHbIMU.

1 2 3 4
Ipumep 4. Beruucnuts onpeaenurens:|A| = g 2 g g .
2 3 4 8

XoTs TeopeMy O pa3IoKEHUH MOXKHO TPUMEHSTDH K JTF000# CTPOKE HIIM CTOJIOIY JaHHOU
MAaTpPHIIbl, MCHBIIIC BBIYUCICHUHN TOIYYUTCSA NPU PA3I0KEHUH MO CTOJOIY, COACpIKAIIEMY KaK
MO>KHO OOJIBIIIE HYJICH.

[lockonbky y MaTpulibl A HET HYJNEBBIX 3JEMEHTOB, TO MOJIYYUM HX C IOMOLIBIO

coiictea VII. YMHOXHM mepByi0 CTpOKy mocienoBarenbHo Ha uucna (-5),(-3)u(-2) u
npubaBuM e€ ko 2 — oM, 3 — el U 4 — oMl CTpPOKaM U MOJTYUUM:
1 2 3 4
0 —4 -8 -12
4] = 0 -2 —4 -4
0 -1 =2 0
Paznoxum monyquBIIMACS ONPEACITUTENb 110 IIEPBOMY CTOJIONY U TIOTYIHM:

-4 -8 -—-12
Al=1-(—D¥ -2 —4 —4|=
-1 =2 0
{BbiHECEM u3 1 — oi1 cTpoku (—4),u3 2 — okt — (—2), u3 3o (—1)coracHo CBOUCTBY 4}=
1 2 3
=(-4=2)(-Df1 2 2|=0,
1 2 0

TaK Kak OMpeAeNUTENb COIEPKUT JBA MPOMOPIIMOHATBHBIX CTONOIA.
HexoTopsbie BUABI MATPHUIl U KX ONpedeINTe !
KBagparnas maTpuiia, y KOTOpOil HM>KE WIIM BBILIE TJIaBHOM AMArOHaid CTOST HYJIEBbIE
sieMeHThl (a;; = Onpui > j, uina;; = Onpui < j)Ha3bIBAETCSA MPey2oibHOLL.

Ay %
X cxeMaTH4HOE CTPOEHUE COOTBETCTBEHHO umeeT Bum: A = 1 ™ P lunm
0 - ay,
a; - 0
A= : .
* ann

3,Z[CCB 0— o3Hauaer HYJCBBIC DJICMCHTBI, a*— IIPOU3BOJIbHBIC DJIEMCHTHI.

Teopema. Onpeenurens KBaJApaTHOW TPEYrOAbHON MATPHUIIbI PABEH MPOU3BEICHUIO €€
9JICMCHTOB, CTOAIIMX Ha rJIaBHOM JuaroHajiu, T.c.

|Al = a;1a3; - Ann-

Hampuwmep,
1 5 -1 2
_10 2 0 -4 _1.5.2.4—
|A|—O 0 3 1—1234—24.
0 0 0 4

KBanpaTtHast marpuna, y KOTOpoW BHE IVIABHOM MAroHalM CTOSIT HYJIEBBIE JIEMEHTHI,
Ha3bIBACTCS OUACOHANLHOU.

22



Eé cxemaruueckuii B
a;; - 0
A= i :
0 - ay,
JlnaroHanpHass MaTpuila, Y KOTOPOM HA TJIABHOW JUArOHAJM CTOSAT TOJIBKO €IUHUYHBIC
AJIEMEHTBI, Ha3bIBA€TCsl €AMHUYHON MaTpuliei. OHa o003HavaeTcs yepes:
1 - 0
E=1: =~ |
0o - 1
Omnpenenuresb eQUHHYHON MaTpuIibl paBeH 1, T.e. |[E| = 1.
Onepanun Hag maTpunamu. OoparHas marpuna. Paur maTpuust
Hag marpuiiaMu MOKHO TPOM3BOJUTH CIICAYIONIME OTEpPaIllii: YMHOXEHUE Ha YHCIIO,
CIIOK€HHE, YMHOXXEHHE MaTpHIl U HaXOXJeHue oOparHoW Mmartpuilbl. llepBeie aBe omepaiuu
HAa3BIBAIOTCS JIUHEUHbIMU.
Ilpouszeedenuem  MartpunpiApasmMepa m X nua  uucioAHa3pIBaeTCsa  MarpuiaB =
AApazmepam X n, Kaxblid dIEMEHTD; j,KOTOPOl paBeH Aa;;.
CBoiicTBa yMHOXKEHUS MaTPHIIBl HA YUCIIO:
1). accorMaTUBHOCTh OTHOCHTEIBHO YUCIOBOTO MHOKHUTEIIS
A(y4) = A(y4) = (Ay)A4,
2) TUCTPUOYTHUBHOCTH OTHOCHTEIILHO CYMMBbI YHCEIT
A+y)A=214A+7vA,
3) IUCTPUOYTHBHOCTH OTHOCHTENILHO CYMMbI MaTPHII
A(A+ B) = AA + AB.

w15 =5:(0 3 =0 19 3

Cymmoti mampuyA v B oguHakoBoro pazmepa HaszbiBaetrcst Matpunia C = A + B Toro xe
pasMepa, KaxkIbli 2JIEMEHT C;; KOTOPOH paBeH a;; + b;.

HpI/IMepz.C=A+B=(411_ _3 (3))+(g 1 _§)=(; 2 é)

Matpulibl pa3HOTO pa3Mepa CKIaIbIBaTh HEMb3S.

OTu oneparuu 00JIadar0T CBONCTBAMU:

1) KOMMYTaTHBHOCTh

A+B=B+A,
2) acCOIMaTUBHOCTh
(A+B)+C=A+(B+0).
Omnepannio yMHOXKEHHUS MaTPUIL ONIPEIETUM B JIBa dTara.
J4 K] onepanvi YMHOXCHUA MaTpUILbl HA YUCJIO MOKHO OIIPEACIINTD Pa3HOCTb MAaTPHIl KaK
A—B=A+(-1)B.

IIpoussedenuem cmpoxkuA W3 N dIEMEHTOB Ha cmoibeyB W3 M >1eMEHTOB Ha3bIBACTCS

yrcno AB, paBHOE CyMMe MPOU3BEACHHI COOTBETCTBYIOIIUX 3JIEMEHTOB CTPOKH U CTOJOIIA, T.€.

b; n
_ b, | _ _
AB = (a1 a, an) . = a1b1 + a2b2 + -+ anbn = aibi.
b. i=1
n
CTpOKy u CTOH6CH pa3HOI>'I JJIMHBI IICPEMHOKATh HCIIB34.
4
HMpumep 3AB=(1 2 3)(5)=1-4+2-5+3-6=32.
6

Ilpouseedenuem mampuysviA pazmepa m X nua mampuyyB pasmepa n X k Ha3pIBaeTCs
marpunaC pasmepa m X K, KakIbli 5J€MEHT C;j KOTOPOH PaBeH MPOM3BEECHHUIO [ — OW CTPOKH

MaTpullbl A Ha j- bl cTonben MaTpuls B, T1.e.
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n
Cij =Aaj- bl] + ap - sz + -+ Ain * bnj = Z aip - bp]
p=1

IIpumep 4. [TyctpA = (; 121,)’B - ((2) é

1 23¢0 1 (1-0+2-2) (1-1+2-3) 4 7
AB = (3 4)(2 3) _((3-0+4-2) (3-1+4-3)> _(8 15)'
0 1\/1 2 (0-1+1-3) (0-2+1-4) 3 4
BA_(Z 3)(3 4)‘((2-1+3-3) (2-2+3-4)>_(1 16)'

Ms1 Buaum, uto AB # BA, T.e. yMHOXEHUE MaTpPUL] CBOWCTBOM KOMMYTaTUBHOCTU HE
oOiamaer.

Enunununas matpuna Eurpaer posib €IUHUIBI TP YMHOKEHUU Ha KBAJPaTHYIO MaTpUILy,
T.€. JUIs JTI000# KBaJpaTHOW MaTpHUIlbl A BEPHO PaBEHCTBO

AE = EA = A.
[IpousBenenne MaTpuil COOTBETCTBYIOIIMX Pa3MEPOB 00J1aJaeT CBONCTBAMH:
1) acconmaTHBHOCTh

). Haitném matpunst AB u BA.

(AB)C = A(BC),
2)accolMaTHBHOCTh OTHOCUTEIBHO YHCIOBOTO MHOKHUTEIS
A(AB) = (AA)B = A(AB),
3) TIUCTPUOYTHBHOCTHOTHOCHTEIBHO CYMMbI MATPHII
A(B+C)=AB+ACwu (B + C)A=BA+ CA.
4) aHTUKOMMYTaTUBHOCTb
AB # BA.

Kpowme Toro, mis kBanparueix marpun |AB| = |A|+|B|, T.e. onpenenuTenb MpOU3BEICHUS
MaTpUIl PaBeH MPOU3BEACHUIO HX OINpEAeTUTENCH.

Obpammuoii mampuyeri N8 KBaJpaTHON MaTpullsl A Ha3bIBaeTcs Takas MaTpuna A™1, uro
BHINOJIHsAETCS paBeHcTBo AA™1 = A™1A = E.

KBagpatHas wmarpuma A, ompeaenauTenb KOTOPOW paBeH HYIIO, Ha3bIBaeTCs
8bIPOICOEHHOU, ~ MaTpUlla, ONpEeAeTIUTedb KOTOPOM HE paBeH HYJIO, Ha3bIBaeTCs
HEBbIPOIHCOEHHOLL.

3 i) — HeBBIPOXK/eHa.

U3 cootnomenus |A|-|A7Y| =|E| =1 cnenyer, 4To y BBIDOKIEHHONH MATpHUIBI He
MOKeT ObITh 0bpaTHoi (0|41 # 1).

Ipucoedunénnoti mampuyeii 11 KBaApaTHOH MaTpuubsl A HasbBaeTcs MaTpuuad,
DIIEMEHTaMHU KOTOPOH SBIISAIOTCS anreOpandecKre JOTOJIHEHHUS COOTBETCTBYIOIIMX AIIEMEHTOB

Martpuilbl 4, T.€.

IIpumep 5. ManHua(_é _i) — BBIPOX/IEHa, (1

An e A
A= : I B
Ap1 = Apn

Mpumep 6. IlyctpA = (; i), TorJa

Ay = (D14 =4,
A, = (—D*2.3 =-3,
Ay = (—1)2+1 2=-2,
Ay, = (—1)%%2.1=1.
= 4 =3
4= (—2 1 )
Teopema 006 oOpatHoii MaTpuue. HeBbIpoXKICHHBIE MATPHUIIBI M TOJBKO OHH HWMEIOT
oOpaTHbBIE MAaTPUIILI, KOTOPBIE HAXOIATCS MO hopMyIie

1
ATl = AT
4]
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(BnecbAT— mpucoeMHERHAs TPAHCTIOHUPOBAHHAS MATPHIIA).

Ipumep 7. Haiiném oObpaTHyro MaTpHily JUist MaTpULBIA = (1 2).

3 4
IMockonbky|A| = |é i = —2 # 0, To oOpaTHass MaTpHIlA CYIIECTBYET. B mpeabIayIem
~ (4 =3
HpUMEPE MBI TIOJYYHIIU, 94T0 A = (_ y 1 ), O3TOMY
(4 =2
A = (_3 1) u

1 _ _
ATl = _—z(fé f) = (1§ —0,15)'
CrenaeM IpoBEPKY.

AA-1 — (1 2) (—2 1) _ ((1 (=2)+2-15) (1-1+2- (—0,5))) _ (1 0)
3 4/\1,5 -0,5 3:(-2)+4-15 (3:-1+4+4-(-0)5) 0 17
A‘1A=(_2 1)(1 2):( ((=2)-1+1-3) ((—2)-2+1-4)>:(1 0)
1,5 —-05/\3 4 (1L,5-1+(=0,5)-3) (1,5:2+(-0,5)-4 0 1/
Te. AAT1 =A"1A=E.
OO6parnas maTtpuiia 001a1aeT ClIeayIOIMUMH CBOMCTBAMU:
Ecinu A u B HeBBIpOKI€HHBIE MAaTPULIbL, TO

1) (A™H™1 = 4,
2) (AB)™' = B~1471,
3 1A = A7

Panr marpunsi

PaccMoTpuM 0/1HY 4YMCIIOBYIO XapaKTEpUCTHUKY Jr000# (HeoOs3aTenbHO KBaJpaTHON)
MaTpHIlbl. PaHT MaTpuIbl onpeaenseT YUcio TaK HAa3bIBAEMBIX Oa3UCHBIX CTPOK HIIM CTOJIOIOB
MaTpHIbl, Yepe3 KOTOpPhIE C NOMOIBIO JUHEHHBIX ONEpaIii MOXKHO MOJIy4YUTh BCE OCTAJbHBIE
CTPOKH HJIM CTOJIOIIBI MAaTPHIIBL.

Munopom k —ro nopsaoka matpuibl A Ha3bIBae€TCsl ONpPENEINUTENb, COCTABICHHBIN M3
HJIEMEHTOB CTOSIIMX Ha TEpPEeCeYeHUH TMPOU3BOJIBHO BBIOpAaHHBIX Kk — cTONOLOB U k —
CTPOKAITOW MATPHULIBI.

Paneom matpunpl A Ha3bpIBaeTCS HaMOONBIINA W3 TOPSIKOB €€ MHHOPOB, HE PaBHBIX
HYJTIO.

On o6o3Havaercss cuMBosioM 1 (A) wmn rangA.r(A) — 1menoe HeOTPUIATEIIEHOE YHCIIO,
HE IPEeBOCXOJIAIIee YKciaa CTPOK U CTOJOLOB MaTpuilbl A. PaHT HyneBo MaTpHIbl cUUTaeTcs
PaBHBIM HYIIIO.

s HaxoxaeHus 7(A) dopmMaabHO HEOOXOMMO PacCMOTPETh BCE MUHOPHI A, HadMHas
¢ 1 — ro nopsjika u IPOBEPUTH UX HA BBIPOXKJIEHHOCTD.

Memoo oxavimnaowux MuHopog MO3BOJISET COKPATUTh 3Ty mpoueaypy. OH cOCTOUT B
cienytomieM. Beioupaem 510001 HEBBIPOXKICHHBIM MUHOP 1 — ro mopsjaka (HEHyJIeBOM AJIeMEeHT
Matpuilel A). O6o3HaumM ero vepe3 M,;. 3aTem paccMaTpuBaeM BCE MHUHOPBI 2-TO TIOPSIKa,
conepxane M (okaiimistomue ero). Ecnu Bce oHu BeIpoxkaeHsl, To 7(A) = 1, ecnu Het, TO
HEBBIPOXKJICHHBI MMHOP 2 — I'0 Mopsaka o0o3HayaeM yepe3 M,u tak nanee. Ecnu y matpuist A
€CTh HEBBIPOXKJIEHHBIH MHHOpP K — IO TOpSIKa M BCE OKAMMIISIONIME €r0 MUHOPHI (€CM OHU
€CTb) BBIpOXKJIeHBI, TO 7 (A) = k, nHaue BbIOMpaeM MUHOP My, U IPOAOIKAEM ITOT MPOLIECC.

Ipumep 9. Haiiném panr matpuibt

1 0 0
A={0 0 0]
0 0 1

VY wmatpuisl BbIOMpaeM HEBBIPOXKAECHHBIM MuHOp 1 —ro mopsaka M; = (aq1) = 1.
Cpeau oxaliMJISIOLINX €r0 MUHOPOB €CTh OJIMH HEBBIPOKICHHBIN

M=y ) =1
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EnuHcTBEeHHBIW MUHOP 3-r0 mopsiaka okanmisronmid M, — 3to cama matpuua A. Ho,
MOCKOJIBKY

100
|Al=(0 0 0|=0,
00 1

T0 A — BeIpoacHa 1 1(A) = 2.

Paccmorpum emé omamH Meron HaxoxaeHus 1(A), KOTOPBIA HA3BIBAETCS Memooom
NeMeHMAapHbIX npeodbpasoearull U memooom I aycca.

OnemenmapHviMu npeobpazosanusmu Uil MaTPUIBl A Ha3bIBAIOTCS cienyromue eé
npeoOpa3oBaHus:

1)ITepecTaHoBKa CTPOK WIJIA CTOJIOI[OB MECTAMHU.

2) YMHOXEHHE CTPOKH WU CTOJIONA Ha HeHYJIeBOH K03 duUItueHT.

3) IlpubaBieHue K OIHOW CTPOKE WM CTOJOIy MATPHUIBI JAPYrod €€ CTPOKH HIIH
CTOJNIO1Ia, YMHOKEHHON Ha HEKOTOPOE YUCIOA.

4) 3ayépKruBaHUC HYJIEBOW CTPOKH HJIH CTOJIOIA MATPHIIBI.

Marpuna B, nonyueHHasi u3 A ¢ mOMOIIBIO 3JIEMEHTAPHBIX MTPeoOpa30BaAHMIM, HA3bIBACTCS
3KeusaleHmHoU e’ u o0o3Havaercsd B Bune A~B.

Teopema. [Ipu 3neMeHTapHBIX TPEOOPA30BAHUAX PAHT MATPHUIIBI HE MEHSETCS.

Teopema. Panr TpeyroibHOM MaTpHUIIbI paBEH KOJIMUECTBY €€ HEHYJIEBBIX CTPOK.

Meton laycca cocToMT B TOM, YTO C IOMOIIBIO 3JIEMEHTAPHBIX MPEOOPa30BAHHIA
MaTpullad TPHUBOJIUTCS K TPEYrOJILHOMY BHJY C HEHYJIEBBIMH DJJIEMEHTAMH Ha TJIABHON
quaroHanu (eciiv MaTpulla He KBaJlpaTHas, TO OHA MPUBOIUTCS K CTyNeHYaToMy BHIY). Yucio
ATUX HEHYJIEBBIX 3JIEMEHTOB COBIAAACT C PAHTOM MATPHIIHI.

[lepecraHoBKY CTPOK WM CTOJNOLIOB MecTaMu OyleM 0003HayaTh CHMBOJIOM, TJI€
CTPEJIKM YKa3bIBalOT Ha TMEPECTABIISIEMBbIE CTPOKU WM CTOJOILBI, a TPEThE DJIEMEHTApHOE
npeoOpa3oBaHre CHMBOJIOM, TJie CTpPEIKa HAYUHACTCS Yy CTPOKH, KOTOPYIO YMHOXAaeM Ha jJ U

3aKaHYMBAETCs Y U3MEHSIEMOH CTPOKH.
Mpumep 10. Haiiném panr MaTpuiisr

0 1 2
Al3 4 5
3 57

ITpoBeném anemeHTapHbIe Mpeodpa3zoBaHus coriacHo merony ["aycca:
1) nomeHsieM MecTaM| MEPBbIil U BTOPOH CTONI0EL MaTpUILbI;
2) YMHOXXHUM II€pPBYIO CTPOKY MaTpuipl moodepenHo Ha (—4) m (—5) m cnoxum
COOTBETCTBEHHO CO BTOPOU U TPETHEN CTPOKAMM;
3) yMHOXHM Ha (-3) BTOPYIO CTPOKY U IPHOABUM K TPEThEH;
4) BBIYEPKHEM TPETHIO HYJIIEBYIO CTPOKY.
0 1 2 1 0 2 1 0 2 1 0 2
3 4 5)~(4 3 5)~[0 3 -3]~(0 3 -3)|~(
3 57 5 3 7 0 3 -3 0 0 O
CrnenoarenbHo,r (A) = 2.
Basucnvim munopom Ha3piBaeTCsl 000 W3 OTIMYHBIX OT HYIJISI MHHOPOB MaTpPHUIBI A,
MOPSIIOK KOTOPOTO paBeH 1 (A).
IIpumepsl.
1. JInst naHHBIX MaTpHIL
2 3 -1 0 5 7 3 1 -1
A_(4 1 2)’3_(_2 3 4)'C_( )
Boruncnuts 34 + 2B — 4C.

Peurenue.
[Ipexxae yem Mpou3BOANTH JIMHEHHBIC EHCTBUS HAJ MaTPULIaMHU, HEOOXOANUMO YOETUTCS
B TOM, YTO MX Pa3MEpPHOCTH COBMAJaioT. Bce Tpu maTpuilbl UMEIOT pazMepHOCTH 2 X 3 1O

03 3
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KOJIMYCCTBY CTPOK U CTO.H6I_[OB COOTBCTCTBCHHO. I[CP'ICTBI/ISI BBIIIOJIHACM COIJIACHO IIpaBUJIaM
CJIOKCHUA MaTpHIl U YMHOXXCHHA MaTpULbl HA YUCJIO:

34+ 2B — 4C
([ 3:2+42-0-4-3 3:342-5-4-1 3-(=1)+2-7—4-(=1)
_(3-4+2-(—2)—4-2 3-1+2:(=2)—4-(-2) 3:242-4—4") )
=(—6 15 15)_

0 17 14

2. JIns JaHHBIX MATPHI

1 3 0
a=(% DB=03)c=a 3 20=0 3 _21),F=<—1 1 2>,

1) npocTaBUTH pa3MEpPHOCTH;

2) IpOTPaHCIIOHNPOBATh MAaTPULIBL;

3) MepEeMHOKUTD, €CITH 3TO BO3MOXHO.

Pemenue.

a) PazmMepHOCTb MaTpullbl ONpeAesseTcss KOJIMYeCTBOM €€ CTPOK M cToa010B. MaTtpuna A
UMEET JIBE€ CTPOKHU U JiBa cToJIONa, MaTpula B - 1Be cTpoku u oauH cronden, u T.4. [Toaromy:

Azxr = ( 2 1)»Bz><1 = (5): Cix3=(1 3 2),

-1 4 133 0
2 3 -1
2 1 -1

0) IlporpancrioHMpyeM 3aJaHHbBIE MaTpUlbl. [ 3TOr0 COOTBETCTBYIOIIME CTPOKU
MaTpHII 3aMUIIEM CTOIOLAMU:

1 2 4 1 -1 2
ar=(2 " HEr=( 3" = <3>,DT - ( 3 1),FT - (3 1 1 )
2 -1 2 0 2 -1

B) PaccmoTpum onepariuto nepeMHoxeHus. [lepeMHOKUTh MOKHO JIMIIb T€ MaTPHIIBI, B
KOTOPBIX KOJMYECTBO CTOJIOLOB MEPBOM MaTpHIbl COBIAJA€T C KOJUYECTBOM CTPOK BTOPOM
MaTpULbI.

Marpuna A wnmeer pasmepHocTbZ X 2, a MarpunaB—pasmepHocTbZ X 1, mosTOoMy
MaTpUlbl MEPEMHOXKUTh MOXHO M B PE3YJbTATe€ IMEPEMHOXKEHUS MbI IOJIy4aeM MaTpHIly-
cTonbel pa3MepHOCTHZ X 1 COOTBETCTBYIOMIEH KpailHUM MHIEKCaM MaTpUIll A, wp U Byy 1.

2 1\ /(5 2-5+1-3 13
AB = Azxabiza = (—1 4)(3) B (—1-5+4-3) _(7)'
B obpaTHOM mOpsIKe STH MAaTPHUIIBI TEPEMHOXKATh Helb3s. [[ponsBenenue
BaxiAgcz
HE OIpeIeIeHO, T.K. BHYTPEHHHUE UHACKCHI (OHU OTYEPKHYTHI) pa3INYHBbI.

[Tepemnoxxum Ttenepp Matpullbl A,y U Dyy3. BHYTpeHHHME WHIEKCHI COBIAJAIOT,
CJIEI0BATENIbHO, NPOW3BEACHUE JaHHBIX MATpPHIl ONPEAEIIEHO M B pPE3yJbTaTe IOJIYYUTCS
MaTpuia pasMepHocTuZ X 3.

AD = ApxpDrx3 = ( . 1) (2 ; _1) -

[ 2:2+1-4 23411 e 12 87 0
_((—1)-2+4-4 (-1)-3+4-1 (—1)-(—1)+4-2)>_(6 1 7)'

[lepemHOXuM Tenepb Matpuibl D,y3 U F343. BHyTpeHHHE WHIEKCBHI COBNAJAIOT,

CJIEIOBATENIbHO, IPOU3BEIECHUE JAaHHBIX MAaTpULl OINPEAEICHO U B PE3YJbTaTe IOIYYUTCS
MaTpHula pa3sMEPHOCTHZ X 3.
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1 3 0
2 3 -1
DF = Djy3F3x3 = (4 1 2 )(—1 1 2 )

2 1 -1
(2143 (1) +(=1)"2 2:343-1+(=1)"1 2:043-2+(=1) (=1)
_( 4-141-(~1)2-2 4-34+41-1+2-1 4-04+1-2+2-(-1) )
=(—3 8 7)

7 15 0/

[lepemuoxkum Ttenepb Matpulibl Byyq U (3. BHyTpeHHHE WHIEKCHl COBHAAAIOT,
CJIEOBATEIbHO, MPOU3BEACHUE [AHHBIX MAaTPHUL] OMNPEACICHO M B PE3YIbTATE IOJYYUTCS

MaTpHula pa3sMEPHOCTUZ X 3.
_ _ (5 _ (51 5-3 5-2y_(5 15 10
BC_BZXlClX3_(3)(1 3 2)_(3-1 3-3 3-2)_(3 9 6)'
IlepemHOXuM  Terepp  MatpuubICyx3 U F3x3. BHYTpeHHHE HHACKCHI ~COBIIAZAIOT,

CJIEIOBATEJIbHO, IIPOM3BEIECHUE JAaHHBIX MAaTpULl OINPEAEICHO U B pE3yJbTaTe IOIYYUTCS
MaTpula pasmepHocTul X 3.

1 3 0
CF = Cix3F343=(1 3 2)<—1 1 2>
o 2 1 -1
=1-1+3-(-1)+2-2 1-34+3-1+2-1 1:04+3:-2+2-(-1)
=2 8 4).
3. [l maHHOM MaTPHIIBI

2 7 1
A=<3 2 _4 yi=21j=31

1 -3 5
BBIYUCIIUTH ONPEICITUTEIb:
1) MeTo0M MapaIensHOrO MepeHoca;
2) METOJIOM TPEYTOJIbHUKOB;
3) passioskeHHeM TI0 | -0if CTPOKe U TI0 | -My CTOJIBILY;

4) BBIYMCIUTH, TOJIYYUB HYJEBblE D3JIEMEHTHl B IEPBOM CTOJIOLE HCIHOJb3YS
3JIEMEHTapHbIE TPE0OPa30BaAHUS CO CTPOKAMU;

5) BBIUMCIIUTE 06paTHYIO MaTpuIy A~ u mpoBepuTh paBeHcTBOAA™! = E.

Pemennue.

1) CornacHo mpaBuia MapajuleIbHOIO MepeHoca, JOMUIIEM K HalleMy ONpeAeTUTeNto
JIBE€ TIEPBHIE CTPOKH U BBIIIOJHUM HEOOXOANMBIE IEUCTBHUS:

2 7 1 2 7 1 2 7
|Al=[3 2 —4(=[3 2 -4 3 2
1 -3 5 1 -3 5 1 -3
=2-25+7-(-49)-1+1-3-(-3)—-1-2-1—-2-(-4)-(-3)—-7-3"5
= —148.
2)BBIYUCIIUM ONPEACTUTETh METOIOM TPEYrOJbHUKOB:
2 7 1 2 7 1 2 7
|[Al=[3 2 —4(=[3 2 -4 3 2
1 -3 5 1 -3 5 1 -3
=2-25+7-(-49)-1+1-3-(-3)—-1-2-1-2-(-4)-(-3)—7-3-5
= —148.
3) BBIYMCIIMM OTIPE/ICITUTENb PA3JIOKEHUEM T10 AIIEMEHTaM 2-0i CTPOKHU:
2 7 1
Al =3 2 —4|=aydy + azAsn + a3l
1 -3 5

Brmumiem aﬂre6paI/IquKHe JOITIOJIHCHHUA U BBIYMCIIUM HUX:
— (—_1)2+1 7 1 — — (—_1)2+2 2 1 — — (—_1)2+3 2 7 —
Ay = (02| | = =380 = (CDPR|] =94 = (-D2R|] | =13

28



Hame pasnosxeHue 1o BTOpo# CTPOKE UMEET BUJ:
|A| =3-(—38)+2-9+4+(—4)-13 = 148.
Paznoxenuem no snementam 3-ero crondua:

2 7 1
Al =(3 2 —4|=a;34:13 + az34,3 + az34s;.
1 -3 5

AHaJOTWYHO MPEBIAYIIETO MYHKTA 3aIHCHIBAEM MUHODBI, BEIYUCIISIEM HX, OTY9aeM:
1Al = 1- (=1)1+3 ﬁ _23| +(=4) - (=1)%*3 ﬁ _73| +5-(=1)3+3 |§ ;
=1-(-11)+4-(-13)+5-(—17) = —148.
4) Hcnomp3yst »IeMEHTapHbIE NPeoOpa3oBaHHUS CO CTPOKAMH, IIOJyYHM HYJIEBBIC
3JIEMEHTHI B IEpBOM cTouibue. /s aroro:
1) yMHOXUM TpeThIO CTPOKY Ha (—2) ¥ mpuOaBUM K MEPBOI CTPOKE,
2) yMHOXHUM TPETHIO CTPOKY Ha (—3) u mpubaBUM KO BTOPOI CTPOKE.
[Noydnnn onpeaenuTeNns S3KBUBATEHTHBIH HCXOIHOMY

2 7 1 0 13 -9
Al=1|3 2 —4[=]0 11 -19|.
1 -3 5 1 -3 5

[TosydeHHBIN onpenenuTenb pa3iokuM MO 3JIEMEHTaM IEPBOrO CTOJI0IA

0 13 -9
JAl=10 11 —19|=0-A4;;+0 Ay +1-43, =1-(-1)3"-(13:(-19) —11:(-9))

1 -3 5

= —148.

4. BBIYUCIIUTH MaTpHUIly, OOpPaTHYIOK TaHHOK

5 0 1
A=11 1 5
0 5 2

¥ IPOBEPHTH paBeHcTBOAA™! = E.

Pemrenne.
BI)ILII/ICJ'[I/IM OHp@)IeJ'II/ITeJ'IB ManI/IIII)II
5 0 1
|[Al=11 1 5[=5-(-23)—0+1-5=-110.
0 5 2

T.k. OMpPEACIINTECIb OTIINYCH OT HYJIA, TO MaTpUulla HC ABJIACTCA BI)IpO)KI[eHHOI\/'I n aJjis1 HEC

omnpezaeneHa oOpaTHas MaTpuua. s e€ HaxoXAeHHs NPOTPAHCIOHMpPYEM MaTpuuyA u
BBIUHCIINM €€ anredpandeckue T0MOJTHEHUS

5 1 0
AT=<015,
1 5 2

2| 515 o _¢_1\3]0 5] _
A= (D2 2(|)—12 25 = 23,Alz—<11)0|1 )l =5,
— (_1)4 — _ — (—1)3 - _
Az = (-1) ] 05| 1,4z = (1) LS 12| 2,
— (_1)4 — — (—_1)5 —
Az = (=1) |11 20|—1o,Azg—< 1) |51 sl =z
— (_1)4 — — (—_1)5 —
Az = (¥ 5|—5,A325—§ v*|> | =-2s,
= (— 6 =
A= D0 S| =5
[IpucoennnenHast maTpuua:
/=23 5 -1
A=| -2 10 —24 .
5 —25 5
Torna oOpaTHas MaTpHIla 3aMUAIIETCS B BUJIE:
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23 1 1
(110 22 110

A= _223 150 _214 . L
S -110\ ¢ 5 ) | 55 11 55 |
\ 1 5 1

22 22 22

CnenaeM npoBepky u yoemumcs, utoAA™1 = E
23 1 1

110 22 110

1 5 1
22 22 22
OOpaTHas MaTpuIia BEIYUCIEHA BEPHO.
3agaHusA 1J151 CAMOCTOSITEILHOIO PelleHHusl.

1. Beruncioute 2A+ 3B —5C:

5 0 1 1 0 O
1 1 12
AA_1=<1 1 5>| % —H % |=<0 1 0>=E
0 5 2 k 0 0 1

na=(y 5 ‘=G 5 De=(G 5 F)
24=(3 5 )8=G 1 2)c=G 5 o)
9a=(5 5 o5=(5 7 )e=(C 4 D

9a=(1 5 38=(s 1 »c=(7 4 23
5)‘4:(_21 ; i)'B:(?) —21 :;)’C:(i —12 g)
oa=( 5 De=(G % De=( 3 D)
na=(3 3 %)e=G % De=G I 3)
9a=(y 1 4)8=5 3 De=(G o 3)

9a=(; 5 8= 5 5= o3 2

1
wa=( o 5)e=(C1 5 D=6 2 ¥

2. JIns JaHHBIX MATPHIIL:

a) MPOCTAaBUTh Pa3MEPHOCTH;

B) MIPOTPAHCIIOHUPOBATH MATPHIIBI;

C) MEPEMHOXKUTH, €CITH 3TO BO3MOXKHO.

9a=C De=( G De-Qo-cz o=
2a=(3 2 Y=o 1 20-(] D
9a=(; G)B=c1 ne=(f 3§ F)e=e -1 2F
9a=(3 1)B=( 5 5)c=a 1),D=<(1) ; EE),F=



na=( gi)B_(jlé)c_(z3)D=<1-1,F= ?3
2 1 2
~ 3 1721
04-G o= ne- L Po-()r-(5 1 4
%Az(i E)Bzﬂ 4 ]}C—(f)D=<O 1)F=<—1 1 1)
2 2 Y Th %
JmAz(ilg)Bzg i:j)c=e1110=<?)F=<ﬁ fzi)

3. s naHHON MaTpUIBIA BBIYMCIUTE ONPEACTUTEND:

1) MeTo0M MapajuIensHOro MepeHoca;

2) METOJIOM TPEYTOJIbHUKOB;

3) pa3nokeHueM 1o [ — OM CTPOKE U 10 j — MY CTOJIONY;

4) BBIYMCIUTH, TOJIYYUB HYJEBbIE DSJIEMEHTHl B TMEPBOM CTOJOIE HUCHOIB3YS
3IIEMEHTapHBIE TPE0OPa30BAHNUS CO CTPOKAMU;

5) BBIYMCIHTH 00paTHYIO0 MaTpuIyA~ L.

2 1 -1

NA=(o0 4 3 |,i=2j=1
1 -1 1
3 1 1

A=|-2 0 -2),i=3j=2
1 -1 3
4 -1 =2

y4=[1 o0 3>J=24=3
1 2 -1
1 2 -3

Ha=(o 1 -1),i=3j=1
1 1 -1
2 3 -1

55A=(0 5 1 |,i=3,j=3
11 1
1 1 -1

)A=|3 2 0 ],i=3j=2
-1 1 2
0 3 3

NA=(1 -4 -1),i=2j=1
2 1 1
-1 2 1

8)A=(0 4 -2),i=3,j=3
1 0 1
1 1 -1

NA=[-1 1 1>J=2J=3
1 -1 1

0 4 3
1004=(-2 1 1),i=3j =2
0 -2 1

4. Pemnts ypaBHeHueAX = B,ecnun
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(7 1 _(2 1
A= (—3 5)’B N (1 5)
(BOCTIONB30BATHCSI CBOMCTBOM 00OpaTHOM MaTpPHIIBI).
5. Pemutsb ypaBHeHue:

2x 4 1
-3 0 -1|=0.
1 3x 2

6. BerauciauTh onpenenuTens:
1200 2400 3600

0,001 0,002 0,003].

27 98 622
(BOCITI0JIB30BaThCsl CBOMCTBAMU OIPENEIUTENS).

7. BelUUCINTD ONpeienTeNb, IPUBES €ro K TPEYyroJbHOMY BUIY:

3 5 7 -1
2 -3 8 =2
5 -6 4 —4
1 3 -1 2

CucremMbl JMHEeHHBIX ajreopandeckux ypasuenui (CJIAY)
Marpuunsbiii MeTox pewrenusi. [Ipasuno Kpamepa

CucmeMOL? uz m ﬂuHeaHblx aﬂ2€6paul{€CKux ypa@HeHulZ C N HeuzsecmHvbiMu HA3BIBACTCA
CUCTeMa BuJaa.
a11x1 + a12x2 + -+ alnxn = bl’

Ay1X1 + Az1Xy + -+ AypX, = by, )
Am1X1 + QX + -+ QnXn = by
31€eCch TIEPEMEHHBIE X1, X3, ..., Xy HA3BIBAIOTCS HEU36CHMHbIMY CUCTEMBI, YUCIA d;j, TIE
i=12,..,m,j =12, ..,n Ha3pBalOTCA K03pduyuenmamu CUCTeMBbI, a uucna by, b,,..., by,—
Cc8000OHBIMU YNEHAMU.
Yucma Xy ,Xp ,...,X, , OOpalialolie Bce YpaBHEHHS CHCTEMBl B TOXJIECTBA,

Ha3bIBAIOTCA pewieHuem cucteMbl. CHUCTEMa YpaBHEHMM Ha3bIBA€TCSl CO8MECMHOU, €CIU OHa
UMeEET XOTsI Obl OIHO PEUIEHHUE, U HeCOBMEeCMHOU,€CIIA OHA HE UMEET HU OJIHOTO PELICHHUS.
CoBMecTHast cucTeMa Ha3bIBACTCA OnpeodeleHHOU, €CIi OHa HUMeeT E€IMHCTBEHHOE
pelleHne, U HeonpeoeneHHol, €Clli OHa UMeeT 00J1ee OTHOTO PEILCHMS.
IIpumep. Cucrema
X, +x, =3,
{le —x, =0,
COBMECTHA, TaK KaK UMEET PEIICHHE
x;=1,x, = 2.
Cucrema
X1 +x, =3,
{x1 +x; =0,
HECOBMECTHA.
Nmeercs 6onee kpatkas 3anuch CJIAY, oHa COCTOUT B CIEAYIOIIEM.
O6o3Hauaem yepe3 A mMaTpuily pasmepa m X 1, COCTaBICHHYIO U3 KOA(PPHUIMEHTOB IpU
HEU3BECTHBIX
aq1 Q12 ---Aqp

Ona HasbiBaeTcs mampuyeti cucmemvol. CTon0er cBOOOAHBIX YICHOB 0003HAYUM Yepes
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b
B=|"2)
bm
a CTOJ'I6C]_[ N3 HEM3BCCTHBIX CUCTEMBI YEPE3
X1
X
x=[*
Xn
Torna cucremy (1) MOXXHO 3anucaTh B BUJE MAaTPUYHOTO YPaBHEHUS:
aqq A1z ---A1p X1 by
a21 azz -.aZn x2 — bZ
eee  eee see e 4
Am1Am2"" " Amn Xn bm

umu, kopoue,AX = B.

Dta 3anuch Ha3bIBACTCS MAMPUUHOU POPMOUZANUCU CUCTEMDL.

B cnyuae, ecniu matpunia A kBaapaTHas, MaTpu4Has opma 3allucy MO3BOJIAET PEIIUTh
CHCTEMY C MCIIONIb30BaHHEM 00paTHOM MaTpuisl AL,

Teopema.CJIAY, wumeromas  KBaJpaTHYIO  HEBBIPOXKICHHYIOMATpUIly,  HUMEET
€IMHCTBEHHOE peIlIeHHe, KOTOPOe HAXOAUTCS 10 hopMyIie:

X =A"1B.

Meton pemenus CIIAY ¢ ucnosib30BaHMEM COOTHOIICHUST X = A™'B mHa3bBaeTcs
MAMPUYHBIM MEMOOOM DEUleHUsL.

JlaHHBIN METOJ pELIeHUsI CUCTEM MOYHO 3aIlliCaTh U B HECKOJIBKO MHOM BUJE, KOTOPBIN
Ha3bIBaeTcs npasuiom Kpavepa.

CaencrBue. [Tycte CJIAY umeert kBaapaTHyto Matpuily A n — ro nopsiika, |[A| = A # 0.
[Tycte A; — onpenenurtenb MaTpULlbl CUCTEMBI, B KOTOPOW BMECTO [ — 'O CTOJIOIA MOJCTaBJIEH
cTonber] CBOOOJHBIX WIEHOB. Torja 3Ta cUCTeMa HMMEET E€IUHCTBEHHOE pelIeHHe, KOTOpoe
HaXOJUTCA 10 popmyaam

X; =3 i=12..,n
Ot QopMyibl HazbIBatOTCsA popmynamu Kpamepa.
Mertona I'aycca nas ucciaenosanus u pemennss CJIAY

Matpuunslii metonq u npaBuino Kpamepa o0namaroT AByMsS  CYIIECTBEHHBIMU
HeJocTaTKaMu. Bo-TiepBbIX, OHM NPUMEHMMBI TOJBKO [UIsI CHUCTEM C HEBBIPOKIACHHOMN
KBaJpaTHOM MaTpuilei U He paboTalT B ciayyae, korga A = 0. Bo—BTOpsIX, ¢ pocToM noObEM
BBIYUCIICHUHM JJIs1 3TUX METOJOB CIMIIKOM OBICTpO Bo3pactaeT M it n > 10 oHM yxe
MPAKTUYECKH HEMPUMEHUMBI. J{J1s rccnenoBaHns CUCTEM JIMHEMHBIX YpaBHEHUN M HaXOXKJIECHUS
UX pelIeHn MOKHO HUCII0JIb30BaTh MeTo1 ["aycca.

Hccneooeamv cucmemy — 3TO 3HAYUT OINpPENCIUTh COBMECTHA M OHA U, B Ciydae
COBMECTHOCTH, OIIPEJIEIUTD, CKOJIKO PEIIEHUI OHA UMEET.

Pacwupennou mampuyeri CJIAY. Ha3plBaeTcs MaTpulla, IOJIY4YEHHas W3 MaTpPULbI
CUCTEMBI IPUITHCHIBAHUEM CIIpaBa cTOJI01a CBOOOAHBIX YIEHOB CUCTEMBI.

Jlnist cuCTeMBI M3 M ypaBHEHHWH C N HEM3BECTHBIMH, OHa MMeeT pazMep m X (n+ 1) u
0603HauaeTcs yepesA.

.........

CB0OOIHBIC YIIEHBI OOBIYHO OTICNSIOTCS BEPTUKATBLHOM YEPTOM.
[TonsTHO, uTO panr A mbo paBeH panry A, nubo mpesbimaer ero Ha 1. Cremyromias
TeopeMa MO3BOJISIET YCTaHABINBATh (PaKT COBMECTHOCTH UJIM HECOBMECTHOCTU CHUCTEMBI.
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Teopema Kponekepa — Kamesumn. Cucrema JMHEHHBIX anreOpanyecKuX ypaBHEHUH
COBMECTHA TOJIBKO B TOM Cllydae, KOIZla paHr €€ MaTpULbl COBNALACT C PAHIOM PACIIUPEHHON
matpuist (1(A) = r(A)).Ecimu r(A) # 7 (A), To CJIAY pelennii He umeer.

JU11 COBMECTHBIX CHCTEM JIMHEWHBIX YPaBHEHUI BEPHBI CIEAYIOLUINE TEOPEMBI.

1) Eciu paHr MaTpuibl COBMECTHOW CHCTEMBI PaBEH YUCIY HEM3BECTHBIX, T.C. I' = N, TO
CHUCTEMA UMEET €INHCTBEHHOE PEILCHUE.

2) Ecnu paHr MaTpHIbl COBMECTHON CHCTEMbI MEHBIIE YHCIIa HEM3BECTHBIX, T.C.T < M,
TO CUCTEMA HEONpeAeIeHHas U UMeeT OECKOHEYHOE MHOKECTBO PEIICHUH.

Ilyctb r<num r - HEU3BECTHBIX Xq,Xp,..,X, Ha3bIBAIOTCI OA3UCHbLIMU, €CIIU
OIpe/IeIUTeNb MaTPULIbI U3 K03(pPULIMEHTOB TpU HUX (T.€. 0A3UCHBI MUHOP) OTJIMYEH OT HYJIS.
OcranbHblen — T'HA3BIBAIOTCS C60000HbIMU.

[Ipu pemieHN CUCTEMBI TUHENHBIX YPaBHEHUI HE HYKHO OTJEJIBHO BBIYUCIATH PaHIH, a
3aTeM UX CpaBHUBATh. JJ0cTaTOYHO cpa3y MpUMEHUTh MeToq [aycca.

[IpeoOpazoBanusi I'aycca ynoOHO TPOBOIUTH, OCYIIECTBIISIA MpeoOpa3oBaHUs HE HAJ
caMMMU YpaBHEHUSIMHU, a HaJl MaTpULel uX Ko3(ppuuneHToB.

Locmouncmea memooa I aycca 10 CPaBHEHUIO C APYTHUMH:

1) 3HaunuTEILHO MEHEE TPYIOEMKHIA.

2) Ilo3BoisieT ONHO3HAYHO YCTAHOBHTH, COBMECTHA CHCTEMa HJIM HET, a B Clydae
COBMECTHOCTH HalTH €€ pelieHus (eAMHCTBEHHOE MM OECKOHEYHOE MHOKECTBO).

3) JlaeT BO3MOXXHOCTh HAWTH MaKCHMAJIbHOE YUCIIO JTMHEHHO HE3aBUCUMBIX YPaBHEHUI —
paHr MaTPULIBI CHCTEMBI.

OnHopoaHbIE M HEOAHOPOAHBIEC CHCTEMbI JIMHEHHBIX aJIre0pandecKux ypaBHeHH
Cucrema JIAY, Bce cBOOOHBIC WICHBI KOTOPOM HYJIEBBIE, HA3BIBAETCS OOHOPOOHOU.
CucremalJlAVY, cronbeny CcBOOOMHBIX UJICHOB KOTOPOW HEHYIIEBOM, Ha3bIBAETCS

HEOOHOPOOHOU.
B obmiem criydae olHOpoAHAs cucTeMa U3 M ypaBHEHHH ¢ N HEU3BECTHBIMU UMEET BU/I:
A11X1 + AyXp + -+ aypxy, =0,
Ay1X1 + Ap1Xy + -+ aypx, =0, 2
Am1X1 + QX + -+ apnx, = 0.
B Matpuunoiil popme oHa 3anuceiBaercs B Buge AX = 0.
3nech
0
0=1|:
0
HYJIEBOI1 cTonber.
OnHOponmHas cUcTeMa BCEerJa COBMECTHA, TaK KaK OHa MMeeT pemieHue x; = 0, x, =
0,..., x, = 0, xoTopoe Ha3bIBaeTCs mpusuarbHuiM. MaTpuunbelii MeTon U Metoa Kpamepa He
UMEET CMBIC/Ia MPUMEHSATh JUIS PEIICHUs OJHOPOJHBIX CHUCTEM C KBaJpaTHOW MmaTpuied A.
[Tockonbky, ecnu A HE BBIPOXKACHA, TO CHCTEMa MMEET €IUHCTBEHHOE TPUBUAIBHOW pelleHHe,
ecmu xe |A| = 0, To 3TH METOIBI HEMTPUMEHHUMBI, CUCTEMa UMEeT OECKOHEUHOE YMCIIO PEIICHHIA.
Meton 'aycca fuis perieHrst OTHOPOAHBIX CUCTEM HCIIONB3YETCs B CIEIYIOIIEM BU/IE.
3anuchiBaeM MaTpUIly CHCTeMbl A W C TIOMOIIBIO AJIEMEHTapHBIX MPEoOpa3OBaHMIA
NPUBOINM €€ K TPEyroJibHOMY BHIy. BO3MOXHEI /1Ba cirydasi.
1)r(A) = n. Cuctema UMeeT eTUHCTBEHHOE TPUBHATIBHOE PEIICHHE.
2) r(A) <n. Cucrema uMeeT OECKOHEYHO MHOTO pEIICHHM, 3aBHCAIIAX OT N — T
MapaMeTpoB.
O6o3HauuM pemieHue CcucTeMbl (2)x; = p1,Xy = Pg, ..., Xn = PpB BHIE CTPOKH €1 =
(p1, D2, -, Pn)- PelIeHUsS] cCHCTEMBI TMHEWHBIX OTHOPOIHBIX YPAaBHEHHUH 00Jaaf0T CIIEIYOIHMI
CBOMCTBaMH.
DEcmu crpoka e; = (p1, P2, -, Pn)-- pelienue cucremsl (2), To M CTpoka Ae; =
(Ap1, Apy, ..., Apy,) - TAKXKE PELIEHHE YTOM CHCTEMEI.
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2)Eciu crpoka e; = (P, P2, -, Pn) U €3 = (1,92, ..., §n)- pelieHust cucreMsl (2), TO
Ipu JIOOBIX C;UC, WX JIMHEHHAss KOMOMHAIUSA Cie; + Cye; = (¢1p1 + C2q1, C1P2 + C2q2, .- s

clpn+c2gn - Takxe peleHue JaHHON CUCTEMBI.

Habop crtpok (pemenun cucremsl (2)) e; = (pi,pé,...,p,il), i =1,m, Ha3bBaeTcs
JIUHEUHO 3A8UCUMbBIM, €CIH CYHIECTBYIOT OJJHOBPEMEHHO HE paBHbIC HYNIO 4Hcha Ay, A, ..., Ay,
TaKHe, YTO BBIIOJIHSIETCS PABEHCTBO:

Aies + Aze; + -+ Apen = 0(= (0,0, ...,0)). (3)

Ecnu paBenctBo (3) BemodHSETCS TOdBKO mpu Ay = A, = ... = A, =0, To HabOp
pelieHuu e; = (pi',pé, ...,p,‘;), i = 1, m, Ha3BIBACTCA NUHEIIHO HE3ABUCUMBIM.

N3 chopmymupoBaHHBIX CBOMCTB CIENYET, YTO BCSKas JIMHEHHAs KOMOWHAIUS PEIICHUIA
CUCTEMbl JIMHEHHBIX  OJHOPOAHBIX YpPaBHEHUH Takke SBJISETCS  PEIIEHUEM  ATOH
cucrembl.IlosTOMY TpencTaBisieT MHTEpEC HAWTH TaKue JMHEHHO HE3aBHCHUMBIC pEIICHUS
cucTeMsl (2), uepe3 KOTOpbIe TMHEHHO BBIPAXKAIUCh OBl BCE OCTAJIBHBIC €€ PEIICHUSI.

CucremMa JIMHEHHO HE3aBHCUMBIX pEIICHUIE; = (pi',p;, ...,p,"q), i = 1, m,Ha3biBaeTcs
@yHOamenmanvHou, eclnu Kaxaoe pemieHue cuctemsl (1) sBIseTcs NMHEMHONH KOMOMHAIMen
pewenuit e; = (pi,p, ..., ph), i =1,m.

Teopema. Ecau panr r wmartpuilbl KO3()(UIMEHTOB TNPH HEU3BECTHBIX CHUCTEMBI
JMHEWHBIX OJHOPOJHBIX ypaBHeHuit (1) MeEHbIIE 4YHCIa HEW3BECTHBIX N, TO BCSKas
dyHmamMeHTanpHas cucTeMa pemeHuit cuctemsl (1) cocrout uz n — rpemenuii. [lostomy obmee
pemenne cucteMbl(1) NTUHEHHBIX OJHOPOJHBIX YpaBHEHHMH uMeeT BUI: Ajeq + Ay,e, + -+

Am€m, TOE €eq,€y,..,6, - mobai JQyHmamerambHas CcHCTeMa pemeHud, A, Ay, ..,A4, -
MPOM3BOJILHBIC UUCIIA UM =N — T,
IIpumepsl.

1. Pemium cuctemy
X1 +x, =3,
{le —x, =0,
MaTpUYHBIM METOJOM.
Pemenue. Matpuiia 3T0oii CUCTEMBI

HEBBIPOXKIEHHAS,T. K.|A| =- 3.
Haiiném obpaTHyto matpuiy
1 - 1 /-1 -1
Al=—AT = — .
|A| -3 <—2 1)
Jlns maHHOM CUCTEMBI

5=(3) 1= ().

[Toaromy

X _ -1 -1\(3 -3
x=()=rm=5( DO=5(D=0)
CraenmoBaTeabpHO

x;=1,x, = 2.
2. Permum cucremy
X1 + Xy = 3,
{le —x; =0,
o npasuiy Kpamepa.

A= B —11| =3 A= |(3) —11| =73 A= B g| =6
MO3TOMY:
x1=:—§=1, x2=:—2=2.

3. UccnenoBarh U pelInTh CUCTEMY
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x+z=0,
2x—y—z=1
3anuuieM pacluMpeHHYI0 MaTpUIly A U NPUBEIEM €€ K TPEyroJIbHOMY BUY:

0 1 -—-113y /1 0 10 (1 0 1|0, /1 0 110
A=(1 0 10>~<0 1 —13>~<0 1 —13)~(0 1 —13)~
2 -1 —-1l1 2 -1 —-1l1 0 -1 -311 0 0 —4l4
1 0 110
~<0 1 -1 3),
0 0 11-1

T.K.T(A) = r(A) =3 cucremMa COBMECTHa M HMEET €JMHCTBEHHOEe perieHue. Ilo
NOCJIEAHEW MaTpUlle BOCCTAHABIMBAEM CHCTEMY M pellaeM €€, HauuHasg C IIOCJIEIHEro

{ y—z=3,

ypaBHEHHUS.
x+z=0, x—1=0, x =1,
{y—z=3, =3 {y+1=3, S {y=2
z = -1, z = -1, z = —1.
4. UccnenoBaTh M PEIIUTh CUCTEMY
x+z=0,
{ y—z=3,
2x + 2y = 1.

3anuieM Hu IMMPpUBCACM K TPEYI'OJIbHOMY BUY ManI/II_IY/T.

_ 1 0 110 1 0 110 1 0 1160
A=(0 1 -1 3>~(0 1 -1 3)~<0 1 -1 3).
2 2 011 0 2 =211 0 0 01I1-5

Mei noyuuiu, utor (A) = 2,7(A) = 3 T.e.r(A) # r(A). Cuctema pelueHuii He UMeeT.
5. UccnenoBatp ¥ pelIuTh CUCTEMY

x+y=3,
%+2=Q
y—z=23.

3anuiieM ¥ NpUBEEM K TPEYTOIBLHOMY BUIY MaTpUILyA.

_ 1 1 0]3 1 1 013 1 1 013
A=|1 0 1(0)~l0 -1 1[=-3]~|0 1 =13}
0_1 -113 0 1 -1I'3 0 0 o010

3neck 7(A) = r(A) = 2 < 3. CucreMa uMeeT GECKOHEUHO MHOTO PEIeHUH 3aBUCSIINX
oT 3-2 =1 cBOOOJHOIrO HEU3BECTHOI0Z. 3a/iaBas CBOOOJAHOMY HEH3BECTHOMY IPOU3BOJIbHBIE
3HAYECHHS Z = C, HalJileM 0eCKOHEYHOE MHOXXECTBO pelleHUuH cucTeMbl. BoccTaHOBUM cuCTEMY
10 TTOCJIEAHEN MATPHUIIE U PEIINM €€.

{x+y=3, {x+y=3, {x=—C,

y—z=3, & jy—-c=3, & {y=c+3
zZ=c zZ=¢ zZ=c.
6. PemmuTe cucreMy ypaBHEHHIA
x+y+z=0,
{ x+2y+2z=0,
2x+ 3y +4z=0.
3anuiieM MaTpUIly CUCTEMBI U TIpeoOpazyem eg.

1 11 1 11 1 11
(1 2 2]~(0 1 1) ~(0 1 1).
2 3 4 0 1 2 0 0 1

r(A) = 3, caenoBaTenbHO, cUCTEMa UMeeT eAnHCcTBeHHOe pernenne: x = 0,y = 0,z = 0.
7.Pemure cucteMy ypaBHEHUIH
x+y+z=0,
{ x+2y+2z=0,
2x+3y+3z=0.
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[IpeoOpasyem MaTpHIly CUCTEMBI.

11 1\ »1 1 1y /1 1 1
122~o11~011~(111),

0 1 1
233 \o11 \o o o

r(4) = 2, nos3ToMy cuctemMa uMeeT 6ECKOHEYHO MHOTO PEIICHUH, 3aBUCSIINX OT OJHOTO
napamMerpa.

BoccranoBum cuctemy u pemum eg.

x+y+z=0, x+y+c=0, x =0,
{ y+z=0, < { y+c=0, = {y=—c,
z=c zZ=c zZ=c.

Haiinem ¢yHmameHTaapbHyI0 CHUCTEMY pelieHUN. PemeHus maHHON CHCTEMBI JOJKHBI
YIOBJIETBOPSATH ABYM ypaBHeHUsM: X +y +z =0ux + 2y + 2z = 0.

Oob11ee penieHre cUCTEMBI Oy1eT UMETh BU/I:

-

[Tonyunmm, 4TO BCAKOE PEICHHE UCXOAHON CUCTEMBI SIBISIETCS JIMHEHHON KoMOUHAaLMen
0
pemienuss e = | —1 |,T.e. peuieHuee sBseTcs (yHIAaMEHTAIbHOW CHUCTEMOW pelIeHUus

1
HCXOJIHON CUCTEMBI, T.€.X = Cée;.

JAud¢epeHuuanbHOe HCUUCTICHUE
Ipenenst

Yucno A uaswiBaetcs npederom pyHkiuu f(X) mpu X —> A, ecnu ansa n1000ro CKoJb
x—g<s=|f(x)-A<e

. umyt lim f(x) = A. [IpakTHueckoe BBIYUCICHHE TNPEIEIOB OCHOBBIBAETCS HA CIEIYIOIINX
X—a

yrogHo manoro & >0 Haiizercs Takoe 3Hauenue & >0, uro npu 0 <

TeopeMax:
Ecnu cymectByrot koHeunsie npeaenst lim f(x) u lim g(x), To
1) lim[ f(X)+ g(x)] = lim f(x)+limg(x), Q)
2) im[f(x)-g(x)]=lim f(x)-limg(x), (2)
) f(X) lim f(X) )
3) lim = X8 (upu lim g(x) = 0) 3)

<2 g(x)  limg(x)

Hcnons3ys Takke ClIeayroIne Mpeaebl:

. 1 .a“ -1
D im3% _1; 2) lim@+a) —e; 3) limNEEA) _q: 4y lim ;
a—0 a a—0 a—0 o a—0 (04
. (+a)" -1
5) lim~————==m (4)
a—0 a

3nech a = a(x) - 6eckoHeuHO Manas QyHKIHS (Iim a(X) = 0)

CpaBHeHHEe 0ECKOHEYHO MAJIBIX
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. a(x)
Ilycte a(x) um pB(x) Oeckoneuno Mmamele npuX —>d. Ecmu lim—-—=-=1 10
x—a ﬂ(x)
0ECKOHEYHO MaJlble Ha3bIBAIOTCS SKBUBANIEHTHbIMU. [TumryT: o~f.
Teopema. Eciii oTHOIIEHHE JBYX OECKOHEUHO MaJIbIX UMEET MPeJel, TO 3TOT MpeJell He

WU3MEHHUTCS TIPU 3aMEHe KaXJI0M M3 OECKOHEYHO MaJIbIX 3KBUBAJICHTHOU €ii OECKOHEYHO MaJIoH,

. a
10 ecth ecnm M —=m, a~0Q, [3~,B1, TO
X—a ﬂ

TN
iL”lﬁl‘lﬂﬂ‘m’ )

[Tone3HO HCIONB30BaTh JKBUBAIEHTHOCTh CIEAYIOIIUX OECKOHEYHO MAaJbIX: €CIH
a—0, To

sin a ~a, tga~a, arcsino~a, arctga~a, In(1-o)~a,
a“ —1~alnd, (1+ a)m ~1~am (57)

JAu¢ppepenuupoBanue GpyHKIUi

IIpoussoonoii or (yHKIMH Yy = f(X) B TOYKE X Ha3bIBACTCS KOHEUHBIA Ipeell
. F(x+Ax)— f(x . A
lim 1 )= 10 _jim &Y _ £y (6)
AX—0 AX Ax—0 AX

HaxoxaeHue npon3BoAHOHN Ha3biBaeTcsa AudepeHIpoBaHIEeM (QyHKIHH.

OCHOBHBIE IIpaBHIIa I[I/Id)(beDeHHI/IDOBaHHH

[Tycts C=const, u=u(x), v=v(x) — muddepenirpyemsie Gpynkuun. Torma:
1) C'=0;2) (Cu)y=Cu’;3) (uxv) =u'£Vv;4) (uv) =uv-+uv'; 5) (E) - —UIV_ZUV'
v v

ecmn y = f(u),u=u(x), 0 y'(x)=y'@u)-u(x) (7)

[Tpom3BoaHAas CTEMIEHHO — MMOKA3aTEIbHON (D VHKIIMNA

@) =v-utu+u'-Inu-v, )
rae U=u(x), v=v(x) — muddepeHuupyembie GyHKINH.

Ta6JII/ILIa IIPOU3BOAHBIX

1. C' =0, C - moboe uucio 10. (tgx)’ = 12
COs” X
2 X' =1 11. (Cth),:_ - 5
sin® x
3 (x") = x™ 12. (arcsinx) =
( ) 1-x?

' 1 4 1
1 ,
= 14. =
~ (arctgx)

1+ x?
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8. (sinx)’ = cos x

9. (cosx)' = —sin x

1
1+Xx

16. (kx+b)" ) = nk(kx+b)"*

15. (arcctgx) = —

2

18. (log, x)' =

xIna

VHINBUJIY AJIHBIE 3AJTAHM A K KOHTPOJIBHOM PABOTE Ne 1

3amanue Ne 1

1.Pemmute cuctemMy JTMHEHHBIX YPABHEHUH C IIOMOIIBIO OOpAaTHOW MaTPHUIIBL:

—=5x; —xy — 2x3 =4,
1){3x; + 2x; + x3 = —4,
3x1 + x5, +x3 = —3.
Xy + 5x, + 2x3 =6,
3){—3x1 —x, —x3=1,
X1+ 2x, +x3 = 2.

5){ 7x; — 8x, + 3x3 = —6,
3x1 — 3x, +x3 = —2.
3x1 +x, — 2x3 = 2,
7){—4x; — 2x, + 3x3 = 3,
—2x1 — Xy +x3 = —2.
3x1 + 2x, + 2x3 = =3,
9){—3x; — 2x, —3x3 = 2,

X1 +x, +x3 =—1.
2x1 — 3x3 =2,
11) $x1 + 2x; + 2x3 = —4,
—X1 — Xy + 2x3 = —3.
4x; — xy; — 2x3 = —2,
13) {xq — 2x, + 2x3 = =2,
X1 — Xy = 2.

2x, — 3x, —2x3 =3,

15)4 x; + 3x, + 2x3 = 0,
4x; —x, = 3.

X1 — Xy — 2Xx3 = =2,

17){ —4x, + 2x3 = —1,

—X3 = 2.

2x, — 3x, —2x3 = 3,

19)4 x; +3x, + 2x3 =0,

4x; —x, = 3.

_7x1 + 7x2 - 2x3 = _6,

8xy — x3 = —6,
2){ —x1 +3x; —x3 =2,
3x1 — 2x, +x3 = 3.
4xy — x5 + 2x3 =3,
4){4x; — 3x, + 2x3 = 2,
3x1 —2x, +x3 = 1.

2x1 — Xy, +x3 =3,
6){

7x1 — 5x, + 3x3 = 8§,
3x1 — 2x5 +x3 = 3.
—3x1 +4x, + 2x3 = =3,
8) { 8x; —5x, —3x3 =0,
—2x1 + 2%y + x3 = —1.
2x1 +7x, + 2x3 =9,

10)4 X1+ xy = 2,
x1+3x2+x3 :4
x1 _xz _2x3 = —2,

12){ 3xq + 2x3 = —4,
—X1 — Xy — 2Xx3 = 2.
— Xy, —2x3 = —2,
14) x1 —4x, + 2x3 = —1,
3X1 — Xy = 2.

{ —x1 + 2x, + 2x3 = 4,

16) §{ x1 + 3x, + 2x3 = =3,
3x1 + 4x, + 4x3 = —1.
X+ 2x, +3x3 = =3,
18) {—x1 — x, + 2x3 = —6,
2x1 + x5 + 2x3 = —1.
—x1 + 2x, + 2x3 = =3,
20) { Xy + 3x, + 2x3 = =3,
3xq +4x, +4x3 = —1.

2. Pemute cucteMy JMHEWHBIX YpaBHEHUH, HCONb3ys npaBuiio Kpamepa:

X1 + 2x5 + 3x3 = =3,
l) —X1 — Xy + 2x3 = _6,
2x1 + Xy + 2x3 = —1.

—X; — X3 = —2
2){.7(:1 — X + 2x3 = 1,
x1+x2 +2x3 = 1.
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2x1 + Xy — X3 = 2,
3)‘x1_x2+3x3:_3,
3x1 - 2x2 + ZX3 = 3

2x1 — 3x3 =2,
5){x, + 2x, + 2x3 = —4,
—X1 — Xy + 2x3 = —3.
4x; — xy — 2x3 = —2,
7){xq — 2x, + 2x3 = —2,
X1 — Xy = 2.

2xqy — 3x, — 2x3 = 3,
9){ x1 +3x, +2x3 =0,
4x; —x, = 3.
—5x; —x; — 2x3 =4,
11) {3x;y + 2x, + x3 = —4,
3x1 + x5, + x3 = —3.
X1 + 5x, + 2x3 =6,
13){—3x1 —x, —x3 =1,
X1+ 2xy +x3 = 2.
—7x1 + 7xy — 2x3 = —6,
15){ 7x; — 8x, + 3x3 = —6,
3x1 — 3x, +x3 = —2.
3x1 +x, — 2x3 = 2,
17){—4x, — 2x, + 3x3 = 3,
—2X1 — Xy + X3 = —2.
3% + 2x5 + 2x3 = =3,
19) {—3x; — 2x, — 3x3 = 2,
X1 +x, +x3 =—1.

3% + 4x, = =2,
4) {le — X, +4x3 = -1,
—Xq — 2X5 + 2x3 = 2.
X1 — Xy — 2X3 = =2,
6) { 3x; + 2x3 = —4,
—Xq — Xy — 2Xx3 = 2.
X, — Xy — 2X3 = —2,
8) {xl —4x, + 2x3 = —1,
3x1 —x, = 2.
—Xq + 2x, + 2x3 = 4,
{xl + 3x, + 2x3 = =3,
3xq1 +4x, + 4x3 = —1.
8x; —x3 = —6,
{—x1+3x2 — X3 =2,
3x1 — 2x5 +x3 = —3.
4x, — x5 + 2x3 =3,
{49(1 — 3%y + 2x3 = 2,
3x1 — 2x, +x3 = 1.
2x1 — Xy, +x3 =3,
16) {7x1 —5x, +3x3 =8,
3x1 — 2x, +x3 = 3.
—3x; +4x, + 2x3 = =3,
{ 8x;y — 5x, —3x3 =0,
—2x1 + 2%y + x3 = —1.
2x1 +7x, + 2x3 =9,
20) { —Xx1+x, =2,
X1+ 3x; + x3 = 4.

3. Pemute cucteMy nMHENWHBIX ypaBHeHUI MeTooM ["aycca:

xl _xZ - ZX3 = _2,
:I.)< —4x2 + 2x3 = —1,

2x1 - 3x2 - 2X3 = 3,
3)< x1+3x2+2.X3 =O,
4x1 — Xy = 3.

X1 — 2xy +x3 = 3,
Xy + Xy + 2x3 = =5,
2x1 — Xy + 3x3 = —2.
X1 — 3x, —4x3 =3,
T7)3xy + 4x, + 2x3 = =2,

X1 — Xy — 2x3 = 1.
X1 —4xy + 2x3 = 2,

9){3x; —x —x3 = —2,
—3x; + x, = 4.
X1 — Xy — 2Xx3 = =2,
11){ 3x, —2x3 = —1,
X3 = 2.

—2x1 + 3%, + 2x3 = =3,
13) y —X1— 3x2 - 2x3 = O,
—4-x1 + xz = 3.

—X1 — X2 + Z.X3 = _6,

le + Xo + ZX3 = —-1.

—x1 + 2x2 + 2x3 = _3,
)

X1 + 2x, +3x3 = =3,
2 {

X1 + 3XZ + Z.X3 = _3,
3X1 + 4‘X2 + 4‘X3 = —1.

x1 +4x2 +ZX3 = 4',

3x1 - 2x2 + 3X3 = _5,
0 {
_xZ + 3X3 = 2

4x, — x5 + 2x3 = —4,
8){ X; +x3 =—1,
X1 — Xy — 2x3 = —2.
X1 — Xy + X3+ 2x4 = =3,
10){ X1 — 2X3 — X4 = =3,
2x1 — Xy — X3+ x4 = 3.

X1 +x, — 2x3 = 6,
—2x1 — X, — 2x3 = 1.
X1 — 2Xx, — 2x3 = 3,
14) {

X1 — 2x2 - 3x3 = 3;
12 {

—x; — 3x, — 2x3 = 3,
_3x1 - 4'x2 - 4'x3 = 1.
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4x1 + 2x2 + X3 = _2,
—x1 + 2x2 - X3 = _3,

15) —X1 — Xy — 2X3 = 5,
—2x1 + x5, — 3x3 = 2.
—x1 + 3x5 + 4x3 = =3,

17){ —xq — 4x, — 2x3 = 2,
—x1 + x5 +2x3 = —1.
—x; +4x, — 2x3 = —2,

19){ —3x; +x, +x3 =2,

3x1 — x5 = —4.

4. Peumute OJHOPOAHYIO CHUCTEMY JMHEMHBIX YPAaBHEHMH, BbIICIUB

byHIaMEHTAIbHYIO CUCTEMY:

l) {xl —X2 - ZX3 = O,
_4x2 + 2x3 = 0.

—3x; +4x, + 2x3 =0,
3){ X1+ 3x, +2x3 =0,
4x; —x, = 0.

—4x, — 2x5 — x3 =0,

X1 — 2xy +x3 =0,
2xy —4x, + 2x3 =0,
—2x1 — 6x5 +x3 = 0.
4x, — x5 +2x3 =0,
7) X, +x3 =0,
3x1 — x5 +x3 = 0.

5)

x1+x2+X3—X4—X5=O,

9)<2x1 +x2—ZX3—x4—2x5=0,
Xy + 2x, + 5x3 — 2x, — x5 = 0.

—X1 +x2 + ZX3 = 0,
11) { 4x2 - 2x3 = O

3xqy —4x, —2x3 =0,

13) {—xl —3x, —2x3 =0,
—4x; +x, = 0.

4x1 + 2xy + x3 = 0,

—x1+2x, —x3 =0,

15) —2x1 +4x, — 2x3 =0,
2xq1 + 6x, —x3 = 0.
—4x; +x, —2x3 =0,
17) 3 —x1 —x3 =0,

—3x; +x, —x3 =0.

—X1— Xy — X3+ X4 +x5 =0,
19){—2x; —x, + 2x3 + x4 + 2x5 = 0,
—X1 — 2Xy — 5x3 + 2x4 + x5 = 0.

_3x1 + 2x2 - 3x3 = 5,
16) 9 _xl - 4‘x2 - 2x3 = _4‘,
xz - 3x3 = _2.

—4x, + x; — 2x3 = 4,
-x1—x3=1,

—x1 + x5 + 2x3 = 2.
—X1 + Xy — X3 — 2x, =3,
—X1 + 2x3 +x4 =3,
—2x1 +x; + x3 — x4 = —3.

18) ;

20) 3

—X1 — X3 +2x3 =0,
Xy + x5, +5x3 =0.
—3x1 + 2x, + 2x3 =0,
) {

le + 2x2 + 3x3 = 0,
2 {

X1 + BXZ + ZX3 = 0:
_le + 5x2 + 4x3 = 0

X1 — 3x, —4x3 =0,
6) X, +4x, + 2x3 = 0.
X1 +3x; —x3+ 12x4 — x5 =0,
8){2x; — 2xy + x3 — 10x4 + x5 = 0,
3x1 + x5 + 2x4 = 0.
—X1 + X3 +x3—x4 =0,
X1+ 2xy —2x3 —x4 =0,
2X1 — Xy — 3x3 +2x, =0,
2xq + 2x, + 3x3 — 6x4 = 0.
—2x1 — 2x5 — 3x3 =0,
12){

10)

X1 +x, —2x3 =0,

—X1 — Xy, — 5x3 = 0.

3x1 — 2x, — 2x3 =0,

14) {—xl —3x, — 2x3 =0,
2x7 — 5x, —4x3 = 0.

—X1 + 3x2 + 4X3 = 0,
—x; — 4x, — 2x3 = 0.

16) {

—2x1 + 2%y —x3 +10x, — x5 =0,
—3x1 —x, — 2x4 = 0.

X1 — X3 —X3+Xx4 =0,
—X1 — 2Xy +2x3 + x4 =0,
—2x1 + x5, +3x3 — 2x4 =0,

—2x1 — 2x5 — 3x3 + 6x4 = 0.

—x1 —3x; +x3 —12x4 + x5 =0,
18)

20)
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3aganue Ne 2 Boruncnuts npeaens GyHKIUH.

3x* —5x 9 lim In(x +4) “3) lim In(1+sin~(x)) .

2

1. 1) lim ; ; >
x>0 —5x 4 x 1 =2 clg(x +2) =0 exp(x”)—1

\/* 1—6x —1+2x
x? '

4) lim (a+2x) - 5) lim

—2x* +7x+2 . 2x -1 . arcsin(4 — x)
= =:2) lim ——— im—-————
x—0,5 ln(O,S — x) Tox—4 ln(x - 3)

4) lim(1+3x°)"7 ; 5) fjm 2SPO/2D =27 x
x—0 2

2. 1) lim

vow o xt = 5x

2

x—0
T
3.1) fim—— % :2) im ———;3) lim———— 2
xo0 3x +7x -1 xor0 ] —cos(2/ x) so-lexp(x+1)—1

4) tim (5 — x> 5) fim S92 12X
o x—0 X
4. 1) hmﬁ 2) fim =X In(1-x%) 3) tim

e —5x* 43y T wolsin(3x—1) 7 7 w0

Vl+4x —-1-2x
x° )

In(1-sin’(3x)) .

4) 1in33(7 +2x)" 1 5) hr%

5.1) limL;z) 1imez{Lx_3); 3} lim M;

oo 2yt £ 3y 4+ 2 3 2 — 85y 4+ 6 xor/3 3y — )2

4) llm(2x e 5) —3fg(2x3)76x .

x+l .
6. 1) 1 LW 2 limzi; 3) lim crg(mx/2)

¥ +4x ? x=0 1 =l X — l ?
In| 1+ —
¥

In(1-3x)+3x

4y lim(1-5x") % 5) lim

x>0 x—{ X~
3 5 >3 —
7. 1) fim Y TS gy i S0 gy el
w7 x4 dx 43 s 3T +4 77 w0 In(1-3x)

exp(—5x)—1+5x

4y lim (9 +2x)° ', 5) lim
Tox— 4 x 0 X"

Sx? +6x—1 rg{——zx}
8. 1) im0l oy N2 3y gy O

= 2x” 4 3x =0 sin(Sx)  sera ’
sinl = —x

4) lim (-3 2)27%); 5) fim TEIMED A

x—0 Y

9.1) hmi-ulx;z) lim M - 3) lim Zx+4
e 3 w2 aresin(x + 2)

4) lim(2-x) " "1 5) lim w

) 3
x>l X



10. 1) ﬁnlgfﬁ;:;ifg;l; p) Hnlﬁ:;ijﬂfj;i; 3) ﬁnl_LijifiQEQ_;
vom —4xT +2x ¥l qg(x +1) T oevexp(-xT) -1

4) hm(4 x) (& 2x) . 5) lim 211’1(1-5—():5x)_x'

x—l X
— . T4 . 6x" +5x+1
v 3 x+3 oo 3yt =3x+2 0 7 e 08 2yt —x—1
, 1
4) hm(S )7 5) lim ¥
£ ln(x)
12, 1) fim F 72 2) i DXL gy XS0 2,
x=1 fgr(7m) o 2xT =2x4+77 7 =2 2xT —x—06
Va+x-2
4) lim (7+2x) ¥ 5) lim NEEx-e
x—»i) X
2x° 4 . 2x 4+ 3x+1
13. 1) tim 100 0y fiy 2¥ X4 gy g, 20 ST
xon x 1 H’4r +3x+2° 05 ox” +x-1
arctg(x + 2)

4) hm(l—sm (x)) " = 5 fim
x> xy+2
14. 1) lim 5 =5 0) i BT 22 gy g 20T S0 2
.ram']n{l—i_ 1] X0 X _x_ X2 x _x_z
x

.

4) llm (1— sin(3x)) "= 22 5) l1mﬂ
¥ >3 gin” (x —3)

8x” +11 3x7 +4x+1
15. 1) hm sm(x) (fg(x)+x); 2) 11 L :3) lim X,+7H;
©7x’ =SxT4+x T e 133xT —Sx -2
+1
4) lim(10 =3x)" " 5 ]1 _r
x >3 ) - ‘f -7 +2
: _ —2x° + 33X =Tx+2
16. 1) lim(2+x)" < ; 2) lim 4 -2 23) lim T
£ = 3x" +5x =10 T3 3y = 2x -1
R 4§1n.r, 71
4) 11m (‘§+2x)' 5 lim —— .
¥ gin( 2x)
17. 1) tim ~ P =L gy 7308 gy e
w0 arxig(x) Taxn3xT =S5x-2 0 x086x —x—1
+1
4) 11m(9 x P 5) lim X
)f%'y -T7+2
R crg(x) x > gx +0x — 15 ol px -2
sl x) _]
4) lim(3 - 2x*)!C - 5 —
) 1 (3-2x7) )l o sin(2x)
2) - 3x° —Tx+2
19.1) lim exp(x +2) 1;2) lim14x1+9x+17;3) lim 3xﬁ Tx+2 1
=2 n(x+2) e 20x" +10x -2 =33y +11x — 4
ax /2
4) lim (9+2x) 7, 5) lim cos(m/2)
ool x+1
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20. 1) liml(40x)]":“'”

]

4) lim (4 +3x)""; 5) lm

sl ﬂl

3aganue Ne 3 HaiiTi mpor3BOIHBIC TIEPBOTO MOPSAKA TAaHHBIX QYHKIHN Y (X).

1.

2.

wn

1) y(x)=3x" —sin(x), 2) p(x) = xrg(x),
In(x)
3N vy ——~L
) ¥() 4 —3cos(x)
1) y(x)=4x* +e*, 2) y(x)=sin{x)-In(x),
x
) wx) =
) y(x) = 2 )

1) y(x)=3-3x ~In(x), 2) y(x) = e” arcsin(x),

3) y(x) = ”"[I}

. 1) y(x)=5x" —arcsin(x), 2) y(x)= V¥ In(x),

3
34

3) y) =%

1) y(x) = 4-3x +arcig(x), 2) y(x)=x"e",

vy _ 18(X)
3) y(x) in(e)

1) y(x)=5-Vx = Tarcerg(x), 2) p(x) = cos(x)- (3x - 1),

3) y(x) —3%

1) y(x) =10x +2cos(x), 2) y(x)=sin(x) i/x,

In{ x)
aresin( x)

3) wix) =

) ov(x) = 1‘.3--3..'{3‘3 ~Ttg(x), 2) y(x)=e" -arccos(x),

cig(x)
3) y(x) = o

) vix) = J +3ctg(x), 2) y(x) = In(x)-arcig(x),

X

3) y(x) =

arcsin( x)

2) lim 4x° +9x7 +2x “3Y Tim 6xi75x+];
e 3y’ 78x+4 CorousZx —3x+1

44



10, 1) 7x° + 2arccos(x), 2) v(x) =e* -crg(x),
3) y(x) = Sln(r}

x,.

1. 1) pix)=———=.2) p(x)=sin"(x/4),

,
54t

3) y(x) = explarctg(x/3))

12. 1) y(x) = s 2) y(x) =1g (2x/5),

',-Vl'_
) y(x) = cos{in(1- x*))

5

oA

3) w(x)=cig e"”)

13. 1) y(x)= 2) v(x)=cos'(4x/3),

14. 1) y(x)=

,2) y(x)=ctg'(x/4),

«fx
3) wix) = ar-:.sin(a.'“ 4- Sr)

15. 1) p(x)=—=.2) p(x)=In"(x/5),

,jx_

3) y(x) = explarcsin( 2x — 4))

16. 1) p(x) = 2) y(x)=arcsin*(5x/3),

3
7.4x"
3) y(x)=In(x - cos(3x))

17. 1) y(x) = —

:'ﬂ

5:7

3) y(x)=sin

—

In(x* +1))

, 2) y(x)=arccos*(5x/3),
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6
18. 1) y(x)=—~—. 2) ¥(x)=arcctg’ (2x/5),
) 309= 5. 2)

3) y(x) = rgle* ™)

19. 1) yix)= j - ,2) v(x)=arctg’(4x/3),

6-3x*
3) _}'{x)=|n(2—cos:{x)]

20. 1) y(x)= ——
4_3‘ I-I-

,2) y(x)= sin*(e*' ,-’4),

3) y(x) = In3x" —rg(2x))
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3 KOHTPOJIBHOE 3AJTAHUE Ne 2

METOANYECKUE YKA3AHUA

NHuTerpanbHoe HCHUCTICHHE

Heonpenesennslii unTerpati. Ero csoicraa
Oynkius F (x)HassiBaeTcst nepsoodpasnon niast GyHkuuu f(x) B IpoMexyTke a < x <
b, ecnu B 0001 TOYKE 3TOTO MPOMEKYTKA €€ MPOU3BOAHast paBHA f(X):
F(x)=f(x) =dF = f(x)dx,a < x < b.
Hnmeepuposanue — 3T0 MPOIECC HAXOKIACHUS IEPBOOOPA3HBIX.
MHoxecTBO 1epBooOpa3HbIX i AanHoW ¢yHkuuu f(X) HasbIBaeTcs HeonpedeneHHbiMm

unmezpanom 1 0003HavaeTCs I f (x)dx = F(x) + C,C = const.

IIpumepor:
2+1 2
ijdx= * _X,c
2+1 2
4
.[3x3dx=3i+c
4
IZxdx =x*+C
Tabania HeopeaeIeHHBIX HHTEIPAIIOB
1. J0-dx=C.
2. [dx=x+C,
y Xk+1
3. [xKdx="— +C (k#-Lk-const).
k+1
4. j%=|n\x\+c.
X
a%
5. jaxdx=|—+C(a>0,a¢1).
na

6. [eXdx=eX +C.
7. [sinxdx=-cosx+C.
8. Jcosxdx=sinx+C.

9. | dx =—ctgx+ C.
sin? x

0. [—¥ e
COS“ X

1. ax :arcsin§+c_
8.2—X2

12. jizlarctg§+0
a’+x? a a
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dx 1 X—a

X —a 2a |[X+a

x+vx2+a

+C.

14. J'L

x2+a

=In +C

CBOMCTBa HEOIIPEJCIICHHOI0 HHTETpaIa;

Ecin @ — nocTosiHHAs BEJIMYUHA, TO ja - f (X)dX = aj f (X)dX .
I[fl(x)+ f,(x)— f,(x)dx = I f (x)dx +I f,(x)dx —j f.(x)dx
d[[ f(x)dx] = f(x)dx.

[ f(x)dx] = f(x).
[dF(x)=F(x)+C.

o~ W e

OnpeneneHHbIH HHTETPaI
Pasnocth F(b) — F(a) Ha3bIBaeTCs onpeodenennvim unmeepanom ot ¢yHkuuu f(X) u

b
o0o3Havaercs J- f (x)dx , e F(x) nepBoodpasunas mist pyskuun f(x).

b
j f(x)dx = F(x) |°= F(b) - F(a) - dopmyna Hrtorona — Jleit6nua.

IIpumep.
2 X3
S= szdx =—
1 3

2 93 43
2 17,1
3

1 3 3 3

CroiicTBa OIPEACICHHOI0 HMHTErpaja aHAJIOTMYHBI CBOMCTBAM _HEONPEACICHHOIO
HUHTCIrpaia.

1.]1 f(x)dx = —j f (x)dx;'a[ f(x)dx=0

Z.j‘ kf (x)dx = ki f (x)dx,k — uucno.
3.}[ f,(x) £ f,(X)]dx = i f, (x)dx J_rj f, (x)dx
4.|jf(x)dx|:j| f(x) | dx

5Vc ea,b] T f(x)dx = j f (x)dx +i f (x)dx
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JAnd¢epenuuanbHbie ypaBHEHUS

OcCHOBHbIE IOHATHA U ONPeENAeICHUS

Huppepenyuanrprviv ypaBHEHUEM HA3bIBACTCS YPAaBHEHHE, CBSA3BIBAIOIICE HE3aBUCHMYIO
HIEPEMEHHYIO X, HCKOMYIO (QDYHKIHIO ¥ = V(X) ¥ NPOU3BOJHBIC 3TOM (YHKIUH, T.C. YpaBHECHHE
suna F(x,y,y,y", ..,y™) = 0.

Eciu wuckomas ¢yHkuust y = y(x) ectb (GYHKUUS OJHOW TMEPEMEHHOW X, TO
muddepeHIaTFHOE YPABHEHUE HAZBIBACTCSI 00bIKHOBEHHBIM.

Ilopsokom nuddepeHIaTbHOTO  YpaBHEHHS  HA3bIBACTCS IOPSJIOK  HAWBBICIICH
MIPOU3BOAHOM, BXOJSIIECH B YpABHEHHE.

Hanpuwmep,

1. x3y’ — 3xy? = 2y — o6bIKHOBeHHOE THPPepeHIInaTEHOE YPABHEHUE TIEPBOTO
MOpsi/IKA.
2.y" —xy' = x3 - quddepenunanbHOE ypaBHEHHE BTOPOTO HOPSIKA.

OObikHOBEeHHOE UG (depeHnaTbHOe ypaBHEHHE TIEPBOTO TOPSIKa HMMEET BUJ
F(x,y,y") =0 wmy’' = f(x;y). Pemennem nuddepeHInaI-HOro ypaBHEHHsT Ha HHTEpBae
(a; b) HasbiBaercs GyHKUUAY = @(x), onpenereHHas Ha uHTepBaie (a; b) BMecTe cO CBOMMH
MPOU3BOJHBIMU, M Takas, 4YTO IMojAcTaHOBKa GyHKIuUY = @(x) B auddepeHunaibLHoe
ypaBHEHHE TIPEBpAIIacT MOCIIEIHEE B TOXIECTBO 1m0 xHa (a; b).

[Iponiecc HaxoXaeHUs pemeHus UG QepeHInaTIbHOTO YpaBHEHHS  HA3bIBACTCS
unmezpuposaruem nuddepennumanbuoro ypasHeHus. ['paduk pemenus nuddepenuanbHOro
YpaBHEHHSI HA3bIBACTCS UHMESPAIbHOU KPUBOLU ITOTO YPABHEHHS.

O6mum pemeanem auddepeHuansHoro ypasaenuss y’ = f(x;y) B obmactu D
HazbIBaeTcs pyHkuusy = @(x, C), obnagaromnias cneayoIUMU CBOMCTBAMU:

1) sta ¢yHKUMA sBigeTcs peuieHHeM TU(PEpEeHINaTbHOTO YpaBHEHHS TpU JIHOOOM
3HAYEHUH MPOU3BOJIBLHOM MOCTOSAHHON C, MpUHAJIEKAIIEH HEKOTOPOMY MHOKECTBY;

2) mis 1000ro HavabHOTO yeioBus y(x,) = Yo Takoro, 4to (xg,Yo) € D, cymectByer
enuHcTBeHHOE C = (), TPH KOTOPOM pEIICHHE YIOBIETBOPSIET 3a/JlaHHOMY HadalbHOMY
YCIIOBHIO.

Yacmuwvim pewenuem nuddepeHmansHoro ypasaenus y' = f(x; y)Has3bIBaeTcs TaKkoe
peuerne y = @(x,, C), KoTOpoe nosyyaercs u3 oduero pemenus y = @ (x, C) npu HEKOTOPOM
YaCTHOM 3HA4Y€HUH NTPOU3BOJILHON MOCTOSIHHOM C.

3a0aua Kowu mns muddepeHnnanrsHOro ypaBHeHHs rmeporo mopsaka y' = f(x;y)
COCTOUT B TOM, YTOOBI HAWTH peLIeHHE, KOTOPOE MPHU 3aJlaHHOM 3HAYEHHUH apryMeHTa X = X,
NPUHAMAET 3aJaHHOEe 3HAYECHHE Y = Yo, T.C. YJOBICTBOPSIET HAYAIbHOMY yCIoBHIO V(X,) =
Yo-Apyrumu cioBamu, 3agada Ko cocTONT B HaX0KJICHUH YaCTHOTO PEIICHUSI.

I'eomerprueckn 3amada Komm dopmynupyercss cieayrommM o0pa3oM: Cpead BCeX
UHTETPAIbHBIX KPUBBIX JAaHHOTO JIU(QEpEeHINMaIbHOIO YpaBHEHHs BBIICIUTh Ty, KOTOpas
HPOXOJUT Yepe3 3aIaHHYI0 TOUKY (Xo; Vo)-

JuddepeHnuajbHble YPABHEHHUA € Pa3AeIsAI0LIUMUCH NTepeMeHHbIMH

1. ludpdepennmanbHoe ypaBHEHHE BHIA

fx)dx = g(y)dy (1)
Ha3bIBACTCS YPABHEHUEM C PA30eNéHHbIMU nepemeHnbimu. Tlocine MHTerpupoBaHus ypaBHEHHS
(1) ero obmiee pemeHue MOTyYaeTCs] B HEIBHOM BHJIE:

F(x)=G(y) +C,

rne F(x) u G(y) — nepBooOpa3Hble cooTBeTcTBeHHO 1 (yHkumit f(x) u g(y), -
IPOM3BOJIbHAS TOCTOSTHHAS.

2. lnddepeHnmanbHoeypaBHEHHEBH/ A

fi(x)g1()dx + f2(x)g,(y)dy = 0 (2)
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Ha3bIBACTCS ypasHenuem ¢ pazoensiouumucs nepemennvimu. Jemum Ha f,(x)g: (V) (fo(x #
0, g1(y)#0ypaBuenue (2).Ilonyqaem
filx)dx  g2(y)

f2(x) 91(Y) -
f@dx g0

f2(x) B 91(y)

WuTerpupyem o0e 4acTu paBeHCTBA
fi(x)dx _ 92(¥)

f2(x) 91(0)
OnHopoanbie Tu(PpepeHIHATbHBIC YPABHEHUS
JuddepennunanbHoe ypaBHEHHE IEPBOTO MOPSAIKA BHIA
v =f(2) (1)
Ha3bIBACTCSI 0OHOPOOHbIM ypaBHEHHEM. OHO NMPHUBOAUTCA K YPAaBHEHMIO C Pa3ACIISIOUIMMUCS
HepPEeMEHHBIMH C TOMOIIBIO ITOJICTAHOBKH

=Y
u="=2(2)

Otkyna
y=ux,y =u'x+u, 3
i U — HOBast HeM3BECTHAsT (QYHKIIHMS OT X, U’ - €€ MPOU3BOIHAS I10 X.
[Moncrasnsiem (2) u (3) B (1)

u'x+u=f(),

u'x = f(u) —u,
T. K.
,_dy
Y S
TO
du _
xdx - f(u) u,

xdu = (f(u) —u)dx.
Hemum Ha x # 0
_ Fw) —wdx

X

du

Hemum Ha f(u) —u # 0
du dx

fw—-u x’
du f dx

f@y —u ) x’
W il 4
——— = lIn|x :
f—u

JIuneiinbie 1uddepeHnnanbHbIe ypaBHEHUsA. YPaBHEHUE
bepnyJiu
1. Jluneiinoim OugpgepenyuanvHvim  ypasHenuem nep8o2o NopsaoKa  HA3BIBAETCS
ypaBHEHHE, CO/IepIKaIee HEM3BECTHYIO (DYHKIIMIO M €€ MPOM3BOIHYIO B TIEPBOI CTEIICHU:

y' +p()y=f) (1)

2. Vpaenenuem bepnynnu Ha3pIBaeTCs ypaBHEHHUE BUJIA

y' +px)y =f)y*a €R ()

(mpu a =0 »3TO ypaBHEHHWE SABJSICTCA JHUHEWHBIM, NMPH « = 1 - ypaBHEHUEM C

paznensromumMucs nepeMenabiMu). B (1) u (2) p(x) u f (x) - 3axaHHbIe QYHKIIHH.
O06a Tuna ypaBHEHU MOXKHO pelIaTh METOI0OM BepHYIIH ¢ TOMOIIBIO TIOJICTAHOBKH
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y=uv,y' =u'v+uv
IJIe UM U — HOBbIE HEU3BECTHBIE QYHKIUK OT X, U’ U V' - UX IPOM3BOIHBIE TI0 X.
PaccMOTpHM pellieHHe TMHEWHOIO YPaBHEHHUS.
[MoxcTanoBKa BhIpaXkeHuid 1yist yuy' B ypaBHeHue (1) MpUBOIUT €ro K BUIY
u"v+uv' +puv = f(x),
uv+u@ +p)v) = f(x).
B kauectBe v BEIOMpaeM OHY U3 (PYHKIIHIA, YIOBICTBOPSIOLINX YPABHEHHIO

v' +p(x)v =0, 3)
Toraa (pyHKIUS U ONPEACIISICTCS U3 YpaBHCHUS
u'v = f(x). (4)

VYpaBuenus (3), (4) — ypaBHEHUS C pa3AeISIOIUMUCS TEPEMEHHBIMH.
Paccmotpum perienre ypaBaenus (3).

' pY =0, =
v dva— V=
v
% + p(x)v - 01
v
2 = P,
dv = —p(x)vdx,v # 0,
Y —pd
dv = —p(x)dx,
v
In|v| = —fp(x)dx,
v = e JP@ax, (5)

[ToncraBum (5) B (4), HaiineM GYHKIHUIO U.
JAu¢pepeHnaabHbIe YPABHEHHs] BTOPOI0 MOPSAIKA
Mp&I nepeiinem Teneps K n3ydeHuo I GepeHnanbHbIX YpaBHEHUH BUA
F(x,y,y,y") = 0.
OOBIYHO paccMaTPUBAIOT YPaBHEHHUS, pa3pelIeHHbIe OTHOCUTEIbHO IPOU3BOAHON

y'=flyy).
Haunewm c ypaBuenus y'' = x.

2
o X
[MocnenoBaTebHO HHTETPUPYSI, HANIEM CHAYANa MEPBYIO MPOM3BOAHYIO:Y' = -t Cy, a
3aTeM U caMy (YHKIHIO:

x? x3
y:f 7+C1 dx:?'i'clx'i‘CZ.

Tak kak MBI HHTETPUPOBAIU ABAXKABI, TO U MOJYYHIN JBE MPOU3BOJIbHBIE TTOCTOSHHBIE,
KoTopeie 0603Haumu Cy, C,.

Hupdepennmansioe  ypaBHeHne  Broporo  mopsaka v = f(x,y,y')  wumeer
OecumCIeHHOe MHOKECTBO pEIICHHi, KOTOphlie 3amatorcst Qopmynoir vy = @(x,Cq, Cy),
coJIep KaIIei 1Be MPOU3BOJIBHBIE IIOCTOSHHBIE. DTa COBOKYITHOCTD PEIICHUI HA3bIBACTCS OOIUM
peLICHUEM.

YacTHoe penieHne ypaBHEHUS OTBICKABASTCS TTPH MTOMOIIHN 33JaHUsI HAYAIbHBIX YCIIOBHHA

y(xo) = y0,¥" (x0) = yo'.

['eomMeTprUeCKUil CMBICTT HAYaJ bHBIX YCIOBHH 3aKIIOYAETCS B TOM, YTO IMMOMHMO TOYKH
(X0; Yo) Yepe3 KOTOPYIO IOJHKHA MPOXOJUTHh MHTETpAbHAS KPWUBas, MBI 331a€M €IIe YIIIOBOH
KodduieHT kacatenabHOU (Y,') K 3TOM KpHBoil. OTMETHM, YTO TaK Kak oOIlee pelieHne
YpaBHEHHsI BTOPOTO MOPSAIKA 3aBUCUT OT ABYX NPOU3BOJIBHBIX MOCTOSIHHBIX, TO Yepe3 JaHHYIO
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TOYKY IMPOXOAUT GCC‘-II/ICJIGHHOQ MHOXKCCTBO HMHTCIPAJIbHBIX KPHUBLIX, JIMIIb OJHA H3 KOTOPLIX
MMeeT JaHHBIN YrIIoBOM KOd(PHUITHEHT.

YacTHble cJiyyan ypaBHeHHI BTOPOTo MOopsiaKa
Bosemem muddepennpmansHoe ypaBHEHHE BTOPOTO MOPSIKA
y' =y ).
N paccMOTpUM dYacTHBIC Cilydad, JIETKO MOPUBOAUMBIC K Au(QepeHIHaTbHBIM
YpPaBHEHUSIM [IEPBOTO TOPSI/IKA.
1. IlpaBas yacTh ypaBHeHUs He coaepxkut Yy uy':y" = f(x).
Tak kak y" = (y')'to

y' = ff(x)dx + C;.

Wurerpupys emie pas, 0yaeM UMETh:

y = [(J f(x)dx + C;) dx + C,, tiie Cy, C,- IPOM3BOJIBHBIE TTIOCTOSHHBIE.

2. [IpaBas yacTh ypaBHEHHS HE COJECPIKHUT Y-

y'=flxy). (*)

[Monoxumy’ = z,y"" = z' u ypaBHeHue (*)oOpaiaeTcs B ypaBHCHHE MEPBOrO MOPSIKA
OTHOCHTEJIBHO Z:

z' = f(x,z).

Haiins pemenue storo ypaBHeHus, Z = @(x,C;), Mbl HCKOMOE DEIICHUE MOJTYYHM

UHTErPUPOBAHUEM paBEHCTBAY = Z T.€.

y= f o(x, C)dx + C,.
3. IlpaBas yacTb ypaBHEHMsI HE COEPIKHUT X
y'=f»y).
[Monoxkum y' = p u Gynem cuntath pdyHkuuei ot y. JuddepeHuupys 370 paBeHCTBO,
MOJIy4YUM
y_ 9P
Codx
UTOoOBI UCKITIOYUTD X, IPOU3BEAEM CIIEIyIOIIee TPeoOpa3oBaHue:
dp dpdy dp  dp
dx ~dydx _dy” _dy?
Taxum o6pazom,

. dp
[loncraBuB B ypaBHEHUE, OYZ€M UMETh:
dp
p d - f.p)

T.€. YpaBHEHHE [IEPBOTO MOPSIIKAa OTHOCUTENIBHO P KaK (YHKIIMH OT Y.
Pemms ero, Haiinem p = @(y, C;). Toraa uckomoe perieHre MONTYyYHM U3 YPaBHEHHS C
pa3eNaoIUMUCS TEPEMEHHBIMHU:

dy

Tx =dp =@, (),
Yy dx,
(p(% Cl)

[556 ]

| Yo e
—< =X .
4’(%61) 2
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Jluneiinble Tu(PpepeHUUATIbHbIC YPABHEHUS.

Junetinvim ougpepernyuanrpHbim ypasHeHuem 6mopoco nopsoka Ha3bIBaeTCs ypaBHEHUE
HIEpBOM CTENICHU OTHOCUTEIILHO HEU3BECTHOW (DYHKIIUH U €€ TIPOU3BOIHBIX.

Mgl OyzieM 3aniChIBaTh €ro B BHJIE

y'+ay' +ay=f (), ()

TIe aq, Ay- QYHKIUH HE3aBUCUMOM MIEPEMEHHOW X MJIM MOCTOSHHBIC BEIMYHHBI.

@Oyukius f (x)Ha3pIBaeTCs MPaBOM YaCThIO YPaBHECHUSI.

Ecmu ¢ynknus f (X)TOXKIECTBEHHO paBHA HYJIO, TO YpaBHEHHE (*) Ha3bIBacTCs
JWHEWHBIM ypaBHEHHEM Oe3 TpaBoil 4YacTH (WM OJHOPOAHBIM). B mpoTHBHOM ciydae
ypaBHEeHHE (*)Ha3bIBACTCS JIMHEHHBIM YPaBHEHUEM C TIPABOM YaCThIO (MM HEOTHOPOIHBIM).

1. JIunetinbie ypaBHeHHS 0€3 IIPABOM YacTH, T.€.

y'+ay' +ay =0, (+%)

Teopema. Ecmu y;(x),y,(x) - pemeHus JWUHEHHOTO YypaBHEHUS (**), TO
dyaxuusy (x) = C;y1(x) + C,y,(x)upu mo0bx mocTosHHBIX C;, C,TAaKKe SBISICTCS PEIICHHEM
ypaBHEHHSI.

Ha ocHoBe noka3zaHHOI Te€OpeMbl MBI MOXEM CHAENAaTh CIEIYIOIIUNA BBIBOJ O CTPYKTYpE
0011ero penieHus TMHEHHOro ypaBHEeHUs 03 IPpaBoi 4acTu (**).

Ecmu y4, y,- pemienust ypaBHeHuUs (**) Takhe, 9YTO UX OTHOIICHUE HE PABHO MOCTOSIHHON
BEJIMYMHE, TO JIMHEeHHAS KOMOMHANNS dTHX (QYHKIIAN

y =0y + Gy, (xx%)

ABIISICTCS OOIIMM PEUICHUEM YpaBHEHHUSI.

B mpenpinymieil Teopeme MbI JIOKa3and, 4TO (QYHKLUS (**%) SBISETCS PEIICHHEM
JUHEHHOrO ypaBHEHHUs 0e3 MpaBoil YacTH, a TaK KaK OHa COAEPKUT JBE MPOU3BOJILHBIC
MIOCTOSIHHBIE, TO OHA U SIBJISIETCS OOIIUM PEIICHUEM.

3Has oOlee pelieHUue ypaBHEHHUS, Mbl MOXEM IO 3a/JlaHHBIM HayalbHBIM YCIOBHUSIM
OTBICKHBATh COOTBETCTBYIOIIEe YacTHOE. [1ycTh, HanpuMep, 3a7aHbl HaYaJIbHBIE YCIIOBUS

— ! — !

y(x0) = y0,¥"(x0) = ¥o',

npUYeM B TOYKE XokKod(D(PHUIMEHTHI aq, a,HenpepbIBHBL. [loncTaBiss 5TH 3HAYEHUS B
BBIp@KEHUE JJIsi OOILIero pelleHus M ero MpPOU3BOJHOM, MOJYyYMM CHCTEMY JIMHEHHBIX
YPaBHEHUI OTHOCUTENBHO (1, Cy:

_ 1] ro_ E
C1Y10 + C2¥20 = Yo, C1¥10 + C2Y20 = Yo

st Toro 4toObl U3 OOLIEro pemeHus MOKHO OBbLIO MOJY4YUTh JH000E€ YacTHOE, Halo
POBEPHTH, YTO MOJyUEHHAss CHCTEMa UMEET PEIICHUE TPH JTF0OBIX HaYallbHBIX JaHHBIX Y, Vo -

JU1s 3TOr0 ONpeAeIUTeNb CUCTEMbI JOJDKEH ObITh OTIMYEH OT HYJIS:

Yio Y20
/ /| # 0.
Yio Y20
2. JIuneiiHple ypaBHEHUS C MPABOU YaCTHIO.
[TycTh naHO NMHEHHOE YpaBHEHUE BTOPOTO MOPSIKA C IPABOI YaCThIO

y'+ay' +ay=1f(x) (*
VYpaBHeHue 6e3 MpaBoii YacTu
y'+ay +ay=0, (*%)

MOJTydaroIeecss U3 JaHHOTO YpaBHEHHUS (*), €CIIH BMECTO CBOOOHOTO wieHAf (X)B3SITh
HYJIb, HA30BEM COOTBETCTBYIOIIUM YPaBHEHHIO (*).

Teopema. OOmiee penieHHe ypaBHEHHs C NMPaBOW 4YacThiO (*)MOXKHO COCTAaBUTh Kak
CyMMy OOIIEro pemieHwsi COOTBETCTBYIONIETO ypaBHEHHs Oe3 mpaBod 4yacTh (**) M KaKoro-
HUOY/Ib YaCTHOT'O PEIICHUs TaHHOTO ypaBHEHUs (*).

Wrak, nist Toro ytoObl HallTH oOllee pelieHre YpaBHEHMsI C MPaBOM YacThlo, HYKHO
HalTu ofIee peleHre COOTBETCTBYIONIETO ypaBHEHHsI O€3 MpaBoOi YacTu U JIMIIb OJTHO KaKoe-
HUOYIb YaCTHOE pEIICHUE 3aJaHHOTO YPaBHEHUS. DTO MOYKHO 3aITHCaTh TaK:

y = Cy1 + Gy, + o(x),
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I'ney;,y, - 9acTHBIE pElIeHUs] COOTBETCTBYIOIIETO YPaBHEHUs O3 paBoii yact, a ¢ (x)
- YaCTHOE PEIICHNE YPABHEHUS C IPABON YaCThIO.

JIuHeHbIe OHOPOAHBbIE TU(depeHIIHATIbHbIC YPABHEHHSI BTOPOI0 MOPSAAKA €
NMOCTOSAHHBIMH KO3(p(pUIIHEHTAMHU.

Jlunetinvim 00HOPOOHBIM — OuPpepenyuanvHblM — ypasHenuem 6mopo2o Nopsaoka ¢
HOCMOSAHHBIMU KO uyueHmamuy Ha3bIBa€TCs ypaBHEHUE BUAA

y'+py +qy =0, (1)

I7ie IOCTOsIHHBIE P, g € R.

Haiinem oO1iee pemieHrne Takoro ypaBHEHHS.

ByzneMm uckaTh yacTHoe pemenue ypasHenus (1)B ¢popme y = e**, rue k -mocrosanoe
YHCII0, MOAJISKAIIee OMPEICIICHUIO.

Umeem:y' = ke**,y"" = k?ek*,

CrnenoBarenbHO, JOKHO UMETh MECTO TOXKIECTBO

e (k2 +pk+q)=0
wH, Tak Kak e®* # 0,ro k2 + pk +q = 0.
YpaBHeHue
k?+ pk+q=0 (2)

HA3BIBACTCS Xapakmepucmuieckum ypagHeHuem ans ypasuenus (1).

B 3aBucmmoctu oT kopHe# k; U k,XapakTepuCTHUECKOTO ypaBHECHHs (2) Moixydaem
oOuiee pemieHue ypaBHeHus (1) B Buze

y = Ciefx + Cyeke¥, (3)
eciu kq W k, - pa3nuyHble NEHCTBUTEIBHBIC YHCIIA,
— k
y = (G + Cx)e™?, 4)
ecm ky = ky;
y = e*(Cicosfx + Cysinfix), 3)
ecru ki =a+if,k,=a—1i - komiekcHble uyucna, C;,C,— TPOU3BOIBHBIC
MOCTOSTHHBIC.

Paccmotpum nuddepenimanbHoe ypaBHEHHE TPETHETO MOPSIAKA:
ay'" + a1y’ +ay’ +azy =0.
XapakTeprucTuIeckoe ypaBHEHHE
a0k3 + a1k2 + azk + a3 = 0.
Ecnu kopuu neiictButensublie uk, # k, # ks, T0o 00liee penieHre MeeT BU:
y = Cie*1x + Cyeke* + Cyeks*.
Ecnu kopuu neiictButensuble uk, = k, # k3, T0o 00lee penieHre NMEeT BU:
y = Cie*1x + C,xek?* + Cyeks*,
Ecnu kopuu neiictButensuble uk,; = k, = k3, T0o 00111ee penieHre UMEET BU:
y = Cief1x + Cyxe*?* + Cyx2eks”,
Ecnu kopHu neficTBUTENbHBIE MK, — AeUCTBUTENbHOE YuC0, k, 3 = a £ iff, To obuiee
pelieHne uMeeT BU/I:
y = C,e*1x + e*(C,cosPfx + C3sinfx).
JInneiinble HeOAHOPOAHBIE AU (P PepeHIHATbHBIC YPABHEHHS ¢ NIOCTOAHHBIMH
KO3 puuueHTaMu
PaccmoTrpuM nuHeitHOE ypaBHEHNE
n ! j—
y'+py' +qy=f0), ()
1. ITycTts paBast 4acTh ypaBHEHHUS (*) UMEET BHU]
f&x) = P(x)e™,

rne P(x) muorounen. Torna ypaBHeHue (*)MMeEET YaCTHOE pellieHHe BUa
y =x"Q(x)e™,
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rae Q(Xx)-MHOTO4YICH TOW e CTeNeHH, 4To U P(Xx), IpUYeM eCiTi YUCIIO M He SBJISCTCS
KOPHEM XapaKTepHCTHYecKoro ypaBHenus k2 + pk +q = 0, To n = 0, a ecliu ABasgeTcs, TON—
KPaTHOCTb 3TOTO KOPHSI.

2. [TycTh mpaBast yacTb ypaBHEHHS (*) UMEET BUJ

f(x) = acosnx + bsinnx.

Ecnu yncia tinHe SBIAIOTCS KOPHAMHU XapaKTEPUCTUYECKOTO YPaBHEHUS, TO YPABHEHUE
MMEET YacTHOE peleHue Buaa y = Acosnx + Bsinnx.

Ecnu e umcna in ciyaT KOpHSAMH XapaKTEPHCTHYECKOTO YPaBHEHHUS, TO YacTHOE
pemenne umeet Bua y = x(Acosnx + Bsinnx).

3. Ecnn mpaBast 4acTh ypaBHEHHUS (*) HIMEET BUJ

f(x) = e™(P;(x)cosnx + P,(x)sinnx),

CneP;(x),P,(x)  -MHOrOowieHel, a  4ucia Mt inHe  SBISIOTCAKOPHAMH

XapaKTEPUCTHUECKOTO YPAaBHEHNUsI, TO YACTHOE PEIICHHUE CIIEyeT UCKATh B BUJIE
y = e™(R;(x)cosnx + R, (x)sinnx),

rae(R;(x), (R, (x) -MHOTOUWIEHBI CTENIECHH, PABHOW BBICIICH W3 CTENEHEH MHOTOYICHOB
Py (x), P (x).

Ecin gncna m & ingBisioTcd KOPHAMM XapaKTEPUCTUYECKOIO YpPAaBHEHUS, TO YaCTHOE
pelIeHue cieayeT UCKaTh B BUJIE

y = xe™ (R, (x)cosnx + R, (x)sinnx).
4. Ecnu npaBas yacth f (x) ypaBHeHUs (*) paBHa cyMMe (QYHKIUH
fQ) = f1() + f00+...+f2(x)

1 @;(x) - 4acTHBIC PEIICHUS ypaBHESHUH

y'+py' +qy =fi(x),(i=12,...,p) COOTBETCTBEHHO, TO CyMMa

@ = @1(x) + @2 (x)+... +¢@,(x) ecTb yacTHOE penIeHne ypaBHEHHS (*).

IIpumepsl.
1. Haiitu ob1ee penieHre ypaBHEHUs
Y
Y=y
Pemenue.
Y
Y T
dy _y
dx x
OTtcrona uMeeM
y
dy ==d
y=04x
[Ipennonoxum, uto y # 0. Paznenum Ha y.
dy dx
y o x
Wuterpupys, OynemM uMeTh
f dy [dx
y Jox’

WA
Inly| = In|x| + In|C]|.

[ToreHmupys nocienHee paBeHCTBO, OKOHYATENBHO MoydyuM y = Cx.

2. TlpounTerpuposatsh nupdeperunansroe ypasaenue. (1 + x2)dy — 2xydx = 0.

Haiitu yactHoe pemenue, ynosierBopstomiee yciaosuto: y = 1 npu x = 0.

Pemienne. JlanHOoe ypaBHEHHME SABISETCA  YpaBHEHHEM C  pa3feisIONIMMUCS
nepeMeHHbIMM. Pasfenus ob6e wacTu ypaBHeHus Ha mpomsseneHue V(1 + x2) | momyumm
ypaBHEHHE
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dy 2xdx

y 1+x2
dy 2xdx
f f Ty O
dy d(x*+1) _ 0
f f 1+x2
ln|y| In(x? + 1) = In|C].
OTtkyna nosydaeM o0Iee pemeHne
y=C(+x?%)
Y1oObl HAWTH HCKOMOE YaCTHOE pPEHICHHE, IOCTATOYHO OIPEACIUTh 3HAYCHUEC
IPOU3BOJILHOM MOCTOSIHHOM 110 HAYaIbHBIM YCIIOBHSIM.
1=C(1+0), C=1.
CrefioBaTebHO, YaCTHOE PEIICHHE UMEET BU]I
y=1+x2
3. Haiitu o01ee pemeHne ypaBHEHHs.

HNuterpupyem.

X ’-cosz= cosz—x
Y X Y X '

Pemienne. Pa3nenim 1aHHOE ypaBHEHHE OTHOCHTEIBLHO MIPOM3BOIHON V'

y' = y_ 1
X cos Y
X
[IpaBast yacTh ypaBHEHUS 3aBUCUT OT OTHOLLICHUS
y
)
X

CJICAOBATCIIbHO, JAHHOC YPABHCHUEC ABJIACTCA OAHOPOAHBIM.

Brenem HOBYIO QyHKIMIO t:
Y
t=—.
x

Tormay =tx,y' =t'x +t.
[ToncrapisieM MOJyYeHHOE BBIPAKEHHE B ypaBHEHHE, T[OJYYHMM ypaBHEHHE C
pasIeNSOIMMHUCS TEPEMEHHBIMH

, 1
tx+t=t———

cost
500071
t'x = ———
cost
Paznenum nepeMeHHbIC U IPOUHTETPUPYEM
dt 1
—_—X = — —_—
dx cost
X
costdt = ——,
X
dx
costdt = — | —,
X

sint + In|x| = C.
[ToscTaBUB BMECTO t €0 3HAYEHHE, TOTYIUM OOLIHI HHTErpaJl.

sinz + In|x| =
X

4. Pemuth muddepeHnuanbHoe ypaBHEHNE
(x +y)dx + xdy = 0.
Pemenue. Pemnm ypaBHEHHE OTHOCHTEIBHO POU3BOIHOMN V',
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x+y

+y' =0,
xX+y
y == x
y
y=-1-2,
X
[IpaBas yacTh ypaBHEHUS 3aBUCUT OT OTHOLLICHUS
y
)
X

CIICI0BATENILHO, TAHHOE YPABHEHUE SIBJIICTCS OJHOPOIHBIM.
BBenem HOBYIO QyHKIHIO t:

e=Z
X

Tormay = tx, y’' = t'x + t.IloacraBiseM moay4eHHOE BhIpAKECHHE B YPaBHCHHUE:

t'x —t=-1-t,

t'x = —1-—2¢t,
dt =-1-2t
dx - ’
dt _ dx
2t+1 x’
J‘ dt dx
2t + 1
fd(2t+ 1) j‘dx fd(2t+ 1) dx
2) 2t+1 2t+1 x’

In|2t + 1| = —2In|x| + InC,
1
In|2t + 1| = In— + InC,
X

C
2t+1=—2,
X
C
2X+1_—2,
X X
Hu, CJICJ0BATCIbHO,
C
2X=—2 1,
X X
5 _C
y_X X,
_C X
Y=o 2

5. Haiitu 0o01mee pelieHne TMHEHHOTO ypaBHeHus Xy’ —y = x3.
Pemenne. [Tonoxum y = uv, rornay’ = u'v + uv'.

x(u'v+uv') —uv =x3 :x # 0,
, , uv
uv+uv ——=x°,
x

%
u’v+u(v’ ——) = x2,
X

Bri6epeM v Tak, 4T0ObBI BhIpa)kKeHHE B CKOOKaX 00paTUIIOCh B HYJb, TOTJa
v
v —==0,
x
dv v

dx x
dv

dx

v
X

57



v
dv = — dx,
X
dv_dx

)

dv x
fdv_ dx
dv ) x’

In|lv| = In|x| = v = x.

wv = x?,
wx = x?,
du o, x %0
dxx—x, P X ,
du_

dx '
du = xdx,
fdu=jxdx,
—xz-i-C

=3

2
CrnenoBaTenbHO, Y = UV = (x? +C ) X.

6. HaiitTi gacTHOE pelieHune ypaBHeHusy' + % y = xz—g, y(1) =1.

Pemenne.
y=uv,y =u'v+uv'.
3 2

uv+uv' +—-uv = —
X X

3 2
u’v+u<v’+—v)=—
x

x3’
v'+-v=0,
x
dv B 3v
dx  x
dv B 3dx
v x
dv B dx
v x’
In|v| = —=3ln|x|,
Inlv| =In|—]|
1
v _F’
, 2
uv _F’
12
VT
u =2,
du B
dx
du = 2dx,



1
y = (2x+C)x—3,

1=2+0C)-1,
24+4C=1,
C=-1,

1
y= (Zx—l)x—g.

6. Pemuth ypaBHeHUE
!

n y
+==x
Y+ =x

Pemenne. [Tonarast y' = z, y" = z, npuxoauM K ypaBHEHHUIO IEPBOTO MOPSIIKA
z
zZ'+—-=x.
X
VpaBHEHHUE SIBIISCTCS TMHCHHBIM.
z=uv,y =u'v+uv'.
, . uv
uv+uv +—=x,
X

v
u’v+u(v’+—)=x,
X

v
v +—-=0,
x
dv v
dx  x
dv _ dx
v x’
dv _ dx
v x’
In|v| = —In|x|,
1
v=—
X
u'v =x,
dul B
dxx 7
du = x?%dx,
Jdu = szdx,
= i +C
u= 3 1
3 x3+C 1_x2+6'1
Z= 3 Hx 3 X
Torna
, x? N C,
Y= 3 x’
x? ¢ x3
y=f ?+; dx =?+C1ln|x| + C,.
7. Pemnth ypaBHEHUE
2yy" +y'? =0.
Pemenue.
Tlomaras
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! II

__dp
p'y _pdy'

y
l'IOJ'Iy‘lI/IMZ
dp
2 2 =,
YD - & +p

DTO ypaBHEHHE MEPBOIO MOPSIKA C Pa3ICSIOIUMUCS IEPEMEHHBIMU.

dp  dy
% 2y’
dp dy
p ) 2y’
Inlp| = —Elnlyl + In|Cy],
Cy
p=—F
Jy
dy _ Cy
dx ﬁ
\/—dy Cidx,
j\/—dy Cljdx
§y2 Cix + C,.

8. HaiiTu ob1ee perieHre ypaBHEHUS
y" +5y/ + 6y = 0.
Pemienue. XapakrepucTuieckoe ypaBHEHHE /ISl JAHHOTO YPaBHEHHS IPUHUMAET BH]T
k?* -5k +6 =0.
Txk; =2k, =3, 10 B coorBercTBUM ¢ ¢dopmynoit (3) oOmee pemieHue
JaHHOTo1M (D (hepeHINAIBHOTO YPaBHEHUS UMEET BUJ
y = Cie®* + C,e3*
9. Haiitu ob1ee penieHre ypaBHEHUS
y'+4y"'+4y =0.
Pemenne. XapakrepucTudeckoe ypaBHenue k? + 4k + 4 = 0 umeer kopuu ky = k, =
—2.
B coorBerctBuM ¢ Qopmynoit (4) mnomydaem oOmiee pemeHue  HMCXOJHOTO
G depeHIMaTBEHOTO YPaBHEHUS
y = e *(Cy + Cyx).
10. ITpouHTErpUpOBaTH YpaBHEHUE
y'+y' +y=0.
Pemenne. Xapakrepuctuueckoe ypaBHenue kZ + k + 1 = 0.Haiizem KopHH 3TOro
yYpaBHEHHS.
D=12-4-1-1=1-4=-3,
—14V=3 _ —1+\/W —1+iV3

1,2 = 2 = > ,i7=—1,
~1+i/3 1 \/_ -1-i/3 1 V3.
hi=————=—ct k= ————=—o——,
2 2 \/_2 2 2

3

«=-38=%

B cootBercTBHU ¢ hopmyoii (5) Haxoaum odIee penieHne
_x V3 V3
y=e 2 ClcOSTx-i-Czsm?x .
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11. Haiitu yacTHOe pemienue aupdepeHnaibHOro ypaBHeHHUS.

3
y'+y' ==y =0, y(0) =6, y'(0) =1.

4
Pemenne. XapakrepucTudeckoe ypapHenue k% + k — % = 0.
-1+v1+3 —-1+£2 1 3
ki, = = = ki ==k, =—=.
’ 2 2 2 2

T.x. xopauk, ¥ k, - pa3nuuHble ACWCTBUTENBHBIC, TO 00IIee PEIICHNE YPaBHEHUS UMEET

BU]I
1 3
y = C,ez" + C,e 2"
Haitnem yactHoe penienue.
[ToncraBuM B o011Iee penieHre IEPBOE HAYAIBHOE YCIIOBHE:
y(0)=6 = C, +C, =6.

UroObl COCTaBUTH BTOpOE YypaBHEeHHE, mpoauddepeHiupyemM oOIiiee perieHne u

BOCIIOJIB3YCMCs BTOPBIM HAYaJIbHBIM YCIIOBHUEM:

1 1 3 3
y' = EClezx — ECze 2%,
, 1 3
Pemmm cucremy ypaBHeHUN:
1C1+g2:6) {Cl+CZ=6, :>{61:5,
§C1—562=1, 61_3C2=2, C2:1

HOILCTaBI/IB HaﬁHGHHLIC 3HA4YCHHA ITOCTOSAHHBIX B O6HIG€ peicHuEe, MOJIy4YruM YaCTHOC
pEeUICHUC
3x

X
y=>5ez+e 2.
12. Haiitu o01ee perieHue ypaBHEHUS
ylll + Zyll + yl — 0.
Pemenne. CocTaBiisieM XapakTepHUCTHUECKOE YpaBHEHHE
k3 +2k*+k=0.
Y HaXO/IUM €ro KOPHHU:
k(k* +2k+1)=k(k+1)?=0 = ky =0,ky3 = —1.
CrnenmoBarenbHO, YpaBHEHHE MMEET TPU JEHCTBUTEIBHBIX KOpHS, MPUYEM JBa M3 HUX
paBHBIE.
Oob11iee penieHre ypaBHEHUS
y = Ce% + Ce ™ + Cyxe™
I'ne Cy, Cy, C;- TpOU3BOJIbHBIE IOCTOSTHHBIE.
13. Pemmith ypaBHEHHE
yr/r _ zy/r _ y/ + Zy =0.
Pemenune.CocraBuM XapaKTepHCTUIECKOE YpPaBHEHHE
k3—2k?*—k+2=0.
[IpeoOpasys J1eByIO 4acTh ypaBHEHUS, TOIYIUM
k?(k—2)—(k—2)=0,(k—2)(k*—1) =0,
Orkyma ky = =1, k, =1, ks = 2.
[Tonyyaem oO1iiee penieHrne ypaBHEHUS
y = Cie™ + Cye* + Cze?*.
14 Haiitu oO1iee peleHne ypaBHEHUS
y' =2y +y=1+nx.
Pemenne. Haiinem ob1ee pemieHue ypaBHEHHs
y'=2y'+y=0.
XapakTepuCcTHUECKOE YpaBHEHUE
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k? —2k+1=0.
uMeeT IBYKpaTHbIM kopeHb k = 11. 3nauut, oOuiee peunieHre 0JHOPOTHOTO YpaBHEHHUS

HMEET BUJI

y = (C; + Cyx)e™.
I[NpaBas yacTh HMeeT paccMarpuBaeMyto popmy, mpuuem m = 0,P(x) = 1 + x.
Tak kak uucno OHe SBISETCS KOPHEM XapaKTEPUCTUUYECKOTO YpPaBHEHHsS, TO YACTHOE

PEIICHUE UIIIEM B BUJIC

y = Ax + B,tae A, B — IOCTOSIHHBIE.
Hubdepenuupys u mnoactaBisis B auddepeHInanbHOe  ypaBHEHUE, HAXOIUM

KO3 PHUIIUEHTHI:

TakK:

y'=4,y"=0.
—2A4+Ax+B =1+ =x.
[TpupaBHuBas K03 PHUIIMEHTHI B 00CHX YaCTAX paBEHCTBA
A=1,-2A+B =1,

[Tonyuum
A=1,B=3.
WTak, yacTHBIM pEUICHHEM 33/1aHHOTO YPaBHEHHUS SBISIETCS (PYyHKIIUS

y=x+3,

a ero o0IIKM penIeHneM — GyHKIUS

y = (C; + Cyx)e* + x + 3.
15. Haiitu obmee pemenue qudQepeHnaIbHOro ypaBHEHUS

y" + 4y’ + 13y = 5sin2x.
Pemenne. Haiinem o61iee pemieHne 0 JHOPOIHOTO YpaBHEHHS

y'+4y"+ 13y =0.

Xapakrepuctuueckoe ypasuenue k% + 4k + 13 = Oumeer kopuu ky , = —2 + 31,
3HauuT, o0IIee pelIeHre COOTBETCTBYIOIIETO ypaBHEHHUs 0€3 MpaBOil YacTH 3aluIIeTcs

y = e~ ?*(C,cos3x + C,sin3x).
Tak xak uyncna +2iHe ABIAIOTCA KOPHAMH XapaKTEpUCTUYECKOIO YPaBHEHNUs, TO YACTHOE

PEIICHNUE HCOJHOPOAHOTO YPAaBHCHUSA UIIIEM B BUIC

y = Acos2x + Bsin2x.
JBax el nuddepeHpyem:
y' = 2Asin2x + 2Bcos2x,
y" = —4Acos2x — 4Bsin2x
" IOACTABJIACM B YPABHCHHUE!
—4Acos2x — 4Bsin2x — 8Asin2x + 8Bcos2x + 13Acos2x + 13Bsin 2x = 5sin2x.
[IpupaBHuBas Apyr Apyry Kod3pGUIUEHTHI pU Sin2x, COS2XB 00eNX YacTAX PaBEHCTBA,

MOJIYyYnM:

{—8A +9B =5,
o . 94 + 8B + 0.
Orcromad = — 25 B = o T-€. HACTHBIM pelieHneM Oyznet pyHkuus
9 .
~29 cos2x + ﬁSLan,
ao0IuM

8 9
= o~ 2X [ _— —Si
y = e “*(C;cos3x + C,sin3x) 59 cos2x + 59 sin2x.

16. Haiitu oOriee perieHne ypaBHEHUS
y' +y = 4xsinx.
Pemenne. Haiinem o61iee pemieHne o JHOPOHOTO YpaBHEHUS
y +y=0.
XapakTepucthaeckoe ypasHenue k% + 1 = 0,

62



Kopnu XxapakTeprcTH4eCKOro ypaBHeHUAK, , = *i.
OGiiee pereHne 0 JHOPOJHOTO YPAaBHEHHSI UMECT BH/T
y = Cicosx + C,sinx.
YacTHOE pelieHue UIleM B BUIE
y = x[(Ax + B)cosx + (Cx + D)sinx].
HNmeewm:
y' = (Ax + B)cosx + (Cx + D)sinx + x[Acosx — (Ax + B)sinx + Csinx + (Cx + D)cosx]
y" = Acosx — (Ax + B)sinx + C sinx + (Cx + D)cosx + Acosx — (Ax + B)sinx + Csinx +
+(Cx + D)cosx + x[—Asinx — Asinx — (Ax + B)cosx + Ccosx + Ccosx — (Cx + D)sinx]
= [-Ax? + (4C — B)x + (2A + 2D)]cosx
+ [-Cx? — (4A + D) + (2C — 2B)]sinx.
[MozcTaBisis B ypaBHEHHE, HAXOIUM:
[2Cx + (A + D)]cosx + [-2Ax + (C — B)]sinx = 2xsinx.
DTO paBEHCTBO OYIET TOXKIECCTBEHHBIM TOJIKO MPHU
20=0,A+D=0,-24A=2,C—-B=0.
Orcromad = —-1,B=0,C =0,D = 1.
Ciie1oBaTeNbHO, MOJIYYaeM YaCTHOE PEIICHHE
y = x(sinx — xcosx).
OGiiee pereHne HMeET BUJT
y = Cicosx + C,sinx + x(sinx — xcosx).
3agayu /st CaMOCTOSATEILHOIO PelIeHHS.
1. Haiit yacTHOE pericHue.
1)y’ =4x3 y=0npux=0.
2)(x*+4)y' —2xy=0; y=5npux = 1.
’ Yy
3)xy =@;y =lnpux =e.
4)y' = 7=y =1mpux=0.
5)y' =y% y=1lnpux=—1.
)y " tgx—y=1y= 1npux=g.
2. IlpomnrerpupoBats audPepeHIMATLHOE  ypaBHEHHE C  Pa3IesIsIONIMMUCS
TIEPEMEHHBIMHU.

1) (x+3)dy — (y+3)dx =0.

4

2)y' = =
3)(xy? + x)dx + (y + x%y)dy = 0.
4)y' = y2cosx.
. dy _
5) sinxdx +\/7 0.

6) dr — rctgepde = 0.
3. Haiinure obmiee pemnienne oTHOPOAHOTO AU HEpeHIINaTbHOTO YPaBHEHUSI.
1) (x? + y¥)dx — 2xydy = 0.
2) (x —y)dy — ydx = 0.

Yy
) xy' =y + xex.

r_ xZ+y?
4)y' = P
5) xy' = xsin% +y.
6) xy' +x%2+y?=y.
7) xy' —y = xcos %
8) xy' =y +x% -y
4. Pemmire nuHeliHoe auddepeHIaasHoe YpaBHEHHE TIEPBOTO MOPSIKA.
Dy +y=2
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2)y' — f—cy = 2x*.
3)xy' — 3y = x*.
dy — X
4) T 2y = e”*.
5)x' —3x=e" "
6) y' + 2xy = 2xe*".
7) y'cosx + ysinx = 1.
8) (x + 1)y’ + y = cosx.
5. Haiinure pemenue TUHERHOrO MU QepeHIMaIb-HOr0 YpaBHEHH S, YIOBIETBOPAIOLIErO
3aJIaHHOMY HAYaJIbHOMY YCJIOBHIO.

1)y -2y =1,y(0) =~

2

, 3
)y —-y=xy(1)=1
3)2y' —y =¢e*y(0) =5.
4) Z—z —2xy = exz,y(Z) =0.

, T T
5) x(y' — xcosx) =y,y (E)1= >
' , T
6) xy' +y = sinx,y (5) =
7) x%y' + 2xy = —4,y(—1) = 0.
6. Haiimute oOmiee pemenne audQepeHnnanbHOT0 YpaBHEHHS BTOPOTO IOPSAIKA C
MOCTOSTHHBIMH KO3 (UIIUCHTAMH.
DHy" —4y"+3y=0.
2)y" —2y' =8y =0.
y"+3y' +2y=0.
4)y" —4y' = 0.
5 y"-2y"+y=0.
6) y'" +8y'+16y = 0.
Ny"—4y'+13y = 0.
8)y" + 6y + 25y =0.
9)y" +9y = 0.
10) y" — 16y = 0.
7. Pemure 3anauy Komm s nuddepeHnanbHOro ypaBHEHHUsI BTOPOTro MOpsIKa.
1)2y" +2y"+y=0,y(0) =2,y'(0) = —-1.
" T ’ T
2y +4y=0y(-5) =1y (-3 =2
3)y" =6y’ =0,y(0) =1,y'(0) = 6.
4)9y" - 2y' +10y = 0,y(0) = 1,y'(0) = .
5y" —12y'+37y = 0,y(2n) = 1,y'(2n) = 6.
8. Pemmre nuneitHoe nuddepeHimanbHoe ypaBHEHHE TPETHETO MOPSIIKA.
1)y"" =7y" +15y' = 0.
2)y'"" -8y =0.
3) ylll _ 4yll + yl _ 4y — O
4) ylll _ yll _ 4yl + 4y — O.
5) ylll _ 3yll — Zy — 0
6) ylll _ 3yll + 3yl — y — O
Ny" —6y" +11y' — 6y =0.
9. Pemmre nuHeitHOe HeogHOPOAHOE M depeHIanbHoe ypaBHEHHE.
1) 7y" + 15y' = 3e™.
2)y" — 8y = 2x% — 1.
N4y"+y —4y =x—4.
4) 7y" — 4y’ + 4y = 2e?*,
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5)y" —3y' — 2y = sinx.
6) 3y" + 3y' —y = cos2x.
7)6y" +11y" — 6y = xe*.

KoMmmiiekcHbIe YHuCIa

KommniiekcHbie unciaa u ¢popMbl UX 3alIUCH

KoMIIIeKCHOE YHCII0 — 3TO BBIPAXKECHHUE BUJIA!

z=x+1iy (1.1)

I'nex— neiictButenbHast yacth, 0003HaUaeTcs x = Rez;y— MHUMas 4acTh, 0003HAYACTCS
y = Imz;i — MHUMas €JUHULIA, TaKas, 4TO:

i2=—1wmi=V—-1. (1.2)

®opmyna (1.1) HazpiBaeTcs anredpandeckoil GoOpMO 3aNHCH KOMITJIEKCHOTO YUCIIA.

KommiekcHoe 4mClo, Kak HEKOTOpYH TOYKyM (Xx;y) Ha KOMIUIEKCHOM IJTIOCKOCTH,
MOYKHO 3a1aTh PAJHYyC-BEKTOPOM PO M YIJIOM IIOBOPOTA ¢ 3TOro BekTopa (puc.l).

FVa

Z=X+Iy
M(x; y)

Puc. 1

[Ipumensist opmynbl nepexoia U3 JAEKapTOBOW CHCTEMBI KOOPJIWHAT B MOJSPHYIO

CHCTEMY
(2 Pe0s0 5
y = psing,

HOJIyYMM KOMIUIEKCHOE YUCIIO, 3alIUCAHHOE YePE3 TPUTOHOMETPUYECKUE (DYHKIMH, T.€. B
TPUTOHOMETPUIECKOH (hopme:

zZ = x+ iy = pcosg + ising = p(cose + ising), (1.4)

rJe p- MOAYJIb KOMIUIEKCHOTO 4Mcna p = |z| = /x? + Y2, ¢- apryMeHT KOMIUIEKCHOTO
yncna ¢ = Argz = argz + 2nk, rne k € N.

q)OpMy,TH)I nepexona oT JACKapTOBBIX KOOpAWHAT K MOJIAPHBIM, 3a1a0TCA
COOTHOIIEHUSMHU:

p=+x2+y%rne0 <p < +oo, (1.5)
( arctg%, ecau x > 0;
=1 T+ arctg%, ecimx <0, y=0; (1.6)

k—n + arctg%, ecnx <0, y<O0;

rmel0<@o<2nuwm —n<¢@=<Tm.
[IpumeHsiss K TpPUTOHOMETpHUYECKOW (hopMe 3amuch KOMILJIEKCHOTO 4YHciaa (OpMYyIy
Ditnepa:

e = cosg + ising (1.7)
MOJTYYHMM TTOKa3aTeIbHYIO MM SKCITOHCHITHATBHYIO (POPMY 3aITUCH KOMILIEKCHOTO YHCIIa:
z = p(cosp + ising) = pe'® (1.8)
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JIst KaKI0T0 KOMIUIEKCHOTO YHMCIIa Z ONPEeNIeHO KOMIUIEKCHO COTPSKEHHOE YHCIIO Z U
ornpenensgeMoe GopMyIamMu:

Z=x-1y,
zZ = p(cosp — ising), (1.9)
Z=pe'?.
BaxxHo 3HaTh, UTO
7z = |z|? = p? (1.10)

[Ipy BpIUKCIEHUSAX U JOKA3aTEIbCTBAX HEKOTOPBIX KOMILIEKCHBIX TOXIECTB IOJIE3HBI

cnenyromue GOpMYyIIbL:
z+z Z—Z Z—2Z
> ,Imz = T i >
JeiicTBHS HAJl KOMIUIEKCHBIMH YHMCJIAMMU, 3aJaHHBIMH B aJiredpandeckoi popme

1. CiaokeHue U BBIYUTAHHE

JleficTBUE CIIOKEHMSI M BBIUMTAHUS KOMIUIEKCHBIX YUCEN Z1 = X1 + Iy U Zy = Xp + 1Y,
IIPOU3BOJUTCS 110 IPABUITY CIOKEHUS U BHIYMTAHUS JIBYUICHOB

zy 17z, = (% £ x2) + iy £ y2) (2.1)

2. YMHOKeHue.

JlelictBue  yMHOXKEHHE KOMIUIEKCHBIX 4HCENl Z; =Xq +iy; U Z; =X + 1y,
MIPOU3BOJUTCS IO MPABUITY YMHOKEHUS ABYUJICHOB

2173 = (X1%3 — y1Y2) + i(x1y2 + %2)1) (2.2)

3. lenenmne.

zZ
Urobsl mpeoOpa3oBath I[p06bz—1B KOMIUIEKCHOE 4YHUCJIO, HEOOXOIUMO YHUCIHUTEIb U
2

Rez =

3HaMEHaTeNb JApOoOM YMHOXUTh Ha YHCIO CONPSHKEHHOE K 3HAMEHATENI0, B UHCIHUTENE
MIPOU3BECTH JCHCTBHE YMHOXKEHUS, a ISl 3HAMEHATEISI BOCIIOJIb30BaThes (hopmyrnoit (1.10)
Zy  1Z; 17

Z3 B Z32, B |z,12"
Z _X1Xp ty1Y2 XY — X1)2 (23)
Zy X22 + Y2 X22 + Y2
JleiicTBUS HAJl KOMIUIEKCHBIMM YHCJIAMU, 32JTaHHBIMA B TPUTOHOMETPUYECKON WJIN
B MOKa3aTeJbHOI opme

1. YMmHuoxenue:
[Ipy yMHOXEHUU ABYX KOMIUIEKCHBIX YHCEJ, 33JaHHBIX B TPUTOHOMETPUUECKOW WIIU
noKazaTesIbHOU (popMax, UX MOAYIIH MIEPEMHOMKAIOTCS, @ APTYMEHTHI CKJIAbIBAIOTCS:

|z12,| = |21|'|22|,ar Q(Z1ZZ) =argz, +argz,,
212, = p1e'¥1 - ppe'¥2 = pyp, e’ (919 (3.1)
Z1Zy = ,01,02((705(901 + @) + isin(eq + Qoz)) (3.2)

2. llenenue:
[Ipn neneHuu NABYX KOMIUIEKCHBIX YHCEN, 3aJaHHBIX B TPUTOHOMETPUYECKOW WIIH
MoKa3aTelbHON popMax, UX MOIYJIH JEJSATCS, a apTyMEHThI BBIYUTAOTCS:

al_ @ arg(é> =argz, — argz

, Z2 |1z, Z2 ! z

ip
4 = £ = &ei(<ﬂ1—<ﬂ2) (3.4)
Z;  p2e'?r
Z
7= P2 (cos(py — @) + isin(p; — 92)) (35)
Z P2

3. Bo3BeneHue B cTeneHb.

JInst BO3BEICHUST KOMITJICKCHOTO YKCJIa B IIETYIO MOJOKUTEIBHYIO CTEIICHb NITPUMEHSIOT
dbopmyny Myaspa:

z" = p™(cosng + isinng) (3.6)
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HNannas Gopmyna sBisercs cieactsueM Gpopmyisl (3.2).

4. U3BJIeyeHHe KOPHS MOpPsiaKa N.

Jl1st M3BJICUCHHS KOPHS UCIIOJIb3yeM (hopMmyiy:
(p+27'[k+ n<p+2nk)

n n ..
Vz ="/p (COST isin—1H-—], (3.7)
rnexk=0,1,..,n—1.
TouKM, COOTBETCTBYIOIIHE 1/Z SBIAIOTCA BEPUIMHAMH PABHIBHOTON— YTOIBHHKA,
BIIMCAHHOTO B OKPYKHOCTb C LICHTPOM B HadyaJle KOOPAUHAT U paguycoM R = %
Crioco6 nocTpoenns s vz (puc.2):
1) Y3 nauana KOOPJAMHAT OIMCHIBAEM OKPYKHOCTb paanyca R = V/z.

Zo

Puc. 2

2) Ecim argz =¢@ TO W3 Hadaja KOOPAMHAT MPOBOAMM JIyd IMOJ YIJIOM %K

HOJIOKUTETbHOMY HarnpaBieHuto Ox. [lepeceuenne yda ¢ OKpYKHOCTBIO JIA€T TOUKY Z.

3) BruceiBaeM B OKPY)KHOCTbH MPAaBUJIBHBIA N— YrOJbHHK, OJHA M3 BEPIIMH KOTOPOTO
Hal{leHHast TOYKa Z,. TOYKM TepeceueHus] N— YTOJbHUKA M OKPY)XHOCTH €CTh pEHICHHUS
Z4y ey Zp—1-

IIpumepsl.

1. 3006pa3uth KOMIJIEKCHBIE YUCIIaZ; U ZpHa KOMIUIEKCHOW TIIOCKOCTH, €CIIN

7z =3—4i,z, = =7+ 2L.

Pemtenme. [l KaXI0ro KOMIUJIEKCHOTO 4YHCIA BBIMMIIEM JACHCTBUTENBHYIOX U

MHHUMYIOY 49acTH corjacHo gopmyine (1.1):
x1 = Rezy =3,y =Imz; = —4,x, = Rez, = =7,y, = Imz, = 2.

Ha KOMIUIEKCHO# MII0CKOCTH OTMETHM JBE TOYKU C COOTBETCTBYIOIIMMHU KOOPIMHATAMHU:

z1(3; —4),2,(=7; 2) (puc.3).

e

Lt

L

]
|
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2. Bo3BecTr KOMILIEKCHOE YUCII0Z B KBaapar, eciu:z = 5 — 7.

Pemenne. Bocnonbsyemcss (opMynoii cokpamennoro ymuoxenus(a + b)? = a? +
2ab + b?, Torna z2 = (5 — 7i)? = 25 — 70i + 49i2.

Ipumensis Gopmyny (1.2) Kk HocIemHeMy cllaraeéMoMy, OKOHYATEIBHO MOIydaeMzZ =
—24 — 70i.

3. HaiiTi apryMeHT KOMIUIEKCHBIX YHCeNI Z;MZ,,eCilH:Z; = 2 — 20,2, = —7/3 + 7i.

Pemenne. [l HaxoxkaeHUs apryMeHTa KOMIUIEKCHOTO 4HCIa BOCIOJIB3YEMCS

dopmynoit (1.6). Onpeaenum JCHCTBUTENBFHBIEX ¥ MHUMBICY YaCTH 3aJaHHBIX KOMIUIEKCHBIX
YHCell:

X1 = Z,yl = _2,x2 = _7\/§,y2 =17.
Hnst uucnazy: x; > 0,y; < 0, cienoBarebHO

T
Q1 =argz, = arctg& =arctg(—1) = ——.

X1 4
Jnst uucnaz,: x, < 0,y, > 0, cnegoBaTebHO
4 . 7 . 1 m 5w
=argz, =m+ arc =r—arctg—=n——=—.

4. BuINOMHUTL ACUCTBUAZ, + Zy, Z1 — Z9, Z1Z3, Z1:Zy, €CIM HM3BECTHO, 4YT0:Z; = 3 —
4i,z, = =5 + 6i.
Pemienne. PaccmaTpuBasi KOMIUIEKCHBIE 4YMCIIa KAaK JIBYWIEHBl BBIIOJHHM JIEHCTBUS
CJI0’KEHUS1, BBIYUTAHUS U YMHOKEHUS:
z1+2z,=B—-4i))+(-5+6i) =3 —-5—4i+6i=-2+2i;
z1—2, =B —-4i)—(-5+6i) =3+5—-4i—6i =8-10i;
2125 = (3 —4i)(-5+4+6i) =3-(=5)+3-6i+ (—4i)-(—5) + (—4i)-6i =9 + 38i.
Hatinem oTHOImICHHE

zy 34
Z, —5+6i
YMHOXHMM  YHCIUTENb W 3HAMEHaTeldb JpoOM Ha YHUCIO, COMNPSHKEHHOE K
3HaMeHarenz, = —5 — 61. CormacHo ¢opmyne(1.10) nomyuum:
zy  (3-4)(-5-6i) —39+4+2i 39+ 2 .
Z, (=5+60)(=5-60) 61 61 61"
5. TlepeBecTH KOMILIEKCHOE uncioz = —7+/3 + 7i B moKa3aTenbHy0 (GOPMY U BO3BECTH

B 4ETBEPTYIO creneHb. OTBET 3anmucarh B alreOpandeckoit popme.

Pemienne: [l Toro, mepeBecTH KOMIUIEKCHOE YHCIO B TIOKa3aTelbHYIO (opmy,
HEOO0X0IMMO HAaWTH €ro MOAYNIbP U apryMeHnTq. s atoro Bocnonbzyemes Gopmynamu (1.5) u
(1.6). u ompenenuM AEHCTBUTENbHYIO U MHUMYIO YacTH YHCIIA:

x=-7V3<0,y=7>0.

ITonyyaem:
p=+x%+y?=14;
+ t y_>om
=n+arctg=—=—.
4 9 x 6
Torna B mokaszatenbHOU (HOpME YUCITIOZ UMEET BU:

5T,
z=14e%".
Bo3Beném maHHOE YHCIIO B UETBEPTYIO CTENEHD UCTIONB3Ys hopmyry (3.6):
s\ 4 107,
z* = (14e') =38416e s .

YuuteiBas, uto ¢pyHkiuse'? umeer nepuonl = 27mi, OKOHYATEIHEHO NOTYYaeM:
4TT+6TT,

41T . 4T,
2* = 38416¢" 5 = 38416e(5*27)! = 3841665
Jlnst Toro, 4ro0Obl mepeBecTHuncioz* B anrebpamueckyro (GopMy ONpenelMMX HY MO
dopmynam (1.3):
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41 1
x = pcosp,x = 38416 - cos? = 38416 - (— E) = —19208;

4r V3
y = psing,y = 38416 - sin? = 38416 - <— 7) = —19208V3;

z = —19208 — i19208V3.
6. HaiitTu Momynmu KOMIUIEKCHBIX uucen Z; = 7 — 3i,2Z, = 4e"3i,23 = 0,85(cos4 —
/57724 M 3anucaTh KOMIUIEKCHO CONPSKEHHBIE YUCIa.
Pemenne: Ywucnoz; 3amaHo B anreOpawdeckoir (opme, s HAXOXKICHUS MO
Bocmosibzyemes popmynoii (1.5):x = 7,y = —3, cnenoBareibHO,
p =472+ (-3)? = V/58.
Yucnoz, 3a1aHo B OKa3aTelnbHON popmez = pe'?(1.8), otkyna ciexyer, 4top = 4.
Yucmozs  3agaHo B TpuroHomerpudeckoir  dopmez = p(cose + ising) (1.8)
cnenoBarensHop = 0,85.
OmnpenenrmM KOMIUIEKCHO COTpsDKEHHBIE unciia 1o ¢popmynam (1.9). [omyuaem:
Z; =7 + 3i,z, = 4e3, 73 = 0,85(cos4 + isin4).
7. JIns JTaHHOTO KOMILJIEKCHOIO ‘II/ICJIa(3 + l\/f) 2 (—4 + 5i)3uaiitTu MOTYIb.

. _2 .
Pemienne: BBIpa)KeHI/IC(3 + l\/E) (—4 + 5i)® npencrapnser u3 cebs IPOU3BEICHUE

JBYX KOMIUIEKCHBIX 4yHcenz; = 3 + iv2 nz, = —4 + 5i BO3BEJCHHBIX B CTENEHb. J[Is1 Kaxa0ro
W3 HUX BBIYUCIIUM MOJYJIb:

P = /32 + (\/5)2 =V11,p, = /(—4)2 + 52 = V41,

CornacHo ¢opmyie Myaspa (3.6), npu BO3BEJACHHH KOMIUIEKCHOTO YHCIIA B CTCIICHb,
€Tr0 MOAYJIb TAKKC BO3BOJUTCA B JJAHHYIO CTCIICHD, T.C.

-2 1 3
pr72 = (VTT) = —,p," = (VAT)’ = 41V41.
[Ipy mnepeMHOXEHWM JBYX KOMIUIEKCHBIX YHCEJI. HX MOAYIN TEPEMHOXKAIOTCS

(3.1), (3.2). CnenoBarenbHoO,
1 41V41
12,72 2,3 = p, 7% - p5° :_11'41\/4 =11

3 . v
8. Bemumciutsi/z, eciuz = —2 + 2iV3,u M300pa3uTh HaWJCHHbIE 3HAYEHUS Ha
KOMILIEKCHOH IIJIOCKOCTH.

3 o
Pemienne: /17151 BEIUMCIEHNSA Z TepeBeEM KOMIUIEKCHOE HCIIO B TPHTOHOMETPUYECKYIO
bopMy, onpeaeauB MOAYIIb U apIyMEHT:

z=-24+2iV3,x=-2<0,y=2V3>0;
2
p= 22+ (2¥3) =VTE =4
2V/3

2
B tpuronomerpuyeckoit opme moaydnm:

T
<,0=7t+arctg<— >=7T—arctg\/§=n—§=__

2T 2T
z=—-2+2iV3 = 4<cos?+ isin?).

Jlnist m3BJI€YeHHS KOPHS TOpsiikan = 3 BocmolibzyeMcst popmysnoi (3.7):

roe k = 0;1; 2.
2 2
T Lo2m-0 —4+2m-0 27 21
70= V| cos 2t isin 2 | = i/Z(cos?+ isin?) ~ Y4(0,77 + i - 0,64)

~ 1,22 +i-1,02;
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o1 o1

8m 8m
Z1 = Va cos%+ isin% = W(cos?+ isin;)
~ V4(—0,94 +i-0,34) ~ —1,49 + i - 0,54;
2 2
—+2m-2 —+2m-2 141 141
Z; = Va COSsT + isin3T = W<COST + isinT>

~ V4(0,17 +i-0,98) ~ 0,27 + i - 1,56.
[Toctpoum rpaduueckoe npeacTaBieHue KOPHEH:
1. BeruepunBaem OKpYXHOCTh paguycaR = % ~ 1,6.
2. OTKIa1bIBaEM Yo
@ 2r

YERTS
Y Ha ero MepeceyeHn  C OKPYKHOCThIO OTMEYAEM KOPEHbZ,.
3. BrinceiBaeM B OKpPY>KHOCTH MPABUIILHBIA TPEYTOJIBHUK (pUC. 4).

Ya

£ 2
N~ e
\\\ >
3
Puc. 4

9. Pemuth KBagpaTHOE ypaBHeHHeZZ — 5z + 9 = 0.
Pemenne: Pemum nanHoe kBaJpaTHOE ypaBHEHUE Yepe3 JUCKPUMHUHAHT:
D = b? —4ac,D = (-5)2—4-9 =-9;

_—b+VD 5+v=9
2T T T 2
Ucnons3ys dpopmyny (1.2), momyunm:v/—9 = +/—1-9 = v/—=1-/9 = 3i.
Tornma
_5%3i 5 + 3.
2=y Tl
WA
5 N 3. 5 3.
Z1 = > 2l,Zz = ) 2l.

Yro MMOATBCPKIAACT TCOPEMY O TOM, UTO €CJIM MHOI'OYJICH UMECT KOMIIJICKCHBIN KOpPCHb,
TO OH UMECT U KOMIIJICKCHO COHpH)KCHHBIfI KOpPCHb.
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JJIeMeHTbI TEOPUN MHOKECTB

IHonsiTe MHOKECTBA

ITonsiTue MHOXeCTBa OTHOCUTCA K UYMCIY HEONpeIeNseMblX NOHSATHH, TaKUX
KaK, HallpuMep, MOHSATUE TOUKU B FTEOMETPUH.

OO0bexThl MaTepHaJbHOTO MHpa CYIIECTBYIOT B COCTaBe ONpPEJeNIEHHbIX
COBOKYIIHOCTEM, KOTOpPBIE U JAalOT NEPBbIE NPUMEPBl MHOXKECTB: CTaJ0 KOpPOB, oTapa
OB€ll, MHO’KECTBO NaJIbL€B Ha pyke U T.n. K npumepam MHOXeECTB, pacCMaTpUBAEMbIX
B MaTeMaTHKe, OTHOCATCS: MHOXXECTBO BCEX LEJIbIX YHCEJ, MHOXXECTBO pELIeHUU
JaHHOTO  ypaBHEHHUs, MHOXECTBO BCE€X TOYEK OTpe3Ka, MHOXECTBO BCeX
TPEYrOJILHUKOB U T.J.

B pesynbrare MHOIOKpPaTHOrO HCIOJIb30BaHUSA B NPAKTHYECKOM JESITEIbHOCTH
JTI0JIe MHOTOYHUCIECHHBIX MPUMEPOB COBOKYMHOCTEH cPOpMHpPOBAIOCH MaTEMaTHUYECKOE
HNOHATHE MHOXECTBA, KaK O0OBEIMHEHMS OTIEJIbHBIX OOBEKTOB B HEUYTO €IMHOE IIeJIOE.
[Ipenmersl, M3 KOTOPBIX COCTOUT MHOXKECTBO, HA3bIBAIOTCA €r0 JJeMeHmamu.
MHokecTBO cuuTaeTcsl 3aJaHHbIM, €CJIM 3aJaHbl €ro 3JIE€MEHThl, OHO pa3 U HaBcerjxa
OIIpEEeIIsIETCS] CBOMMHU 3JIEMEHTAMHU.

Crnoco0bl 3a1aHNSI MHOKECTBA

bynem 0003Hay4YaTh MHOJK€ECTBA 00JIBIINMH JJAaTUHCKUMU
oykBamu:4,B,C, ..., X,Y,ZOneMeHTsl  MHOXECTB MIPUHATO 0003HayaTh MaJIBIMU
JaTUHCKUMHU OykBamua,b,c, ..., x,y,z.ToT GakT, 4TO a ABIAAETCSI SJIEMEHTOM MHOXECTBa
A, CUMBOJIMYECKH 3alUCBHIBAIOT a € Aunu A O au 4UTAIOT: «a MPUHAIEKUT A» UiIn «A
ColepKUT a ». Eciiu 35ieMeHT a He NpUHAJIe)KUT MHOXKECTBY A, To nuumyT:a € A.

Ecnu MHOXECTBO COCTOUT U3 KOHEUHOTO YHCJa 3JIEMEHTOB, TO OHO Ha3bIBaeTCs
KoHeuHbiM. B IPOTUBHOM cllydae OHO Ha3bIBaeTcs OeckoHneynwvim. KOHEUHOE MHOXKECTBO
B MPUHIIMIIE MOXKHO 3aJaBaTh NEPEUYUCIEHUEM BCEX €ro 3JeMeHTOB. B aToMm ciydae B
(GUTypHBIX CKOOKaX 3alUCBIBAIOTCS BCE 3JEMEHTHl MHOXECTBAa MJIM MX 00O3HAa4YEHUS.
Hanpumep, A =1{0,1,2,3,4,5},B = {lllentana, Kamenka, KyBak}. OnHako, eciu 4UCIO
DJIEMEHTOB KOHEYHOTO MHOXECTBAa OYE€Hb BEIMKO, TO 3aJaTb €ro C IOMOILBIO
MEePEUHCICHUS BCEX AJIEMEHTOB PAKTUUYECKH HEBO3MOXKHO.

Ecnu MHOXecTBO OECKOHEYHO, TO 3aJaTh €ro MEepPeyUCIEHUEM BCEX JIEMEHTOB
HEJIb35l U B TEOPETHUUYECKOM IJIaHe. Takue MHOKECTBa MHOT/1a MOXKHO 3a/aBaTh B BHUJE
{a,b,c...}, ecim mWo yKa3zaHHBIM [0 MHOTOTOYHUS DJJIEMEHTAM MOXHO CYAUTH 00
ocTaBmMXcs dnemeHtax. Hampumep, N ={1,2,3,..} ecTb MHOXECTBO BCeX
HaTypaibHbIX umcen, K ={1,4,9,25,36,...}ecTh MHOKECTBO BCEX KBaJpaToB
HAaTypaJbHBIX YHCEI.

Haubonee yHuBepcasbHbIM CIOCOOOM 3a/laHUSI MHOYKECTBA SIBJISIETCS 3aJaHUE €ro
C INOMOIIBIO HEKOTOPOTO Xapakmepucmuueckozco ce0ucmea, T.€. TaKOr0 CBOWCTBA,
KOTOpO€ MMEET MECTO MAJd Ka)XJOoro d3JIEMEHTa JaHHOTO MHOXXECTBa M KOTOpPOE He
BBITIOJIHSETCS [T JII000T0 3JIeMEeHTa, He MPUHAJIeKAIeTo JaHHOMY MHOXECTBY.

ITycts P- HekoTopoe cBoiicTBo. O603HaunM uepe3 P(x) yrBepxkaeHue: "DIeMeHT
xobnagaeTr ceoictBoM P". Torma MHOXXECTBO BCEX 3JEMEHTOB, 00JIaJaloNIMX CBOMCTBOM
P, Oynem 0003HaYaTh tak:{ x|P(x) }.
Hanpumep,X = {x| x — HaTypasbHOe YUCJIO, He JieJisIeecs Ha JiBa}eCTh MHOXECTBO
BCEX HEYETHBIX HaTypalbHbIX uHcel. Ecnu MHokecTBO A KOHCTpyHpyeTcs U3
AJIEMEHTOB HEKOTOPOTO MHOXECTBA B ¢ MOMOIIBI XapaKTEPUCTUUYECKOTO CBOMCTBa P,
T0 MOXHO mucatbA = {x|x € B u P(x)} o uame numytAd = {x € B| P(x)}.

[Tocnennsas 3amuce ynmtaercsa Tak: A €CTh MHOXECTBO BCEX JJIEMEHTOB U3 B,
o0Jraarmux CBOMCTBOM P. Hanpumep,X = {x € N| x? < 25} €CTh
mMHOxkecTB0{1,2,3,4,5}.MHOKeCcTBO BCex HaTypalbHBIX wucenl or 10 mo 100 MOXHO
3anucath:{x € N| 10 < x < 100}. Paccmorpum eute npumep. [IyctsS(0,7) - OKpYKHOCTH
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¢ HeHTpoM B Touke O W paguyca r, Jekaias B IUIOCKOCTH a. BcroMuHas onpeneineHue
okpyxHocTH, nonyuaemS(0,r) = {M € a| OM =r}.
PaBeHCTBO MHOK€ECTB
MuoxectBa A U B cieayeT cUuTaTh pasHublMu JULIL B TOM clydae, KOrJa OHH
COCTOAT M3 OJHHUX M TeX ke aneMenToB. Hanpumep, ecnmud = {a,b,c,d} uB = {b,d, c,a},
1o A = B. B 4acTHOCTH, MOPSJIOK PACIOJIOKECHHUS 3JIEMEHTOB B 3allMCH MHOKECTB IMPH
WX CpPaBHEHWH BO BHHMaHWe He mpuHHUMaeTcs. Ocobo cieayeT OTMETHTh, YTO KaXIbIi

00BEKT MOXKeT OBITh DJJIEMEHTOM MHOJXECTBAa TOJBKO OJWH pa3, HaIpumep,
{a,e,a,b,a} ={a,e, b}.
Ilycroe MHOKeCTBO

He cymecTByeT orpaHudeHuss B OTHOMIEHUHW TOTO, HACKOJHKO MHOT'O WM MaJo
3JIEMEHTOB MOXET OBITh B OJJHOM MHOXXECTBE, MHOXECTBO MOJXXET COCTOSTh U3 OJHOTO
3leMeHTa, Kak, Hanpumep, MHoxkecTBoX = {x € R| x? + 2x + 1 = 0}, a MoxkeT ObITh U
OeckoneunblM, kak, Hanpumep,N = {x| x — HaTypasbHOe ynci0}.B MaTEMaTHUKE
OKa3pIBaeTCs YMOOHBIM paccMaTpUBaTh TaK HA3bIBAEMOE MYCmoe MHOJHCecmao, T.C.
Takoe MHOXECTBO, KOTOpOE HE€ COAEPKUT HU OJHOro »inemeHTa. Ilyctoe MHOXecTBO
ob6osznayaercs cumBonoM@. OueBuano, urto® = {x|x # x}. Jlerko ySICHUTH, HYTO
CYILIECTBYET JIHUIIb OJHO MYCTOE€ MHOECTBO, XOTS 3aJaHO OHO MOKET OBbITh pa3IuYHbIM
o6paszom. Tak{x € N| x?2 + 1 = 0} = @.

Yuc10BbIE MHOKECTBA

MartemaTuka u3ydaeT TJaBHbBIM 00pa3oM TaKuhe MHOXKECTBA, JJIE€MEHTaMu
KOTOPBIX SIBJISIFOTCS MaTeMaTHYeCKHEe OOBEKTHI: TOYKH, JIMHHHU, GOPMYIbI, YPAaBHCHUS,
byHkuu U T.N. MHOXECTBa, 3JIEMEHTAMU KOTOPBIX SBISETCS 4YHCIa, Ha3bIBAIOTCS
yucnogvimu. PaccMoTpum 0003HaUCHHS HanboIee YmoTPEeOUTEIIbHBIX MHOXKECTB:

N - MHOXECTBO BCeX HATypallbHBIX YHCEI,

Ng- MHOXKECTBO BceX IeNIbIX HEOTPUIATEIbHBIX YUCEN,

Q- MHOXECTBO BCEX palMOHAIbHBIX YUCET,

Q*- MHOXKECTBO BCEX PAllMOHAIbHBIX MOJOXKHUTEIBHBIX YHCE,

Z - MHOXECTBO BCEX I€JIBIX YHUCEI,

R - MHOKECTBO BCEX BEIICCTBEHHBIX YHCEI,

R*- MHO€CTBO BCEX MOJOKHUTENBHBIX BEIIECTBEHHBIX YUCET,

C - MHOXECTBO BCEX KOMIICKCHBIX YHMCEJI.

[IpuBeneM erre MHOXKECTBA, ABISIONIUECS YUCTOBLIMU NPOMENCYMKAMU.

ITyctha < b.

[a,b] = {x € R| a < x < b} oTpe3o0K,

(a,b) = {x € R| a < x < b} — unrepsnau,

[a,b) = {x € R| a < x < b} — nonyuHTEpBaj, 3aMKHYTHI}A ClI€EBa,

(a,b] ={x € R|a < z < b} — monyuHTepBal, 3aMKHYTHIH ClIEBa,

(—0,a] = {x € R| x < a} unu [a,+o) = {x € R| x = a} — 3aMKHYTHI} ayU,

(—0,a) = {x € R| x < a} unu (a, +) = {x € R| x > a} — OTKPBITHIi JyY.

IToagMHOKeCTBO

MHoxecTBO A Ha3bIBaCTCSA NOOMHONCECMBOM MHOXKeCTBa B, ecIuKaXIbli
DJIEMEHT MHOXeCTBa AsABIIsAeTcsa dIeMEHTOMH MHOXecTBa B. Ecin A - mogMHOXecTBO B,
To umyTA € Buau B D A u uurtaoT: "A nonmHoxectBoB" unu "A Bxitoueno B B",
unu "X  Bkuwouvaer A", wunu"XconmepxkutA". Ilyctoe MHOXKECTBO  SABIsETCA
MOJIMHOXKECTBOM JTFOOOT0 MHOKECTBA, TaK KaKk OHO BOOOIIE HE CONEPKHUT DJIEMEHTOB, a
MOTOMY U TaKUX 3JICMEHTOB, KOTOpbIe He MpUHaexanu 061 B. Umeem: P C B.

Ecnn A He aBnsgercda mogMHOXeCcTBOM B, To nmumyT:A ¢ B uau B 2 A.

N3 onpenenenus JIerko BRITEKAIOT CIACAYIONIHME CBOMCTBA OTHOIICHUS BKIIOUYCHHUS:

1.X c X, T.e BCIKOE€ MHOXECTBO SBJISICTCS TOJIMHOXECTBOM CaMOTo cebs;
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2.A = Xtorga u TOJIbKO TOrja, kornad c Xu X c A.

3. EcnuAcXuXcY,toAcCY.

loBopsT, uTo A sBisieTcsS COOCTBEHHBIM MOJIMHOXKECTBOM MHOXECTBa X, eclu
A c Xu A # X.Hanpuwmep, YUCIIOBbIE IIPOMEKYTKH SIBIISIFOTCS COOCTBEHHBIMU
MOJIMHOXECTBAMU MHOKECTBa BeHIeCTBEHHBIX uucen R. MHOXKECTBO MNPOCTHIX YHUCEN
SABJISIETCS COOCTBEHHBIM MTOJIMHOKECTBOM MHOXECTBA HaTypaibHbIX uncen N.

ITyctex € X. MuoxecTBO{x} sBisseTcs moamuoxectsoMm X, T.e.{x} C X. 3ameTum,
4TO CIEAYET pas3jiudarTh 3JIEMEHT X M OJHO3JIEMEeHTHOe MHOXecTBOo{x}. Tak, ecauX =
{x,y,{x,y}}, To{{x, ¥}}- nonmuoxectroX, conepxamee oaun snement{x,y}, a {X, y} -
MOJMHOKECTBOX, colepikalnee ABa dJIEeMEeHTa X U Y . SIcHO, qTo{{x, y}} * {x,y}.

Bbyaean

DneMeHThl MHOXECTBA CaMU MOTYT OBITh HEKOTOPBIMH MHO)KecTBamu. Hanmpuwmep,
JJIEMEHTaMU MHOXECTBA CTYJNEHUYECKUX TPYyNI SBISIOTCA CTYJIEHYECKHE TPYIIIHI,
KOTOpbIE, B CBOIO OYEpPEab, SABJISIOTCA MHOXKECTBaMU CTYyAEHTOB. boiibiioe npuMeHeHue B
MaTeMaTUKE HaXOJUT MHOXKECTBO, 3JIEMEHTaMH KOTOPOTO SIBISIOTCS IOJMHOKECTBAaMU
Kakoro-nub6o MHoxecTBa. Ilycth X - HEKoTOpoe MHOXECTBO. MHOXECTBO BcCeX
IOJJMHOKECTB MHOecTBa X Ha3blBaeTcsa0yreanomX (B 4eCTh UPJIAHACKOTO MaTeMaTHKa
u jgoruka Jx.byns (1815-1864)). bBynean o6o3nauaercs cumBosiom B(X). Urak, B(X) =
{A| A c X}3amerum, 49to moaMHOXKecTBOA C X  sBusercs snementom B(X). B
gactHOoCTH,D € B(X).

MoXHO 10Ka3aTh, YTO €CIM MHOXECTBO X COCTOMT U3 M 3JIEMEHTOB, TO OHO
coaepxkut 2" monmuoxkecTB. O003Ha4YMB Yepe3 m(X) YUCIIo AIEMEHTOB KOHEYHOTO MHOXKECTBA
X, MoxHo 3amucath m(B(X)) = 2™,

YHuBepcajabHOE MHOXKECTBO

[TpearnonoxuM, 4To U3ydaeTcss HEKoTopasi 00JIacTh 3HaHUI. MHOKECTBO, COCTOSAIIEE U3
BCEX OJIEMEHTOB HccleayeMoil  oOnacTu, HasbIBaeTcs  yHugepcanvHvim. Hampumep,
YHHUBEPCAJIHHBIM YHCJIOBBIM MHOXKECTBOM, PAacCMaTpUBACMBbIM B MaT€MaTHUKE HAYaJIbHOW IIKOJIBI,
SBJISIETCS. MHOXKECTBO PALIMOHAIBHBIX YUCEN. YHUBEPCATbHBIM YHCIOBBIM MHOXECTBOM HAIIETO
MaTeMaTHYECKOTO0 Kypca SBISIETCS MHOXECTBO BEIIECTBEHHBIX 4YHCEN. 3aMeTHUM, 4TO
YHHUBEpCaJIbHOE MHO>KECTBO 3aBUCHUT OT TOTO BOIIPOCA, KOTOPBIM paccMaTpUBaeTcCs, HalpuMep,
npu BBIOOpE aKTHBA TPYIIBI YHUBEPCAJIHHBIM MHOXKECTBOM SIBIISIETCS MHOXKECTBO CTYIICHTOB
rpynmel. Mbel 6ynem 0003HauaTh yYHUBEpcalbHOE MHOXkecTBO cuMBoiioM U. Ha auarpammax
YHUBEPCAIBHOE  MHOXKECTBO ~ OOBIYHO  M300pa’kaeTcss MHOXKECTBOM  TOYEK  HEKOTOpPOTo
NPSMOYTOJIBHUKA TIOCKOCTH, a TPUHAUIeKAINE eMy MOJIMHOXKECTBA - KPyraMd WJIH OBAJIAMH
BHYTPH NPSIMOYTOJIbHUKA.

Onepauuu HaJg MHOKeCTBAMU

Onepanuu HajJ MHOXECTBAMH IO3BOJISIIOT M3 UMEIOMIMXCS MHOXKECTB KOHCTPYHPOBATh
HOBBIE MHOKECTBa. PaccMoTpeHnHoe Bhilie mocTpoeHue OyneanaB (X) mo MHOXecTBY X sSIBISE€TCS
NPUMEPOM TaKOTO0 KOHCTPYMpOBaHHUA. PaccMOTpuM Temepb omepanuyd HajJ MHOXECTBaMH, B
U3BECTHOU CTEIIEHU aHAJIOTUYHEIE aHFe6pqu€CKHM ornecpanusaM Haa YrUCJIaMU.

O0beaqHEeHHE MHOKECTB,

Obvedunenuem NAHHBIX MHOXECTB HAa3bIBACTCS MHOXKECTBO, COCTOSIIEE M3 TE€X U
TOJILKO T€X 3JIEMEHTOB, KOTOPbIE MPHUHAIJIE)KAT XOTS Obl OTHOMY M3 JAHHBIX MHOYECTB.

Ecnu B3saTHl aBa MHOXecTBa, Hampumep X u Y, To uX oObennHeHHE
ob0o3navaerca cumBoaoMX UY. 3gecs U - cumMBoa o0beguHeHuns. Hrak,XUY =
{x| xeXumux €Y}

3nechk cor3 "unu" ymoTpeOiIeH B HEpa3AeIUTENbHOM CMBICIE,T.€. DJIEMEHTHI,
coleprxaluecs oJHOBpeMeHHO B X U Y, BXoaaT B ux o0benunenue. CorinacHo obuiemy
NpUHIOUIY 00pa30BaHHWs MHOXXECTBA, ITU JJIEMEHTHl BXOAAT BX U YTONBKO OOWH pas.
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Hanpumep, ecnmuX = {1,2,3,4},Y = {2,4,6}, ToXUY ={1,2,3,4,5,6}.Ha puc. 1 moxaszana
quarpamMma, WUTIOCTPUpPYIoas 00beIMHEHUE IBYX MHOXKECTB.

Puc. 1

[IpuBenem HekoTopwie cBouMcTBa onepauunU HuxeX,Y,Z - npous3BoJibHBIE
MHO>KECTBa.

1. UnemnorenTHOCTE 00BbequHeHus. X U X = X.

2. KommyTtaTuBHOCTh OObenuHeHUus: X UY =Y U X.

3. AccornuatuBHocTh 00beauuenus: X U (Y UZ) =(XUY)UZ.

4.XU0=X.

B cuny cBoiicTBa acCONMaTHBHOCTH MOPSINOK OOBEIMHEHHS MHOXECTB
X,Y uZuecyuiecTBeHeH, NO3TOMY OO0BEJIMHEHHUE 3TUX MHOXKECTB 3alUCHIBAETCA B
Bune: XUYUZ. Tlopanok pacmojoXeHUss MHOXECTB B OOBEAMHEHHH TOXE
HECyllecTBEHEH (B culy cBoiicTBa KoMMyTaTtuBHOCTH). Iloatomy XUYUZ=ZU
XuY=YuZuXur. o

OO0beanHEeHHE MHOXECTB HUCIOJb3YETCS NMPH PEIHICHUU MHOTHX MaTEMaTHYE€CKUX

3ajiad.
9] fl(X)=0,
IIpumep. PaccMoTpuM COBOKYNHOCTh YPaBHEHHIM: £,(x) =0
2 - .
IIycts M - MHOXECTBO BCeX peueHuil 3Toil coBokymHocTH, M; -
MHOXECTBO pemeHudd ypaBHeHus fi(x)=0, a M, - MHOXECTBO peEUICHUH

ypaBHeHus f,(x) =0.Torma M = M,;UM,. 3ameTuM, UYTO K COBOKYINHOCTH
YpPaBHEHHUUW MOXKET CBOAMUTCSA OJHO ypaBHEHHE.
IHepeceuenne MHOKeCTB

Ilepeceuenuem JAHHBIX MHOXECTB Ha3bIBAETCA MHOXXECTBO BCEX DJIIEMEHTOB,
NpUHAAIeKALUX KXKJIOMY U3 TaHHBIX MHOXECTB. B ciiydae, eciii JaHbl 1Ba MHOXECTBA
X u Y, To ux mepecedenue obo3HavaercsiX NY, rae N - cuMBOJ, 0003HAYAIOUIUN
omepanuto mnepecedeHus. HWrak, XNY ={x|x EXux €Y} Ilepeceuenue nByx
MHOXXECTB Ha JMarpamMme u3oOpaxaeTcsd oOLIed YacTbio KpYyros, H300paxaromux
nepecekaeMble MHOXKeCTBa (puc. 2).

Puc. 2

Ecim XNY =@, To roBOpsAT, 4T0 MHOXecTBa X WM Y He mepeceKarTcs HIH
JU3BIOHKTHBIE.
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IIpumep 1. Ilycte X - MHOXeECTBO Bcex poMO0OB, Y - MHOXECTBO BCeX
npsAMOYroiabHUKOB. Torga X NY - MHOXECTBO BCEX KBAAPAaTOB

IIpumep 2. OGo3zHauuM uepe3 P - MHOXKECTBO BCEX MPOCTBHIX YHCEN, MYCTh
A ={7x|x € N}. Torna PN A = {7}.

[IpuBenem ocHOBHBIE cBoOiicTBa omnepanuu nepeceuenui. Ilycry X, Y,
MPOU3BOJIbHBIE MHOXECTBA.

1.IlepecedyeHune BKIOUYEHO B KaXKJA0EH3 MEPECEKAEMbIX MHOMXKECTB:

XnYckXk, XNy cvy.

2. Z c XNY, Torna u Toiabko Toraa, kornra Z c Xu Z c Y.

3. UnemnotentHOoCTh: X N X = X.

4. KommyratuBHocte: X NY =Y N X.

5. AccommatuBHocth: XN (Y NZ) =X NY)N Z.

Onepanus nepeceyeHus cBsizaHa ¢ 00beJUHEHNEM 3aKOHAMH TUCTPUOYTUBHOCTH

6.XN(YNzZ)=XnY)uXn2z).

7.Xu(¥YnzZ)y=XuvuY)n(Xu2z).

[lepeceuenne MHOXKECTB HCHOJB3YETCS MPU PEIICHHUHM MHOTHUX MATEMaTHUYECKHX

3ajJay.
fl = 0'
fz=0.

IIycte M — MHOXECTBO pEIIEHUNW ATOM CHUCTEMBI, M; — MHOXKECTBO pEIICHUU
ypaBHenus f; = 0, M, — MmHOXecTBO pemieHuit ypaBHeHusf,(x) = 0.Torna M = M; N M,.

IIpumep 3.PaccmoTpuMm cuctemy ypaBHeHnﬁ:{

PasHocTh H 1omo/IHEHHE

IIpumep. Tpenep no miaBaHuio ObLI NpPeAyHpPEXkIeH, UTO CTYAEHThl 15 rpymnmnsl
HE CMOT'YT IPUWTH HAa TPEHUPOBKY, TaK KaK Ha 3TO BpeMs UM Ha3Ha4e€Ha KOHTPOJIbHAs
pabora mo maremaruke. Ero umHTEpecyer, KTO Xe€ U3 CTYACHTOB, 3aHUMAIOIIHXCSH
nJjaBaHUEM, MOXET ObITh Ha TPEHUPOBKE. B3sB CNHCOK rpynmnsl MO MJIaBaHUIO, TPEHEP
BBIUEPKHBAET U3 HEro CTyAeHTOB 15 rpynmnsl. B pe3ynbTaTeoH mosiyyaeT HYXHBIH emMy
cnucok. Omnepauusi, mpoJelaHHas TPEHEPOM, B TEOPUH MHOXKECTB HA3BIBACTCS
BEIYUTaHHEM. Breruntanue obo3Havaercsi cumMBosioM \. [TycTh X - MHOXECTBO CTYIEHTOB,
3aHMMAIOIINXCA NiIaBaHueM, Y - MHOXecTBO cTylaeHToB 15 rpymmsl. Torma X\Y —
MHOXECTBO CTYJEHTOB, KOTOpPblE MOTYT NPUUTH HA TPEHUPOBKY.

Pasznocmuio mHOXecTB X M Y Ha3bIBaeTCs MHOXECTBO BCEX 3JIEMEHTOB U3 X, He
npuHaiexanux Y. Pasnocte o6o3navaercs X\Y (uuraercsa: "X munyc Y"). CormacHo
onpenenenust X\Y = {x € X|x ¢ Y}.

Ha puc.3 noka3zaHo n3zoOpakeHue pa3HOCTH C MOMOILbIO KPYroB Dilgepa, IpuuemM
MHOXecTBO X\Y 3amTpuxoBaHo.

Y

Puc. 3

[IpuBenemM HEKOTOpPBIE CBOWCTBA ONEpAllNU BEIYMTAHUS.
1. A\® = A, O\A =0.
2. A\A = @.
3. X\Y c X.
4. (X\Y)uY =XUY.
5. (X\V)\Z = (X\2)\Y.
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[Ipounnroctpupyem Ha Kpyrax Jiligepa cBOUCTBO 5.

Puc. 4
Eciu Y c X, ro pasHocte X\Y Ha3pIBalOT [OMOJHEHHEM MHOXecTBa Y 10
MHokecTBa X. JlomosHenue mpuHsITO 0003HauaTh CyxY. I'padmueckoe m3obOpaxkeHue
JOTOJTHEHUS! TPUBEACHO Ha pUC. 5.

Puc. 5

Ecnu u3 koHTEKCTa SICHO, 10 KAaKOTO MHOYECTBa MPOBOJUTCS JOIMOJHEHHE, TO
ucrnosnb3yercss obo3znadenue CY wunm Y. DTtu 0003HAueHUS OyAYyT HMCHOJIB30BATHCS B
nanpHenmem. Ecnu mipu 3TOoM B TekcTe He OyAeT coaep aThCs MPSAMBIX yKa3aHWW Ha
MHOXECTBO, 10 KOTOPOTO MPOU3BOJUTCS NOMOJTHEHUE, TO OTO OyAeT 03HAUYaTh, YTO OHO
MPOU3BOUTCS 10 YHUBEPCATbHOTO MHOYXECTBA.

PaccMoTpum BaxkHelmre CBOMCTBA JOMOJHEHUS.

1. IHBOMIOTHBHOCTh AOMOMHEHHS: X = X.

2.Eciu X cY,10Y C X.

3. EcmuXNY =@, toXcYuYcX.

4. 3axonsl e Moprana:X UY = Xn 7,X NY=XUY.

JexapToBo (MpsiMoe) MpPon3BeieHHe MHOKECTB

IIycte X n Y - HekoTOopble MHOXecTBAa U X € X,y € Y. Pacnonaras 2€eMeHTHI X U Y
B OIpEJEICHHOM MOpsAKE, HalpUMEpP, CUUTasT X MEPBBIM 3JIEMEHTOM, a Yy BTOPBIM, MBI
NOJyYNM YHOpPSAOYeHHYI0 mapy (X,y). DIeMeHT X Ha3bIBalOT IMEPBOW KOOPAMHATOM
yHnopsiloueHHOU mapsl (X,Y), a 3JI€MEHT Y - BTOPOil KoopauHaTol. /IBe ynmopsigodeHHbIe
napbl CYUTAIOTCS PaBHBIMU TOTJA M TOJBKO TOTJa, KOTJa paBHBl MX MepBble U BTOpHIE
KOOpJAMHATHI, T.€. (x,y) = (U, V) TOrAa U TOJBKO TOTJA, KOTla X =U U Y = V.

Hexoropbie 00BEKTHI B MaTeMaTHKe, HMEIOIINE BAXHOE TEOpeTHYEecKoe U
NPUKJIATHOE 3HAYCHHE, SIBISIOTCSA yIOPSIOYESHHBIMHU TTapaMH.

Jexapmogvim WM npsameiyM TPOW3BEICHUEM MHOXecTBa X Ha MHOXECTBO Y
Ha3bIBACTCSI MHOXECTBO BcexX ymopsgodenue nap (x,y), rae x € X,y € Y. O6o3Havaercs
npsiMoe npousBegenne cumposioM X X Y. Takum oOpazom

XXY={(xy)l|xeXuyeY}

ITo ompenenennio monararT, 9T0X X @ = @, @ X Y = @.JlekapToBO TPOU3BEICHHE
MHOXecTBa X Ha ce0s Ha3bIBAOT dekapmosvim (uiu npsamvim) keaopamom. Ilpu 3Tom
nonararoT X X X = X2 Hmeem: X2 = {(x,y)|x € X,y € X}.
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IIpuBeneM Teneppr HEKOTOPHIE CBOWCTBA, CBA3BIBAIOIIME PACCMOTPEHHBIC BBIIIE

orepamuy HaJ MHOXKECTBAMU C OTlepaluell JeKapToBa MPOU3BEICHUS.

JucTpuOyTUBHOCTH MPSIMOTO MPOU3BEACHHS OTHOCUTEIBHO O0bEeAUHECHUS:
D).XUY)XZ=XXZ)U (Y xXZ);

2)XXxYUuZ)=XXY)U(Xx2Z).

JAucTpuOyTUBHOCTH MPSMOTO POU3BEACHUS OTHOCUTEIHHO NIEePECCUCHHUS:

. XNY)YXZ=XXZ)n (Y xXZ);

HXXYNZD)=XXxY)nX X Z).

JcTpuOyTUBHOCTD MPSMOTO MPOU3BEACHUS OTHOCUTEIILHO BRIYUTAHMUS:
DX\Y)XZ=XXxZ)\ (Y xX2);

XXY\2D)=XxYV)\XXx2Z).

IIpumepsbl.

1. 3anummre B CUMBOJIMYECKON (DOpPME CIIETIYIOIINEe MHOXKECTBA:

a) MHOKECTBO BCEX MOJIOKMTENBHBIX PAllHOHATBHBIX KOPHEH ypaBHeHusax — 8x3 —3 =

0) MHOKECTBO BCeX IeNbIX KOopHel ypaBHenus f (x) = 0;

B) MHO>KECTBO BCEX PABHOCTOPOHHHX TPEYTOJIbHUKOB;

I') MHOKECTBO BCEX NPSAMBIX, TAPATUICIBHBIX JaHHOM MPSIMOIA;

1) MHOXECTBO BCEX XOPJ OKPYKHOCTH;

€) MHOXXECTBO BCEX KBaJpaTHBIX YpPaBHEHHH C BEIIECTBEHHBIMH Kod(dduimentamuy,

MMEIOLIMMU €MHUILY CBOUM KOPHEM;

) MHOKECTBO BCEX OKPY)KHOCTEH pajuyca 5, EeHTPbl KOTOPBIX MIPUHAICKAT MPSIMOii |;
Pemenue.
a)A = {x|x € Qt,x” —8x3 -3 =0}
0) A={x|x €Zf(x) =0}
B) A ={A(a,b,c)la=b =c};
r) A = {a| a||c};
m) A ={ala <r};
e)A={ax?> +bx+c=0|x =1}
x) A ={(x —a)? + (y — b)? = 25| (a; b) €l}.
2. Haiimute uncioBoe MHOKeCTBO A Takoe, uto {x EA | x > 0} ={x € A | x < 0}.
Pemennme.
A = {|x||x # 0}
3. B KakuxX OTHOIIEHHSIX HAaXOIATCS MeXTy coboif MmHOxkectBa A = {1,2,3},B ={x €

R|x*—3x+2=0},C={x€Z|x <3}

Pemenne. Tak Kak perieHneM ypaBHeHus x> — 3x + 2 = OABIAIOTCS KOPHU X; = 2,

x, = 1, To MEHOXecTBO B umeer Bua B = {1,2}. Orcrona nonydyaem , uto B € A c C.

4. Ilyctp X7 u X, — MHOXECTBO CTYJEHTOB JABYX Ipynn, a M — MHOXECTBO FOHOLIEH,

00yJaronuxcst B ’TUX TPYIIax. 3alUIIATe ¢ TOMOIIBIO BKIIOUCHUS CIEAYIOIINE YCIOBHS:

a) BCe IOHOIIM 00y4aroTcst B IEPBOH rpymIie;
0) B epBoOii IpymIe HET IOHOIIEH;

B) BTOpas TpyIIa COCTOUT U3 FOHOLIEH;

I') Bce IOHOIIN 00y4aroTCs B OAHOMN TPYIIIE;
1) Ha Kypce 00y4yaroTcst TOJIbKO FOHOIIIH;

1) Ha Kypce o0y4daroTcs TOJIBKO JEBYLIKH.
Pemenue.

a)M c X;

O)M & Xy;

B) M = X;;

rNMcX,umM C X,;

nu=M;
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nM=@.

5. Jlokaxwure, uto ecii A € @, T0 A = @. CyIecTByIOT JH JPyrie MHOXECTBA, KPOME
yCTOr0, 00JIaJatoIIle STUM CBOWCTBOM?

Joxa3zaTenbcTBo. 3anuch A C B o3HayaeT, 4YTO B MHOXECTBE A CTOJBKO K€ WU
MEHBIIIE JIEMEHTOB, YeM B MHOXKecTBe B. Tak Kak B ITyCTOM MHOXECTBE ) HET JIIEMEHTOB, TO U
B A TOXe HET HU OAHOTO 1eMeHTa. [loaToMy A OyIeT SBIAAThCS MyCTHIM MHOXKECTBOM (A = 0).

6. YkaxureOynean MHokecTBa X = {0, 1, 2}, BeIlucaB Bce €ro 3J€MEHTHI.

Pemenne.B(X) = {@,{0},{1},{2},{0,1},{0,2},{1,2},{0,1,2}}. MBI BuAMM, Y4TO YHCIO
3]IEMEHTOB OylleaHa B cilyuae, KOIJa MHOXKECTBO X UMeeT 3 3lIeMeHTa, paBHo 8, T.e. 25.
Beimumem  Bce  3JIEMEHTHI, cojJiepiKalme 0 wuw He coxepxamue 0:
{0},{0,1},{0,2},{0,1,2} u {1,2},{2}, {1}, @.

CnyualiHO 1M, 4YTO HX 4HcI0 oauHakoBo? Kaxaomy MHoxecTBY A,
conepxkamemy(, comocraBisieTcss OJHO U TOJIBKO OJHO MHOXECTBO, HE COJlepikKaliee
HYJISI, COCTOSIIEe U3 BCEX TAaKUX AIIEMEHTOB, BXOASMHUX B X, KOTOphIE HE BXOAST B A.

[ToaTomy mnoamMHoOXxecTB, conxepxamux 0 wu He coaepxamux 0 - oJMHAKOBOE
KOJINYECTBO.

7. Pemuth ypaBuenue: f(x) = (x> +8)(x? — 5x + 6).

Pemenmue. HanHoe YpaBHEHHUE PaBHOCHJIBHO

[ x3+8=0,
COBOKYNHOCTH:|
x“—=5x+6=0.
Haxonum: M; = {x|x3+8 =0} ={-2},M, = {x|x2 — 5x + 6 = 0} = {2; 3}.

Otcronma M = M; UM, = {x|f(x) = 0} = {—2;2;3}.
x> =5x+6=0,
x2—4x+3=0.
Pemenne. UMeem: M — MHOXecTBO pemenuil cucremel, M; = {x| x? —5x + 6 =
0={2,3} M2=x| x2—4x+3=0=13.TornaM= M1nM,={3}.
9. Haiinute nonosHeHne MHOXKeCTBa A 10 MHOXKecTBa X,eCIH:
a)X ={3,87,4,2,1},A ={2,7};
0)X = {10" | n € N},A = {100" | n € N};
B X ={3x+1|x€N},A={3x+4|x € N};
DX={x*+x+1|x€eN},A={x*+5x+7]|x€N}.

8. Peminth CI/ICTeMyZ{

Pemenne.

a) B ={3,84,1};

0) B ={10"|n =2k + 1,k € N};
B) B = {1};

r) B = {1,3}.

10. 3anummure ¢ IIOMOIIIBIO OHGp&HHI’I HaA MHOXCECTBAMH BBIPAKCHUA IJII MHOKCCTB,
COOTBCTCTBYIOIINX 3aITPUXOBAHHBIM o0JacTsm.

A B
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Pemenue.
ANBY)UANC)UBNONANBNC);
(BU (AN CH\((BNC) U (AN B));
(C\(AUB))U(ANBNC);
CU((ANB\(ANC));
(AUBUO\N((ANC)u (BNO0));
ANB)uAnC)u (BnCO().

11. Ilyctes yHuBepcanbHoe MHOxecTBO U cocrour wu3 10031eMeHTOB, ero
noaMHoxectBad u B cooTBerctBeHHO U3 64 u 42 sineMmeHTOB. OnpenenuTte MUHUMAIbHO
BO3MOJKHOE YHCJIO DJIEMEHTOB CIEAYIOIINX MHOXKECTB:

a) AUB,6) AN B, B) A\B,r) A\B, 1) A\(4 U B).

Pemenue.

a) MuHUMaIbHO BO3MOXKHOE YKCIIO 31ieMeHTOB A U B Oyner Toraa, korna B € A, 1.e. 64
JJIEMEHTA.

06) MuHMManbEHO BO3MOXKHOE YHUCIO 3JeMeHTOB A N B Oyxner Toraa, xorma AUB = U,
T.e. (64 +42) — 100 = 6.

B) MuHHMaIbHO BO3MOXKHOE yKciio dneMeHToB A\B Oyzaer Toraa, kornqa B € A u paBHO
64 — 42 = 22.

r) MHUHMMaJIBPHO BO3MOXKHOE YHCIIO 3JIEMEHTOB Z\B Oyner Torma, korma B C A t.e.
paBHoO 0.

1) MUHIMAanbHO BO3MOKHOE umcio snementoB A\(A U B)Gymer Toraa, korma B C A,
T.. A\(AU B) = A\A u paBno 0.

12. Mycts X ={a,b,c},Y = {1,2}. Baganum MHOXecTBO XXY MEpEUYUCICHUEM €ro
HJIEMEHTOB.

Pemenune. Umeem X XY ={(a,1),(a,2),(b,1),(b,2),(c1),(c2)} Ilepemunoxum
MHOXkecTBa X u Y B oOpatHom mopsanke:Y X X = {(1,a),(2,a),(1,b),(2,b),(1,¢c),(2,c)}.
3ameuaeM, uto X X Y # Y X X. CnenoBaTenbHoO, A€KapTOBO MpoU3BeAeHHE HE o0safaer
CBOMCTBOM KOMMYTAaTHUBHOCTH (II€PEMECTUTEIBHOCTH).

13. Haittu A X B, ecnu

a)A ={0,1,2},B ={1,2};

0) A = {ay,a}, B = {by, b,, b3};

B)A=1{0,4,},B ={a,b,A}.

Pemenue.

a) Ax B = {(0,1),(0,2),(1,1), (1,2),(2,1), (2,2)};

6)A x B = {(ay,by), (a1, b;), (ay, b3), (az, by), (az, by), (az, b3)};

B)A X B = {(0,a),(0,b), (0,4), (4 a),(4,b),(4,4,(a),(b),( N}

3agaum 1J151 CAMOCTOSITEJILHOTO PeleHHs

1 Kakue wu3 creaylmux Iap MHOXECTB CBA3aHbI MeXay co00i OTHOIIEHHEM
BKIItoueHus1? M300pa3ure ux Ha YMCIOBOM MPSIMOI.

a)A={x|xeN,x >3}, B={y|y €N,y > 2};

0)A={x|x e Rx <2},B={ylyeRy <4}

B)A={x|xeER -2< x <4}, B={ylyeR 1<y<2}

NA={x[xeN, 1< x <5},B={ylyeR, 1< y <5}.

2.BepHbuinzamnuci.

a) {1; 4} ¢ {{1; 4; 3},{1; 2},4; 1};

0) {1; 4} € {{1; 4; 3}, {1; 2},1};

B) {1; 3} € {{1; 2; 3},{1; 3}, 1}

r){1; 5} c {{1; 2; 5},{1; 5} 1; 2}.

3 Beimummte napel paBHbIX MHOXKECTB.

a)A={d; B; c},B ={B; d; c};
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0)A={1; 2; 3},B={L; 1I; lll};

B) A =N, B — MHOXeCTBO HaTypaJIbHbIX YHCeJ MEPBOr0 MUJIJIMOHA;

r)A=1[2;3],B = {2;3};

MA={x|xeN,2<x<10},B={y|y€Z2<y<10}

e)A={x|xeZ,-3<x<5},B={y|yeR,—-3 < y <5}

XK) A - MHOXECTBO BCEX KBaJpaToOB, B - MHOXECTBO BCEX MPSIMOYTOJILHUKOB C PABHBIMU
CMEXHBIMH CTOPOHAMH;

3) A= (—2;3],B =(—2;3).

4. Tlepeuncnute 3meMeHThl Oyneana mMHoxkecTBa A = {1, 2,{1, 2}}. IIpoBepkte, uTo A 1
B(A) umeroT o0muii 271eMeHT.

5.lokaxwure, utoecimd, C A, € - C A, € A, ToA; = A, = =A,.

6.1TycreA = {@, {0}, {0,{0 }}, {4, {9}, {0, {4 }}}}:

a) MOJICYMTANTE YHUCIIO JIEMEHTOB MHOXKECTBA A;

0) MOKAXXHUTE, YTO KAXKJIBII 3JIEMEHT U3 A SBIJISICTCS €r0 TIOIMHOKECTBOM.

7. JIns HanmucaHusl TOYTOBOTO MHJIEKCA UCIIONIBb3YyeTCs MIecTh siueek. CKOJIbKO IEeMEHTOB
COJICP’KUAT MHOKECTBO BO3MOXHBIX MIOYTOBBIX OT/ICIICHHIA?

8.ITyctp A - MHOXKECTBO BCEX HATYpaIbHBIX JaenuTenel uncia 18; B - MHOXKECTBO BCEX
HATypallbHBIX AenuTened uucia 24. Hailtu MHokecTBO 00mux nenurteneid umcen 18 u 24.
Haiitu camblii OONBIION OO NEIUTEID.

9. Haiinute s kaxaod Tpoiiku MHOxecTB A, B, CpesyinbTarhl omepanuu A N (B U
CHAU(BNC);(AUB)NC(ANCUMANB); (AVUC)NnB; (ANB)UC, ecnu:

a)A=1{2;3; 4},B={3; 6},C =N;

0)A=N,B=7ZC={-1; 0; 1};

B)A={1;3;5 ...},B={2;4,6;...},,C =N;

r)A=Z,B=N,C={3;6;9; ... };

n)A={1; 2; 3},B=1{2; 4},C =[2;8];

e)A=1[2; 3],B=(0; 4],C ={1; 2; 3; 4};

x)A=(2;5),B=(0; 6],C =[-1; 3).

10. Iycts A, B, C — nogmHokecTBa MHOKecTBa X. Jlokazarh, 4To

)X\ (X\4) = 4;

0)X\B c X\A Torna u TonpKko Toraa, korna A C B;

B) A\B = An (X\B); r)An B = X\((X\4) U (X\B)).

11. Haiitu pasaoctu A\B u B\A muHO)ecTB A U B, eciu:

a)A={1;2;3;...; 10},B={5; 6; ...; 12};

0) A - MHOXXECTBO HATypalbHBIX AenuTeneld uncia 18; B - MHOXKECTBO HaTypalbHBIX
neanreneu 24,

B) A - MHOXXECTBO MPABUIBHBIX MHOTOYTOJIBHUKOB, B - MHO)KE€CTBO MPSMOYTOJILHUKOB;

NA={x|xeR2<x<6},B={x|xeER3<x<7}

MA={x|xeR1<x<4},B={x|x€ER2<x <8}

e)A={x|[xeRO<x<2},B={x|xeR1<x <3}

K)A={x|xeR,-2<x<3},B={x|x€R,0<x <5}

3)A={x|x ER,—0o<x<2},B={x|x€R,1<x <5}

NA={xlxeR -0 <x<5L,B={x|x€ER0<x<6}

k) A = [3;5],B = [4; 8];

1) A=(3;6),B=(48];

) A = (3;8),B = (2;9];

H) A= (—-2;1),B = [0; 3);

0)A=N,B = [0;4];

n) A=(0;2),B=N;

p) A =N, B =[0;5).

12. TIposepuTth, uto A X B # B X A nns muoxects A = [0; 1], B = [0; 2].
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13. IlpoBeputh, uto A X B = B X A Torza u ToJbKO Tornaa, korna A = B.

14. Ilyctb nanbl MHOXecTBa A, B, C 1A, B, C - 10NOJIHEHUSI COOTBETCTBYIOIINX MHOXKECTB
A,B,C no yHuBepcaimpbHOoro wmHoxkectBa U. WM300pasute mnpu MOMOIIM KpyroB OIuiepa

cienytonme MHOXecTBa: (A N B N C # P):
a)(AUB)NC;
6) (AUB)NC;
B) (A\B) N C;
r)(AU B) N C);
DA\(B N 0);
e)(A\C) U B;
m)(B\E) U A4;
3)ANBNC;
u) (AU B)\C;
k) (B\A) N C;
m (B U C)\4;
M)AUBNC.
15. Jlokazatb, 4TO

a)A C B torna u ToJIbKO TOT/Aa, KornaAd U B = B;

0)A C B Toraa u TOJIbKO TOra, Kormad N B = A;

B)A C B Torjaa u TOJIbKO Toraa, kormad\B = @;

16. Ilyctb A u B — nanHble MHOXeCTBa. PeluTh ypaBHeHHE:

a)A\X = B;
0)AU X = B;
B)ANX = B.

17. IlyctbA © B c C. PemuTh cucteMy ypaBHEHUIL:

{

BuX=_C.

18. IlycteB € A c D. Iloka3ath, 4yto MHOXecTBoX = B U (D\A) siBisieTcst perieHnemM

ANX =28,

CI/ICTGMH{A UX =D
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NMHAWBUY AJIBHBIE 3AJJAHWS K KOHTPOJIbLHOM PABOTE Ne 2
3amanue Ne 1

1. I300pa3uTh KOMILJICKCHBIE YHCIIAa HA KOMIUIEKCHON TNTIOCKOCTH.
1)z, =2-3i,z, =—4+ 2i,z3 =1+ 5i;
2)zy =—243i,zy =4—2i,z; = -1+ 5i;
)z =—-74+2i,z, =3—4i,23 = 6 + 2i;
Az, =7 — 20,2z, = =3+ 4i,z3 = —6 + 2i;
5z, =3-5i,z, = —6+1i,2z3 = =2 — 4i;
6)zy = —3+5i,z, = —6—1i,z3 = 2 — 4i;
7Nz =5+2i,z, =1—-3i,z3 = —4 + 5i;
8)zy =5—-2i,z, =—-1-3i,z3 = -1+ 6i;
9z, =14+2i,z, =3—=5i,z3=—4—1i;
10)z; = =14 2i,z, =3+ 5i,23 =4 —i.
11)z; = =2 —-3i,z, =4+ 2i,z3 = —1 = 5i;
12) z, =2+ 3i,z, = —4 — 2i,23 = —1 = 5i;
13)z, =7+ 2i,z, =3+ 4i,z3 = 6 — 2i;

14) zy = =7 — 2i,z, = =3 —4i,z3 = 6 — 2i;
15)z; =3+ 50,2z, =6+1i,23 = =2 + 4i;
16)z; = =3 —=5i,z, =6 —i,23 = 2 + 4i;
17)z; =5—2i,z, =1+ 3i,z3 = —4 — 5i;
18)z; = —5—2i,z, =1—3i,z3 =1+ 6i;
19)z, = =14 2i,z, =3+ 5i,z3 = —4+1;
20)z; =1—2i,z, =—=3+5i,z3 =4 +1.

2. Bo3BecTH KOMIUIEKCHOE YHCII0Z B KBajpar.
1)z=—-4+2i;2)z=—-2—-4i;3)z=3-5i;
4)z=-1+5i;5)z=-3+5i;6)z=—1+2i;
7Nz=3-4i;8)z=—-4+5i;9)z=7-2i
10)z=—-14+6i;11) z =3 + 2i;12) z = —1 — 4i;13) z = 6 — 5i;
14) z = 3 + 5i;15) z = =2 4+ 5i;16) z = =2 + 2i;
1) z=2+4i;18)z=—-4+30;19)z =7 — i;
20) z = =5 + 6i;

3. HaiiTi apryMeHT KOMILIEKCHOTO YHCIIa.

1)z, =4—4i,z, =—/3+1i;

2)z, = —4+4i,z, = -3 — i

3)z, = =2+ 2iV3,2z, = 3 —iV3;

4) z, =2 —2iV3,2z, = =3 + iV/3;

5) z, = —2V3 + 2i,2, = V3 — 3i;

6) z, = 2v3 — 2i,z, = —/3 — 3i;

7z, =—2—2i,z, = —=5V3 + 5i;

8) z, = =2+ 2i,z, = 5v3 — 5i;

9)z, = =2 —2iV3,z, = 3 —iV3;

10)z, = —1—1i,2z, = 1+ V3.

11)z; =2 —-3i,z, = —4 + 2i;

12) zy = =2+ 3i,z, =4 - 2;

13)z; = =7+ 2i,z, = 3 — 4i;

14) z, =7 — 2i,z, = =3 + 4i;

15)z; =3 —=5i,z, = -6 +1;

16) zy = =3+ 5i,z, = —6 — i;
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17)z, =5+ 2i,z, =1 —3i;
18)z, =5—2i,z, = -1 —3i;
19)z, =1+ 2i,z, =3 —5i;
20) z; = =1+ 2i,z, = 3 + 5i.
4. BeIIOMHUTD NEUCTBUA:Zy + Zp, Z1 — Zp, Z1Z2, Z1:Z3-
1)z, =2—-4i,z, = -5+ 3i;
2)zy =3 —5i,z, = 6 + 4i;
)z, =4—-1i,2z, =3+ 2i;

4)z; =5—6i,z, = =7 + 3i;
5)zy = =1+ 2i,z, = 3 — i/3;
6)z; =1-2i,z, = =7+ 6i;
7Nz =—-24+3i,z, =4+7i;
8)z; =3+4+7i,z, =1—4i;
9)z; = —-3+44i,z, =2 —5i;
10)z; =2+1i,z, = =3 —4i.
11)z, = -2+ 4i,z, =5 — 3i;
12) z;, = =3+ 5i,z, = —6 — 4i;
13)z; = —4+i,z, = -3 —2i;
14) z; = =5+ 6i,z, = 7 — 3i;
15) z, = 1 —2i,2z, = =3 +iV3;
16) z; = =1+ 2i,z, = 7 — 6i;
17z, =2 —-3i,z, = —4-7i;
18)z, = =3 —7i,z, = =1+ 4i;
19)z, =3 —4i,z, = =2+ 5i;
20)z; = —2—1i,z, =3 + 4i.

5. IlepeBecTH KOMIUIEKCHOE YHUCIO B IMOKA3aTEIbHYIO (OPMY U BO3BECTH B CTEIHEHb.

OtBeT 3anucarh B ajaredpanveckoi popme.
pE-2), 9(-w3)", 9 (—3+0)
B (—2+2073 5 (-1+iV3)°,  6)(=2-20)5;
N(-1-w3), & 3-i), 9 (—v3-i)
10) (3 - iv3) 11)(1 - ;)3, 12) (5 - i\/§)
13) (—V3+20); 14 @+207  15)(-3+iV3)
16) (-2 -5 1 (1-i3),  18)(V3-2i),
19) (—vV3+i); 200 (3+iV3) .
6. Haittu MOAYJIb KOMIUICKCHOI'O YHCJIa.
1) (-2 + )*(2 — 20)73,
2) (2-iv3) (1 + 6%
3) (V3+1)°(6—60)2,
8 (-2 +iv3)
5) (1—-)*(V3—1i),
6) (3—iv2) (7 — )%

77— 1)°,
8) (1+1)7(3 - 2)73;

-3

)

5
)
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9) (V7 +i) (2 =305,
10) (V3 +i) (V5 + 2i);
11) (-2 — D32 + 20)~%,
12) (2 + iV3) (=1 + 60)73;
13) (V3 — i)’ (=6 — 60)~5,
14) (1 - 0%(2 - W3) 5
15) (1 + )~5(—V3 - i)’,
16) (3 + iVZ) (=7 + D)%
17) i75(7 + 03,
18) (1 — i)7 (=3 — 20)%;
19) (V7 — i)’ (=2 — 30)~5,
20) (V3 +1) (V5 —2i).
7. HHH JAHHOT'O KOMIIICKCHOT'O 4YHCJIa HauTH MOAYJIb MW 3alliucaTb KOMILICKCHO-
COIIPSKEHHOE YHUCIIO.

1)z, = 2 —iV3,z, = 3e%, z; = cos5¢ + isin5g;

2)z, =4+ V2,2, = 2e73% 23 = 0,2(cos1 + isinl);

3)z; = =2+ iV3,z, =5e3,z, =1,5 (cos% + L'sin%);

b)z, =—1+4iV7,2, = €%, 25 = 2,3(cos%‘p+ isin%‘p);

5)zy =V7 —i,z, = 3e™*, z; = 3,2(cos4 + isin4);

6) z, = V3 + 2i,z, = 12e7 7%, 23 = 6,2(cos5 — isin5);

Nz, =5—iV2,2z, = 7e7?, z3 = 2,4(cos3 + isin3);

8) z, = —V3 + 2i,2z, = 2e3}, z; = 1,7(cos5 + isin5);

9) z, =3 —7i,z, = 4e7%, z; = 7,4(cos7 + isin7);

10) z; = V7 + 3i,z, = 5e~7, z; = 0,5(cos1 + isinl).

11) z, = =2 — iV/3,2z, = —3e%', z3 = cos3¢ + isin3¢p;

12) z; = =4 + iN2,2z, = —2e 73}, z; = 0,2(cos2 + isin2);

13)z, =2 —iV3,z, =5e73,2z; = 1,5 (cos§ — isin%);

14)zy =1 —iN7,z, = 3e%,z; = 2,3(COS37('0 - isin%(p);

15) z; =7 +1i,2, = 3e*, 23 = 3,2(cos5 + isin5);

16) z; = —/3 + 2i,z, = —12e7%, 23 = 6,2(c052,5 — isin2,5);

17) z, = 5+ V2,2, = =7e7}, z3 = 2,4(cos3¢ + isin3¢);

18) z; = V3 — 2i,z, = 2e73, z; = 1,7(cos1 — isinl);

19) z; = =3 — 7i,z, = —4e®,z; = 7,4(cosT ¢ + isin7p);

20) z; = =7 — 3i,2, = 5%}, z; = 0,5(cos@ + ising).

8. BBI'—II/ICJ'II/ITB?VE €CJIM Z 3a7aHO0, M300pa3uTh HAMJICHHBIC PEIICHUS Ha KOMIUJICKCHON
JIOCKOCTH.

1)z =-8, 2)Z=%+%i, 3)z=1, 4)yz=—-1, 5H)z=38,
6)z =1—iV3, 7 z=+3+i, 8)z=1+iV3, 9)z=+3-1i,
10)z=2—-2i,11) z=-5,12) z =~ — =i, 13)z=-1, 14)z=-3,
15)z=-9, 16)z=1+iV3, 17)z=+3-1i 18)z =1 — i3,
19) z=+3+1, 20) z = 2 + 2i.
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9. Pemuth KBajipaTHOE ypaBHEHHUE.

1)x2+5x+7=0,
4)x?—4x+7 =0,
Nx?+3x+6=0,
10) x2 —5x +9 = 0,
13)x2+3x+5=0,
16) x2 —2x +3 =0,
19)x2+2x+5=0,

D x?+4x+9=0,
5 x2+4x+5=0,
8)x?—-3x+4=0,
11) x2 —5x +8 =0,
14) x* +4x + 6 = 0,
17) x> +3x+8 =0,
20) x> —2x+9=0.

)x?—-3x+5=0,
6) x> +2x+4=0,
9 x?—-2x+8=0,
12) x2 —4x +7 =0,
15) x2 + 4x + 8 =0,
18) x2 —3x +9 =0,
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3aganue Neo 2

Haiitu Heonpenenennbie nHTErpasnsl. [IpoBepuTh NPaBUIBHOCTD MTOIYYEHHBIX PE3YJILTATOB.

1. l)J de : I& 3) j(a—x)cos(r)dx

)I (r+4)dx . 3) I\‘ In(1—3x)dx .

-1 jsm (x/‘i)
(x+21)dx

3 l)jﬂ/5_ 2)'[x +x-20"

; 2) JM, 3) Iarcfg(4x)dx.

:3) jx-e’T"dx.

5.1) Jsm(Z 3x)dx ; 2) I (x+19) 3) I\F In(x)dlx .

6.1) Jexp[ jd 2) jx(si:f)di; 3) Ix-sin(Sx)dx.

])J7+4 I(Sx 7)dr 2 3) j(2x+5)sm(x)dr
Ly Sxdx ln(r)a’r
8.1 “ .3 .
)jcos(2r) )Jx —x—-6 )j
(ir+2)dr
9. 1) j‘wb[ﬂd 2) J.\ sor 0 3) jarcbm(x/a)dx
(Sx+1) dx 3 P
10.1) |- W 2 [ 3 e,
J' ¢ldx -2)]2'?‘4x3dx;3) [(5v=2): InCxyete
X~ +X—
2x+©9

12. 1) fxv’a—r dv;2) [ diy 3) [x-cos’ (2x)d

x?+5x+6

13. 1 Jlmag(x)d)t Z)I X9 dx;3) Iln(3+x2)dx.

X©4+2x

14. 1) Ism(2x) \2—cos® (x)dx ; 2) I 2x+27 . 3) jv arcsin{ x)ex .

15. sin{ x)dy 4x +31 I
)I —cos(x)’ I2x +11v+12 : )J( x) - sin(x)d

16. 1)]”'"““"" ) [ty Y22 e 3) [0t

17. 1) .-l Ig(x)d Z)I 17 Zx a’ ; 3) J-(Jt+4) cos(x)ddx .

cos™ (x)

18. 1) J‘;‘_a"; 1 2) -[ng—iﬂiiﬁdx; 3) J.m'ccfg(4x)ci\‘.

19. 1 f sin(2x)dx 02 _[ Axr 2y dx; 3) I.\”-lnz(x)dx.

T3 cost(x)] 2" —x-6

20. 1) j xidx" 2 2) sz_—de; 3) jx; -sin{3x)dx .
x

cos (x7) ’ -2x-8
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3ananue Ne 3
Bpruucnute onpeneneHHsld HHTErpall.

fx+dx2f 3xdx 3j&dx 4.i dx 5jdx
8

2 441/(x+1

0

6. I 7. 8. —=

\/r F.2- m 18+\/_ RN TS
10. ]’14“/_ 11. ji"; 12. j‘/_ 13. j%dx
14, jlh/‘/j_ 1%] .16.!% 17. j\/_ﬂ
18- '[f 1 3‘2#‘ j,.Sj—x\/;

—5_;\/x_2' .0’\/;_3‘
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OTAEJIEHUE CPEJHET'O [TPO®ECCHUOHAJIbBHOI'O OBPA30OBAHMA
(BAOUYHAA ®OPMA OBYUYEHNMA)

KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne
o yueonoi mucuuruinae EH.01. MaremaTtuka

08.02.09 MoHTAa:K, HAJTAIKA U IKCILTYaTAlMS 3JIEKTPOOOOPYI10BAHNS

NMPOMBIIVICHHBIX H I'PAKAAHCKUX 3z[a1m171

(KOZ[ CIICMUAJIBHOCTHU U €€ HaI/IMCHOBaHI/Ie)

Kype-___
Mugp -
Bapuanr -

Ucnonnurens: Ne rpynnst 14-MH
OOyyaromuiics rpyIrbl

(pamumnusi, UMs1, OTYECTBO MOITHOCTHIO)
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